

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 1. kiadás 1957. november 28.

6 6 - p

Szerkesztőségek tájékoztatására !

Ázsia és a "belső egymás mellett élés" - A Le Monde cikke

1 u Sal/Za/Sl ; Kor P á r i z s , 1957. november 28. /MTI/

Az a megállapodás, amely Laoszban a királyi kormány és a Patet Lao között létrejött, elég fontos esemény ahhoz, hogy ezzel összefüggésben ember bepillantson Délkelet-Ázsia politikai fejlődésének egészébe - írja a Le Monde.

Délkelet-Ázsia az a terület, ahol a Nyugat már nyolc éve próbálkozik a kommunista behatolás megakadályozásának megszerzésével. Kezdetben volt a colomboi-terv, majd megszületett a SEATO. Nos, ma meg kell állapítanunk, hogy Laosz, amely nem tagja a SEATO-nak, csupán e szervezet védnöksége alatt áll és amely a legutóbbi években az amerikai segélyből majdnem legjobban részesülő ország volt, ma több gondot fordít a "semlegességre", mint eddig bármely "el nem kötelezett" ország. Mostantól fogva a Patet Laonak két képviselője tagja a vientiane-i kormánynak. Szuvannavong herceg, a Patet Lao vezére, tervgazdálkodási miniszter lett, ami éppen olyan, mintha Ho Si Minh, Ngo Dinh Diem gazdaságügyminisztere lenne...

Laosznak ilyenirányú fejlődésében természetesen Kína játszott szerepet. Vientiane ugyanis a kambodzsai kormánynak adott múlt évi hitelhez hasonló kínai gazdasági segítyt akart szerezni. Csou En-laj azonban téli délkeletázsiai körutja alkalmával elkerülte Laoszt, noha Szuvanna Phuma herceg előző nyáron hivatalosan Pekingben járt. Ebből a tartózkodó magatartásból arra lehetett következtetni, hogy nincs addig kínai segély Laosz számára, amíg megállapodást nem kötnek a Patet Laoval.

De nemcsak Laoszra jellemző az, hogy kommunista, vagy szimpatizáns elemek kormánytisztviségeket kapnak. Ugyanez a jelenség tapasztalható másutt is, ha nem is ilyen nyíltan. Más feltételek mellett, de hasonló eredményekkel. Ugy látszik, hogy Indonéziában Szukarno elnök beleegyezett olyan koalíció kialakításába, amelyben az indonéz kommunista párt is helyet kap. Indiában pedig, ahol az éveleji választások kommunista kormány megalakulását hozták Kerala államban, az ujdelhi kormány kommunista helyi hatóságokkal kényszerül együttműködni.

/folyt.köv./

L

/Ázsia és a ...1.folyt./ u Sal/Za/SI g Kor

Minden úgy történik, mintha az, amit semlegeseknek neveznek, egy újabb szakaszába lépne: a "belső egymás mellett élés" fázisába.

Ezt a pillanatot választotta ki Japán és Dél-Vietnam az ázsiai "semleges" országokhoz való közeledésre. A japán miniszterelnök újabb körutat tett, amely alkalommal azokba a fővárosokba látogat, ahová pár hónappal ezelőtt tett első ázsiai útján nem jutott el. Ngo Dinh Diem pedig, aki a közelmúltban járt Uj-Delhiben, burmai utat tervez. Valószínű, hogy a két államférfi vissza akarja rántani a lejtőről a semlegességet.

Más a helyzet a Fülöp-szigeteken, ahol a most lezajlott elnökválasztásokon az Amerika-ellenes jelölt bukásával a küzdelem a nacionalista-párti és a liberális-párti jelölt között folyt, de mint ismeretes, mindkét párt egyformán ragaszkodik az amerikai szövetséghez. Thaiföldön és Malájföldön már bizonytalanabb a légkör, különösen a Laoszban létrejött megegyezés óta. Thaiföld szükségyszerűen szoros kapcsolatokat tart fenn Laoszsal és Bangkokban a legutóbbi államcsíny alkalmával arról beszéltek, hogy thaiföldi személyiségek titkos kapcsolatban állnak Pekinggel. Malájföldön a Patet Lao sikere erősítheti a felkelők hajthatatlanságát, azokét a felkelőket, akik megadásukért cserébe azt követelik, hogy helyezték törvényes jogaiba a kommunista pártot.

- . -

"A NATO problémájának keresztmetszete" - Walter Lippmann cikke

2 u e/SI/SI G Kor New York, 1957. november 28. /MTI/

Walter Lippmann írja a New York Herald Tribune-ban:

Jól ismert tény, hogy bizalmi válság van a NATO keretén belül. Ez a válság már néhány év óta kialakulóban volt, de előtérbe azóta került, hogy felröpitették a szovjet szputnyikokat, - még pontosabban azóta, hogy az oroszok megmutatták, lényegesen megelőzték az Egyesült Államokat a rakéták kifejlesztésében és ennél fogva a fegyverkezési versenyben.

Fel kell vetnünk magunknak a kérdést, hogy még jóval a szputnyikok megjelenése előtt miért volt kialakulóban ez a bizalmi válság. Véleményem szerint az a helyes válasz, hogy amikor a NATO-t létrehozták, az összhang biztosítása kedvéért többé-kevésbé önkényesen átsiklottak bizonyos veszélyes kérdéseken, amelyek azóta nagy bajokat okoztak. /folyt.köv./

L

"A NATO problémájának ...1.folyt./ u e/Si/SI G Kor

Ne felejtsük el, hogy a NATO a vasfüggönytől Nyugatra fekvő valamennyi európai országnak védelmi szerződése, amely csupán Svédországot, Svájcot, Ausztriát, Írországot és Spanyolországot nem foglalja magában. A szerződés azzal a katonai agresszióval foglalkozik, amely a hivatalos térkép hatásain belül fekvő területet érheti, mert a szerződés egy szót sem szól a világ egyetlen más területéről sem, - nem szól Kelet-Európáról, a Közép-Keletről, a Távol-Keletről, Dél-Azsiáról, vagy Afrikáról.

Viszont a NATO-ban résztvevő majdnem valamennyi nagyhatalomnak vannak - egyes esetekben nagyon fontos, egyes esetekben pedig általuk létfontosságúnak tekintett - érdekei a NATO hivatalos térképének határvonalain túl eső területeken. Ilyenek Franciaország érdekei Észak-Afrikában, egész Nyugat-Európa létfontosságú érdekei a Közép-Kelet közlekedési helyein, az Egyesült Államok érdekei Koreában, Japánban és Tajvanon.

X X X

Ebben rejlik a NATO-n belüli félreértés egyik fő oka. Mindegyik nagyhatalom hajlamos úgy vélekedni, jogában áll elvárni a NATO összes többi tagjának támogatását - függetlenül attól, hogy érdekelt-e közvetlenül vagy sem - a NATO területén kívüli eső mindazokban a térségekben, ahol saját maga leginkább érdekelt. Az Egyesült Államokban erős mértékben alakult ki az a vélemény, hogy szövetségeseink a NATO-ban nem tettek meg mindent oldalunkon Korea, Tajvan esetében és a Kína elleni amerikai bojkott tekintetében. Ugyanez a vélemény alakult ma ki Franciaországban, mert nem hagyjuk jóvá Franciaország egész északafrikai politikáját. Ugyanez a vélemény alakult ki Angliában és Franciaországban, amely szerint tavaly a szuezi válság idején a NATO szellemével ellentétes módon jártunk el.

Ezek az érdekkellentétek fontos szerepet játszottak a bizalmi válság előidézésében, és kettős kételyből tevődtek össze - részben abból, vajon az Egyesült Államok belevonná-e Európát egy Ázsiában kitörő háborúba, részben pedig abból, vajon ha Európában törne ki a háború, lehet-e számítani az Egyesült Államokra az irányított ballisztikus lövedékek korában, hogy majd megkockáztatja New York vagy Detroit pusztulását - mondjuk - Nyugat-Berlin védelmében.

X X X

Legegyszerűbb elemeire bontva, ez a keresztmetszete annak a válságnak, amellyel majd foglalkozni kell a NATO decemberi párizsi értekezletén. Mi a NATO? A Nyugat-Európa védelmét szolgáló regionális szerződés? /folyt.köv./

/"A NATO problémájának...2.folyt./ u e/Si/SI G Kor

Vagy magja a kommunizmus visszaszorítására kötött világszövetségnek? Ezekre a kérdésekre nehéz pontosan szerkesztett választ adni, mert a NATO hatalmak politikája az volt, hogy nem alakították ki a választ előre, hanem gyakorlatilag az egyes esetekkel foglalkoztak, ahogy és amikor azok felmerültek.

A NATO hatalmak nem tudják, - és úgy gondolták, nem tartozik az okossághoz választ igyekezni adni arra, - hogy például mi történne Izlandon, amely a NATO-n belül van, ha háborút kellene folytatni Irán védelmére, amely a NATO-n kívül van. Iránnal szemben vannak kötelezettségeink, de milyen kötelezettsége van Izlandnak Iránnal szemben?

x x x

Miután általános szabály, hogy a nehéz esetek alapján nem lehet jó általános érvényű törvényt kidolgozni, feltevésem szerint azt reméljük majd, hogy a párizsi értekezleten meg lehet találni a módját a legnehezebb kérdések meghatározásának és eldöntésének elkerülésére. Ugyanis a NATO-t nem lehet olyan világszövetséggé átalakítani, amely valamennyi nagy nemzetközi kérdésben egységes álláspontot foglal el. Meg lehetünk elégedve magunkkal már akkor is, ha helyre állíthatjuk a bizalmat a NATO-ban, mint az Európa biztonságát szolgáló eszközben.

Az a véleményem, - és tudom, hogy ezt nem osztják széles körökben - hogy a NATO-n belüli belső ellentmondások széthullását idézik elő - nem jövőre, de majd az idők folyamán - hacsak a NATO-hatalmak nem egyeznek meg egy olyan közös politikában, amely arra irányul, hogy végülis biztonsági egyezményt kössenek Kelet-Európával és a Szovjetunióval.

- . -

Az új tuniszi pénzegység dénár lesz

3 py & Lt/Lt/SI G Kor P á r i z s , 1957. november 28. /MTI/

A Paris-Match szerint a dénár lesz az új tuniszi pénzegység. Az új tuniszi pénz verése - Nyugat-Németországban - már be is fejeződött.

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 5. kiadás

1957. november 28.

6610 p

Rövid hírek

4 ö NZ/Sl Kor

1957. november 28. /MTI/

Le/tz

P r á g a

A szófiai opera több élvonalbeli énekese Dimitr Petkov operaigazgató és Aszen Najdenov karnagy vezetésével Csehszlovákiába érkezett. November 27-én külön hangversenyen mutatkoztak be, majd a prágai, brnoi és pozsonyi operában szerepelnek.

Le/tz

P r á g a

A nemzetközi diákszövetség Prágában székelő titkársága újabb kommunikét adott ki Mohammed Khemistinek, az algériai muszlimán diákszövetség Montpellierben letartóztatott főtitkárának ügyében. A nyilatkozat megállapítja, hogy Khemistit a francia hatóságok Algirba szállították, s ott nyoma veszett. Jóllehet hivatalosan nem emeltek vádat ellene, fennáll a veszély, hogy számos eddigi esethez hasonlóan hadbírótság elé állítják, vagy bántalmazzák. Khemisti fogvatartása ellen több ország diákszervezete tiltakozott, köztük a Csehszlovák Ifjusági Szervezet főiskolai tanácsa is, amely Robert Lacoste algériai főkormányzóhoz küldött táviratában Khemisti szabadonbocsátását követeli.

Le/tz

P r á g a

Hanzelka és Zikmund, a könyvei és filmjei alapján Magyarországon is jól ismert két csehszlovák utazó 1958. elején két-éves ázsiai és ausztráliai utra indul. Alapos országismereti és nyelvtanulmányok után a lehető legjobb technikai felszereléssel indulnak utnak. Őt legkorszerűbb gyártmányú filmfelvevőgépet, 185 kilométernyi filmtekercset és 25 kilométernyi magnetofon-szalagot visznek magukkal. Riportfelvételeiket a gottwaldovi filmgyár folyamatosan fogja feldolgozni a csehszlovák mozik és a televízió számára.

Ny-F6

S t u t t g a r t

A Baden-Württemberg-i tartománygyűlés szerdán ünnepelte meg az 500. évfordulóját annak, hogy a várostól néhány kilométernyire fekvő Leonberg városban megtartották az első württembergi tartomány-gyűlést. /DPA/

Ny-F6

K a i r ó

A Szezei-csatorna felügyelő-bizottságának elnöke szerdán közölte, hogy a jövő héten írják ki a nemzetközi pályázatot a Szezei-csatorna kibővítésének terveire. Az elnök a jövő héten hajóstársaságokkal és hajógyárakkal folytatandó tárgyalásra az Egyesült Államokba utazik.

/folyt.köv./

MTI KULFÖLDI HIREK

K 6. kiadás

1957. november 28.

6 6 15 p

/Rövid hírek ...1.folyt./ ö NZ/Sl Kor

Ny-Fó

F r e i b u r g

Kedden este a sötétség beálltával 2 és 1/2 óráig tartó kiterjedt északi fénytűneményeket figyeltek meg a Fekete-tengerben és a Felső-Rajrán. Az itteni csillagászati intézet szerint ezek az északi fénytűnemények összefüggnek azokkal a hatalmas napkitörésekkel, amelyeket vasárnap figyeltek meg. /DPA/

T-Gs

J e r e v á n

Az Örmény SZSZK Tudományos Akadémiájának történelmi intézete a közelmúltban ásatásokat végeztetett a Szevan-tó partján, Noraduz falu közelében. Feltártak olyan sírokat, amelyek a törzsközösség felbomlásának időszakából, az időszerűségünk előtti 6-7. századból származnak. E sírok tanulmányozásánál kiderült, hogy törzsi sírokról van szó, amelyekben nagy mennyiségű fegyvert, háztartási eszközöt, szerszámot és dísz tárgyat fedeztek fel. A feltárt gazdag anyag arról tanuskodik, hogy az örmény népnek ősi, magas kulturája volt ezen a területen. /TASZSZ/

Hy/Lt

B e r l i n

McElroy amerikai hadügyminiszter december 10-én Bonnba érkezik. A miniszter háromnapos látogatást tesz Nyugat-Németországban. Többek között ellátogat Berlinbe is, ahol megbeszéléseket folytat majd Brandt nyugatberlini polgármesterrel. McElroy látogatásának bonni politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak és emlékeztetnek arra, hogy éppen ő volt az, aki nyilvánosságra hozta az európai rakétatámaszpontok felállításáról szóló tervet.

Jean Fabiani a NATO-ról

9 py & Lt/Lt/Sl G Kor

P á r i z s , 1957. november 27. /MTI/

A Paris-Presse-ben Jean Fabiani "Szervezet és nem szövetség" címmel foglalkozik a NATO-n belül kialakult helyzettel s megállapítja: a szavak néha megőrzik jelentésüket. Az atlanti nemzetek egy NATO elnevezésű szervezetben tömörültek és ez az elnevezés egészen különleges értelmet ad annak a szerződésnek, amely összeköti ezeket az államokat.

A cikkíró kiemeli, hogy amikor Washington és London Algériára gondol, nem lát benne mást, mint egy olyan támaszpontot, amelytől el kell távolítani a szovjet befolyást még akkor is, ha ez a francia jelenlét megszüntetésével jár. De Franciaország nem áldozhatja fel nemzeti érdekeit ilyen egyszerű stratégiai elgondolás kedvéért, amelynek helytálló volta egyébként nem is meggyőző.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 7. kiadás

1957. november 28.

6 6 30 p

Rövid hírek

10 6 NZ/re Kor

1957. november 28. /MTI/

Tp-Gs

M o s z k v a

November 27-én A.I. Mikojan, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese fogadta G. Wilson, az angol parlament Moszkvában tartózkodó tagját, s beszélgetést folytatott vele. /TASZSZ/

py-Lt

P á r i z s

A francia nemzetgyűlés közoktatásiügyi bizottsága szerdán délelőtt 19 szavazattal 12 ellenében határozati javaslatot fogadott el. A határozat felhívja a kormányt: szervezzen meg külön oktatást az egyes középiskolákban a külföldi diákok számára abból a célból, hogy gyorsabban ismerhessék meg a francia kulturát és egyben saját hazájuk kulturáját is. /MTI/

Y-Wn

B a g d a d

Ali Mumtaz iraki ideiglenes külügyminiszter a legutóbbi izraeli-jordániai határincidensekkel kapcsolatban kijelentette: "Irak csatlakozni fog a többi arab országhoz, hogy megvédje Jordániát vagy bármely olyan arab államot, amelyet támadás érne".

Mumtaz hozzáfűzte: "Irak hagyományos politikája, hogy együttműködik minden arab országgal legjobb érdekeinek megfelelően". /AFP/

py-Lt

P á r i z s

Az algériai Berthelot közelében meglepetésszerű támadást hajtottak végre algériai felkelők francia egységek ellen. Az Associated Press jelentésével ellentétben egy francia hivatalos közlés "csak könnyebb veszteségekről" tud.

Ain Bessan körzetében összecsapás volt francia egységek és a felkelők között. A francia jelentés 29 algériai elesett közli. /MTI/

g ut

A Le Monde Macmillan párizsi tárgyalásairól

5 Q Bs/Mh/SI Kor P á r i z s , 1957. november 28. /Reuter/

A Le Monde szerdán vezércikkben kommentálja Macmillan angol miniszterelnök párizsi látogatását és bevezetőül hangoztatja, hogy bár az eloszlatta a francia kormány bizonyos aggodalmait, mégis alig járult hozzá a két ország között fennálló vitás kérdések rendezéséhez. "Ne legyenek tulságos illuzióink azzal kapcsolatban sem, hogy az angol miniszterelnök milyen méretű támogatást ígért az algériai kérdésben" - füzi hozzá a párizsi esti lap.

A Le Monde ezután így folytatja: "Tulságosan nagy az ellentét az angol miniszterelnök által leszögezett álláspont és a Csatorna másik oldalán a sajtó és az ellenzék részéről megnyilvánuló magatartás között ahhoz, hogy az ember azt képzelje, London a végtelenségig tétlenül fogja nézni az északafrikai helyzet rosszabbodását."

Utalva a párizsi tanácskozásokról kiadott közleménynek arra a részére, amely az Atlanti Szövetség alapjául szolgáló egyenlőség szellemét igyekszik kiemeltetni, a Le Monde megállapítja: "Ez az egyenlőség a valóságban mindig csak papíron fog létezni, mivel a NATO-ban minden egyes hatalom tekintélye szemlátomást szorosan összefügg az illető hatalom politikai, gazdasági és katonai súlyával. Senki sem lepődik meg azon, hogy Luxemburg vagy Írország kisebb befolyást gyakorol az atlanti közösség sorsára, mint Nagy-Britannia vagy az Egyesült Államok. Még a legünneplésebb és legőszintébb nyilatkozatok sem tehetnek semmit azzal a ténnyel szemben, hogy Anglia és az Egyesült Államok a hidrogénbomba birtoklása következtében kiváltságos helyzetben van, és lesz is még hosszú ideig, a meghozandó döntések terén."

A tuniszi fegyverszállítások ügye - folytatódik a vezércikk - jó alkalom lehetett volna Macmillan számára annak bebizonyítására, hogy az angol-amerikai direktórium, amelynek létezését ő /Macmillan/ tagadta, a valóságban nem is létezik, hogy Anglia nem érzi magát kötelezve az Egyesült Államok követésére minden esetben. Az angol miniszterelnök azonban süket maradt Gaillard érveivel szemben, bár a francia miniszterelnök igyekezett őt rábírni annak megígérésére, hogy nem küld újabb fegyvereket Tuniszba. És csak amikor Gaillard feladta a kísérletezést, hogy a hivatalos közleményben ilyen ígéretre bírja Macmillant, csak akkor enyhült egy kicsit a tárgyalások hangneme és csak akkor volt képes a két miniszterelnök az igazi együttműködés szellemében foglalkozni más problémákkal". /MTI/

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 9. kiadás

1957. november 27.

6 óra 40 perc

Szerkesztőségek tájékoztatására!

Az algériai Nemzeti Felszabadítási Front állítólag már nem ragaszkodik az algériai függetlenség azonnali elismeréséhez

11 N D/Hav/MM NZ Kor N e w Y o r k 1957. november 28.//MTI/

William N. Oatis, az AP tudósítója jelenti:

Az algériai Nemzeti Felszabadítási Frontot támogató diplomaták szerdán azt mondták, hogy a Front már nem ragaszkodik ahhoz, hogy Franciaország azonnal elismerje Algéria függetlenségét. A Felszabadítási Front korábban ugyanis azt hangoztatta, hogy csak Algéria függetlenségének elismerése után hajlandó tárgyalásokat elkezdeni a franciákkal. A diplomaták szerint azonban ezt a feltételt elejtették a Rabatban folytatott tanácskozásokon.

Értesülések szerint olyan határozati javaslatot terjesztenek majd az ENSZ-közgyűlés politikai bizottsága elé, amely tárgyalásokra szólítaná fel a franciákat és a Felszabadítási Frontot.

Monzsi Szlim tuniszi nagykövet egy újságíróval közölte, hogy csütörtökön beszédet mond a politikai bizottságban és tárgyalásokat sürget majd Franciaország és a Felszabadítási Front között.

- . -

Anglia esetleg a NATO parancsnoksága alá helyezi egész légvédelmi rendszerét - írja a Newsweek

13 RDK & tz/s/MM NZ Kor L o n d o n 1957. november 28.//MTI/

A Newsweek londoni tudósítója "legnagyobb hiteles forrásból" bizalmasan arról értesült, hogy Macmillan a NATO-tanács decemberi ülésén a szövetségesek egymásra utaltságának véle alapján a legmesszebbmenő angol engedmény gyanánt be fogja jelenteni, hogy az angol légihaderő vezetőségének ellenvetéseit elhárítva, Anglia egész légvédelmi rendszerét az atlanti haderők európai főparancsnokságának közvetlen ellenőrzése alá helyezi. Az atlanti főhadiszállás nézete szerint ez fogja első ízben lehetővé tenni "Európa eredményes légvédelmét."

- . -

G 47

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 10. kiadás 1957. november 2.

6 óra 45 perc

Londonban attól tartanak, hogy Eisenhower betegsége hátrányosan befolyásolhatja a NATO értekezletet

London 1957. november 28. /DPA/

Eisenhower elhőlnök a decemberi NATO értekezletről való távolmaradása még jobban megerősítette London politikai és diplomáciai köreiből azt a máris fennálló aggodalmat, hogy a párizsi értekezlet nem juthat olyan messzeható eredményekre, amilyenektől eddig amerikai és brit részről vártak.

A döntő kérdések mint a múltban, úgy a jövőben is a távoli hatósugarú rakéták kilövési támaszpontjainak kérdése az európai NATO országok területén, az a probléma, hogy a fegyverek bevetésével kapcsolatban kié legyen a döntés illetékessége, valamint "a kölcsönös függőség" gyakorlati alkalmazása a NATO országok katonai szervezetében.

Kialakult az a felfogás, hogy az egyes fegyvernek államok felett álló összeolvasztása és bizonyos országoknak a fegyverkezés bizonyos fajtáira való specializálása, amiről szó volt, nehezen megoldható problémának fog bizonyulni. Ez a kérdés szerepelt Nagy-Britannia és Franciaország miniszterelnökének párizsi megbeszélésén.

Franciaország brit és amerikai célzásokból arra következtetett, hogy az atomfelszerelést teljes mértékben a brit-amerikai csoportnak akarják fenntartani és Franciaországot ezen a révén végleg kiszorítják a vezető nagyhatalmak sorából. Az erről folyó megbeszélések kimenetével kapcsolatban brit részről csak annyit jelentenek ki, hogy Macmillan a franciák előtt behatóan megvilágította a brit-amerikai szándékokat, ahogy azokat a washingtoni közleményben lefektették. Hasonló "tájékoztató megbeszéléseket" folytatnak majd Londonban jövő szerdán, csütörtökön és pénteken Adenauer kancellár és Brentano külügy-miniszter, ottani látogatásakor.

A problémák azonban diplomáciai szakértők szerint annyira bonyolultak, hogy már Eisenhower megbetegedése előtt sem számítottak a NATO értekezlet messzemenő határozataira a kérdésekkel kapcsolatban. Miután az értekezleten hiányozni fog Eisenhower minden fél részéről nagyra értékelt befolyása, valószínűleg Macmillan lesz az atomprogram előadója. Brit részről azonban a legnagyobb súlyt helyezik az együttműködésre az atomkutató és a fegyverkezési teremben. Ezzel a problémával kapcsolódik össze az a kérdés, hogy az Egyesült Államok valóban rendelkezésre bocsátja-e szövetségeseinek atomtitkait, amit mindeddig törvény tilt.

./.

MTI KÜLFÖLDI HÍR E K

K. 11. kiadás

1957. november 28.

6 óra 50 perc

Londonban attól tartanak . . . /1. folyt./

Hogy az Egyesült Államok ezen a téren milyen mértékig felel-
hét meg az európai várakozásoknak, azt London egyes diplo-
máciai köreiből ugyanolyan nyílt kérdésnek tekintik, mint annak
lehetőségét, hogy megegyezés jöhet-e létre az európai NATO
szövetségesek között, az új örszefogási rendszerben és az atom-
fegyverek bevetése feletti rendelkezés jogának kielégítő formu-
lájában. /MTI/

- . -

Bustani képviselő a kormány lemondását kívánta a libanoni képví-
selőház politikai vitája során

16 Y Wn/Gá/MM G Kor B e i r u t 1957. november 28. /AFP/

A libanoni képviselőház szerda délelőtt
folytatta általános politikai vitáját. A vita legfigyelemre-
mértőbb része Busztani képviselő felszólalása volt, aki tekin-
tetlenül a külpolitikai és belpolitikai síkon egyaránt mutatkozó
kudarccra, a kormány lemondását és egy olyan nemzeti egység-
kormány létrehozását kívánja, amelyben az ellenzék is részt-
vesz.

Medim Eljisz, aki már a keddi vita kere-
tében hevesen bírálta a kormányt, szintén támogatja a nemzeti
egységkormány megalakítására tett javaslatot.

Asszaad el Sakar, a Szíriai Néppárt
elnöke, a maga részéről azzal vádolta "az egyiptomi diktatúrát"
és a szíriai hírszerző szervezetet, hogy zür-zavart igyekeznek
kelteni Libanonban.

A képviselőház ülését ezután fel-
függasztették, hogy az esti órákban folytassák. /MTI/

- . -

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.12. kiadás 1957. november 28. 6 óra 15 perc

Prágában közzétették a Szakszervezeti Világszövetségnek az algériai kérdéssel szülő nyilatkozatát

16 Tp 2-51 Gs/Nm/MM NZ Kor P r á g a 1957. november 28./TASZSZ/

A csehszlovák fővárosban közzétették azt a nyilatkozatot, amelyet a Szakszervezeti Világszövetség az algériai kérdéssel kiadott. A nyilatkozat határozottan követeli: az Egyesült Nemzetek Szervezetének közgyűlése hallgassa meg a világ népeinek és dolgozóinak szavát, s foglaljon állást a függetlenségre törekvő algériai nép jogos követelési mellett./MTI/

- . -

A holland külügyminiszter szerint is meg kell tartani a NATO-csúcsterveket

18 N D/re/MM Kor W a s h i n g t o n 1957. november 28./AP/

Joseph Luns holland külügyminiszter szerdán tanácskozást folytatott Dulles külügyminiszterrel, majd később kijelentette, hogy kormánya véleménye szerint decemberben a terv szerint kell megtartani a NATO csúcsterveket.

A holland külügyminiszter újságíróknak azt mondta, hogy Dulles is hasonlóképpen gondolkodik s jelenleg "pozitív tanulmányozás tárgyát képezi" az a kérdés, hogy Nixon alelnököt küldjék Párizsba Eisenhower helyett./MTI/

- . -

Ünnepi est Moszkvában a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából

21 Tp 1-114 Gs/Nm/MM NZ Kor M o s z k v a 1957. november 28./TASZ

A Külföldi Kulturális Kapcsolatok Társasága ünnepi estét rendezett Moszkvában a jugoszláv nép nemzeti ünnepe, a Köztársaság Napja alkalmából. Az ünnepi esten megjelent Micsunovics jugoszláv nagykövet a követség tagjaival együtt. A jugoszláv nagykövet az ünnepi esten beszédet mondott. Az ünnepséget hangverseny követte./MTI/

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 13. kiadás 1957. november 28.

Tárgyaljon-e az Egyesült Államok a Szovjetunióval - ezen törik fejüket a washingtoni hivatalos körök

8 u e/Si/re G Kor

New York, 1957. nov. 28./MTI/

Dana Adams Schmidt írja a New York Times-ben:

Tárgyalni vagy nem tárgyalni a Szovjetunióval - erről a kérdéstről vitatkoznak ma Washingtonban a hivatalos személyiségek és politikusok, ha az igazán fontos dolgokról esik szó.

A kérdés rendszerint a Közép-Kelettel kapcsolatban merül fel, mert pillanatnyilag ez az a terület, ahol ellentét áll fenn a Szovjetunió és az Egyesült Államok között, de a benne rejlő probléma egyformán vonatkozik a két nagyhatalom közötti minden vitás kérdésre - a leszerelésre, Németország és a Távol-Kelet kérdésére is.

A kérdés ezenkívül rendkívül nagy fontossággal bír a NATO küszöbönálló párizsi értekezlete szempontjából is, mert a NATO tagországok kormányainak tudniuk kell, mire szervezkednek, mit készítenek elő és lehetőleg azt is, miért hoznak áldozatot.

A Szovjetunióval folytatandó tárgyalásokat helyeslők és ellenzők között az érvelés körülbelül az alábbiak szerint folyik:

A helyeslők: volt olyan idő, amikor az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország ellenőrzése alatt állott a Közép-Kelet és az oroszok nem szólhattak bele. Most teljesen megváltozott a helyzet. A Nyugat nem tudja távortartani a Szovjetuniót ettől a térségtől. A Szovjetunió politikailag berendezkedett Szíriában, befolyásra tett szert Egyiptomban és fegyvereket küld Jemennek. Ezzel szemben a Nyugat nagyon keveset tehet - különösen annak a reményét nem indokolja semmi, hogy megtörhető lenne a Szíriában érvényesülő szovjet irányítás. Tehát jól tenénk, ha szembe néznénk a tényekkel és igyekeznénk megállapodásra jutni az oroszokkal a Közép-Keleten.

Az ellenzők: A tárgyalás most esztelenség lenne. Az oroszok mozgásban vannak a Közép-Keleten, számukra Szíria csupán ugródeszka. Nem áll szándékukban megállapodni velünk. Ha ma bármiféle megegyezést kötnek velünk, az pusztán azt szolgálja, hogy megszilárdítsák eddigi eredményeiket és aztán tovább haladjanak. Ha nem tudjuk őket kiszorítani Szíriából, - de még nem minden szakértő jutott erre a végkövetkeztetésre - figyelmen kívül kell hagynunk, hogy befolyásukat távortartsuk a Szíriával szomszédos országoktól, különösen Jordániától és Libanontól. Annak esélye is fennáll még, hogy Kairó hangnemet változtat.

./.

L

K 14. kiadás 1957. november 28.

7 6 5 p

/Tárgyaljon-e...1.folyt./ u e/Si/re G Kor

A helyeslők: Mindez hamis elképzelés. Az arab nacionalisták azért állanak a Szovjetunió oldalán, mert a Szovjetunió ellenzi Izrael létezését. Az arab nacionalisták előbb vagy utóbb érvényesülnek az egész Közép-Keleten és megbuktatják azokat a feudális, oligarchikus rendszereket, amelyeket mi helyeslünk Jordániában, Iránban és Szaúd-Arábiában. Ha nem sikerül megegyeznünk az oroszokkal a leszerelés kérdésében, akkor folytathatjuk a veszélyes versenyt a szuperfegyverek gyártásában. Ezért demokratikus rendszerünkkel fizethetünk, illetve ez a versengés olyan szuper-háboruba torkollik, amelynek megnyeréséről semmi sem biztosít bennünket.

Az ellenzők: Mindez nem más, mint az elkerülhetetlenbe való vak belenyugvás. Kétségtelenül senki sem kívánhatja komolyan az oroszokkal a Közép-Keletről vagy bármi másról folytatandó tárgyalásokat mindaddig, amíg ilyen előnytelen helyzetben vagyunk közvetlenül az után, hogy kiröpítették mesterséges holdjaikat és olyan nagy sikereket értek el Szíriában. A tárgyalás ma valójában visszakozás lenne attól az elgondolástól, hogy az erő helyzetéből kell tárgyalnunk. De miért is adjuk alább?

Ne legyen kétségünk afelől, hogy most minden tárgyalást a gyengeség helyzetéből folytatnánk. Ez a gyengeség tulmegy a szovjet mesterséges holdak és a Szíria felvetette jelenlegi kérdéseken és ott kezdődik, hogy a Szovjetunió már 1955-ben kétszer annyi fiatalnak biztosította az egyetemi végzettséget és két és félszer annyi mérnöknek adott diplomát a közébe, mint mi az Egyesült Államokban és abban jut kifejezésre, hogy az Egyesült Államok csökkentette fegyveres erőinek létszámát.

Ennek orvoslására tehetünk egyet s mást... Ma megnyerhetjük az amerikaiakat annak, hogy elszántabban foglaljanak állást a tudományos oktatás és a katonai erőfeszítések kérdésében. A NATO szövetségesek hajlandók arra, hogy szorosabb katonai és politikai szövetségbe vonják be őket. Most főleg vezetésre van szükség és - lehetőleg még néhány szovjet mesterséges holdra. Csupán a gyengeség felszámolása után lesz érdemes tárgyalni a Szovjetunióval.

A helyeslők: Tegyük fel, hogy most nem időszerű megegyezésre jutni az oroszokkal, de nem veszélyes egyáltalában nem tárgyalnunk velük? Nem szükségképpen célja a tárgyalásoknak a megegyezés elérése, azok azért is folytathatók, hogy fenntartsuk a kapcsolatokat, hogy ismerjük ellenfelünk gondolkozásmódját. A szuezi válság idején tanúi voltunk annak, mi történik akkor, ha a szövetségesek között megszakadnak a kapcsolatok - mennyivel veszélyesebb, ha ellenségünkkel nem állunk kapcsolatban.

..

L

K 15. kiadás 1957. november 28.

6 10 p

/Tárgyaljon-e...2.folyt./ u e/Si/re G Kor

Ezen tulmenően semmit sem veszithetünk, ha tárgyalunk az oroszokkal. De ha nem vagyunk hajlandók tárgyalni, elidegenítjük magunktól az európai szocialista és semleges közvélemény jelentékeny részét. Számolnunk kell azzal is, ha az amerikaiak tömegesen tudatára ébrednek annak, hogy a szovjet rakétalövedékek hatósugarán belül kerültek és az Egyesült Államok majdnem annyira sebezhető, mint Franciaország és Nyugat-Németország, a Moszkvával való megállapodás melletti magatartás alakul majd ki.

Az ellenzők: A kapcsolatok fenntartása nem nyújt védelmet, és sokat veszithetünk, ha tárgyalunk az oroszokkal. A "legfelső sikon" tartandó értekezletnek nem kell szükségképpen bármit is megoldania - hacsak azt a megoldást nem dolgoztuk ki előzetesen. Ezzel szemben majdnem biztosan azt a hamis benyomást keltené, hogy megoldódtak a Kelet és a Nyugat közötti kérdések, hogy a veszély csökkent. Ezt pedig Moszkva szeretné elérni.

És így folyik az érvelés...

A londoni magyar hangverseny nagy sikere

12 RDK & tz/s/re G Kor

L o n d o n, 1957.nov.28./MTI/

A Manchester Guardian zenekritikusa hosszasan foglalkozik a londoni filharmónikus zenekar magyar hangversenyével. Meleg elismeréssel méltatja Ferencsik János vezényletét. A kritikus szerint Lajtha László V. Szimfóniáját főként a Liszt-irányzat továbbfejlesztésére valló hangszerelési virtuozitás, a csillogó és festői hanghatások bősége és a zenei gondolatok ügyes feldolgozása jellemzi. Kodály Psalmus Hungaricusának előadása ellenállhatatlanul lelkesítő volt és Sik Béla ragyogóan tolmácsolta Bartók III. Zongoraversenyét.

A Daily Worker /karnagy művészi tökélyü zenekritikusa megállapítja, hogy Ferencsik János tökéletesen ura a zenekarnak, vezénylete arra ihlette a londoni filharmónikusokat, hogy teljes mértékben érvényre juttassák a magyar zene szépségeit. Lajtha V. Szimfóniája szép és megkapó mű, amely kimeríti a zenekari hatások lehetőségeit, sőt szokatlan hangszerrel használatával új lehetőségeket teremt. Seiner Leó szingárdog táncszvitjének élénk előadása kitűnő hangulatot teremtett a hangverseny bevezetésül. Sik Béla, a kiváló zongoraművész új finomságokat és szépségeket fedezett fel Bartók zongoraversenyében és Kodály Psalmusának drámai erejű tolmácsolása méltóan koronázta meg az élvezetes hangversenyt.

MTI - K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 16 kiadás 1957. november 28.

4 6 15 p

Selwyn Lloyd és Duncan Sandys felszólalása az alsóházban

7 Bs/Mh/re NZ Kor

L o n d o n, 1957.nov.28./Reuter/

Selwyn Lloyd angol külügyminiszter szerdán az alsóházban elutasította Zilliacus munkáspárti képviselőnek azt az indítványát, hogy a külügyminiszter a NATO decemberi tanácsülésén tegyen javaslatot az egymással szembenálló katonai szövetségek felszámolására és azok helyettesítésére "összeurópai szerződéssel". E szerződés keretei között egyesíteni lehetne Németországot, ellenőrizni lehetne a fegyverzeteket és meg lehetne valósítani az angol-amerikai és a szovjet haderők kivonását a kontinensről".

Zilliacus a javaslat betérjesztésekor hangoztatta, hogy az elég közel áll a szovjet javaslatokhoz. Ez érdemessé teszi, hogy kísérlet történjék vele meggyőzés elérésére.

A külügyminiszter így válaszolt: "Azt hiszem, hogy a béke megőrzésének útja szövetségeink fenntartásában és nem felszámolásában rejlik".

Selwyn Lloyd egy másik kérdéssel kapcsolatban az alsóházban kijelentette, helyesnek találja, hogy a járőr-szolgálatot teljesítő amerikai repülőgépek nukleáris bombákat vigyenek magukkal.

Bevan, a Munkáspárt külügyi szóvivője, megkérdezte a külügyminisztert, vajon az angol támaszpontokról felszálló, járőrtevékenységet végző amerikai repülőgépek visznek-e magukkal nukleáris bombákat.

"Ugy vélem, hogy ezek a repülőgépek valóban visznek magukkal ilyen bombákat. Ennek eldöntése az amerikai stratégiai légierő parancsnokságára tartozik" - válaszolta a külügyminiszter.

A továbbiakban Zilliacus azt javasolta Selwyn Lloyd a NATO decemberi tanácsülésén indítványozza, hogy német területen ne létesítsenek nukleáris támaszpontokat, "mert a lengyel, a csehszlovák és a keletnémet kormány bejelentette, hogy nem tart nukleáris fegyvereket országának területén, ha csak nem rendeznek be nukleáris támaszpontokat, illetve nem tartanak ilyen fegyvereket Nyugat-Németországban".

Selwyn Lloyd külügyminiszter elutasította a javaslatot.

Zilliacus további kérdéseire a külügyminiszter így válaszolt: "Én még mindig hiszek az elrettentő erőben. Ugy gondolom, hogy ez az erő akadályozta meg a háborút az elmúlt tíz év alatt és még mindig ez akadályozza meg".

./.

X 17. kiadás 1957. november 28.

7 6 10 p

/Selwyn Lloyd...1.folyt./ Q Bs/Mh/re NZ Kor

Selwyn Lloyd az ellenzéki képviselők gunyos "Szuezi" közbekiáltásai közepette még ezeket mondotta: "Az a tény, hogy mindkét félnek rendelkezésére áll elrettentő erő, nem befolyásolja a mi helyzetünket, mert nekünk nincs szándékunkban agressziót elkövetni".

Az angol külügyminiszter elismerte ugyan, hogy a párizsi szerződések megtiltják Németországnak a nukleáris fegyverek gyártását, hozzátette azonban, hogy "Németországnak nincs megtiltva ilyen fegyvereket birtokolni".

Felszólalt az alsóház szerdai vitájában Duncan Sandys hadügyminiszter is, aki kijelentette, hogy nem jött létre hivatalos megállapodás az Egyesült Államokkal rakétatámaszpontok létesítésére Nagy-Britanniában.

Egy munkáspárti képviselő kérdésére, aki a helyzet pontos ismertetését kérte, Sandys hadügyminiszter kijelentette, eddig mindössze annyi történt, hogy az Egyesült Államok a berberudai értekezleten felajánlotta, hogy fejlesztési célokra rakétákat bocsát Anglia rendelkezésére. /MTI/

Olasz lapok szerint a NATO súlyos válságot éli át

6 Tp 2-49 Gs/Nm/re Kor

R 6 a. a, 1957.nov.28./TASZSZ/

2

Az olasz sajtó változatlanul nagy figyelmet szentel a NATO-táborban dúló széthúzásnak, amely új erővel jelentkezett a párizsi angol-francia tárgyalások idején. Az Unió hangsúlyozza; e tárgyalások kudarca "igazolja, hogy a NATO fennállása óta a legsúlyosabb válságot éli át...A régi gyarmati birodalomnak folyamatban lévő megszüntetésének feltételei között a hatalmi övezetekért folyó harc az egyes imperialista csoportok között nyiltabbá, élesebbé, elkerülhetetlenebbé vált. Ez a harc akkor folyik, amikor a Szovjetunió műszaki, tudományos és katonai fölénye a szocialista esznek óriási vonzóerejével együtt újabb problémákat állít a NATO-tagok többsége elé..." A lap rámutat: "A NATO-n belül napról napra jobban elmélyülnek az ellentmondások", s a "nyugati világ tekintélye mélyebbre süllyedt, mint valaha".

A Paese felhívja olvasói figyelmét arra, hogy Anglia és Franciaország között nincs egyetértés a tuniszi fegyverszállítások kérdésében. A lap szerint a párizsi tárgyalásokról kiadott közlemény "a két szövetséges súlyos nézeteltéréseiről tanuskodik".

A Messaggero leszögezi: az angol és a francia kormány semmiféle megegyezést nem ért el a tuniszi kérdésben, sem "az atlanti egység" egyéb problémáit illetően". /MTI/

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 18. kiadás 1957. november 28.

+ 6 25 p

A marokkói külügyminiszter a Marokkóban lévő amerikai támaszpontokról

15 Y Wn/Gá/re G Kor

Washington, 1957. nov. 28. /AFP/

Balafredzs marokkói külügyminiszter szerdán kijelentette az AFP tudósítójának, hogy a Marokkóban lévő amerikai támaszpontokra vonatkozólag átmeneti megoldást terveznek. E megoldás a többi között az ezeken a támaszpontokon lévő amerikai katonai létszámnak "megszabott időszakokra" szóló fenntartására vonatkoznék.

A miniszter a továbbiakban közölte, hogy Marokkó nem terjesztett újabb gazdasági segélykérelmet az Egyesült Államok elé, de az amerikai hatóságok úgy nyilatkoztak, hogy készek a támogatást fokozni.

Balafredzs arról is tájékoztatott, hogy a marokkói uralkodó hosszasan elbeszélgetett Dulles-szel az algériai kérdéstről, továbbá a közvetítési ajánlatról, amelyet Marokkó és Tunisz tett. Az amerikai kormány megértést tanúsított - mondotta - de Washington előbb ismerni akarja Franciaország végleges álláspontját.

Végül Balafredzs, aki szerdán a spanyol nagykövettel is megbeszélést folytatott, kijelentette, meggyőződése, hogy az Ifniben előállt indiai kérdések tárgyalások útján, a madridi kormány közreműködésével gyorsan rendezhetők. /MTI/

Az ENSZ közgyűlés megtárgyalta a harmadik szociális bizottság jelentését és javaslatait. - A közgyűlés határozata eleget tett a magyar küldöttség kívánságának

Kün/re NZ Kor

New York, 1957. nov. 28. /MTI/

Az ENSZ közgyűlése tárgyalta a harmadik szociális bizottság jelentését és javaslatait az ENSZ menekültügyi főbiztos hivatalának működéséről. A közgyűlés határozata eleget tett a magyar delegáció kívánságának. A magyar küldöttség álláspontját Péter János fejtette ki a harmadik bizottságban. Megállapította, hogy a közgyűlés 1957. november 23-i határozata az ugyanevezett magyar menekült kérdésben ellenkezik a menekültügyi főbiztosnak a szellemével. Kérte a helytelen határozat kiigazítását. Az alapokmány a menekült kérdés elsődleges megoldásának az önkéntes hazatelepülést tekinti. Ezzel ellentétben 1956. november 23-i határozatban az ENSZ közgyűlés helytelenül csak a menekültek külföldi letelepítésével foglalkozott. Ennek a helytelen határozatnak a kiigazítása mellett a magyar küldöttség kérte, hogy a menekültügyi főbiztos nyújtson hathatós segítséget a szüleik nélkül külföldön tartózkodó magyar kiskorúak mielőbbi hazatéréséhez.

./.

ATI KÖZLEKÖZÉSI HÍRDEK

K.19.kiadás

1957.november 28.

10.05 p

/Az ENSZ-közgyűlés...folyt./ Kün /Kcs NZ Kor

A harmadik bizottságnak most a közgyűlés elé terjesztett jelentése kiemelte azokat a felszólalásokat, amelyek a menekült kérdés megoldásában az önkéntes hazatelepülést mint elsődleges megoldást hangsúlyozták, és azokat, amelyek megállapították, hogy gyors intézkedéseket kell tenni a külföldön levő magyar fiatalok hazatérésének elősegítésére.

A közgyűlés olyan határozatot fogadott el, amely igazítja az 1956.november 23-i határozat egyoldalúságát és megadja a szükséges felhatalmazást a menekültügyi felelősöknek az önkéntes hazatelepülések támogatása tekintetében is.

A kanadai külügyminiszter beszéde az elsőházban

20 Tp 2-06 Gs/Nm/Kcs NZ Kor Ottawa, 1957.november 28./T.5232/

Smith kanadai külügyminiszter beszédet mondott a képviselőházban Kanada külpolitikájáról. A külügyminiszter beszéde és más szonokok felszólalása arról tanuskodik, hogy a kanadai kormány folytatni akarja az eddigi külpolitikai irányvonalat. A külügyminiszter kijelentette: "Kanada minden lehetőséget felhasznál, hogy a leszerelési tárgyalások tovább folyjanak." De a külügyminiszter rögtön ezután azt mondta, hogy Kanada számára elfogadhatatlanok a szovjet leszerelési javaslatok. A kanadai-amerikai kapcsolatokról szólva megemlítette, hogy nézeteltérések és ellentétek vannak a két ország között, különösképpen az amerikai mezőgazdasági termékek dömpingáron való árusítása miatt. De ugyanakkor hangsúlyozta, hogy Kanadának a legszorosabban együtt kell működnie az Egyesült Államokkal.

Pearson volt külügyminiszter mindenképpen helyeselte a konzervatív kormány külpolitikáját, a Szociáldemokrata Párt vezetője viszont élesen bírálta azt. - szociáldemokrata szonok elítélte Dulles és más amerikai politikusok provokációs kijelentéseit./ATI/

Kai
y 40

170
Kp

MTI KÜLPÖLDI HIREK

K.20.kiadás

1957.november 28.

Rövid hírek
ö NZ/Kcs Kor
22 U Bs/h/Kcs

1957.november 28. MTI/

P h e n j a n

Szerdán délután csehszlovák katonai küldöttség érkezett baráti látogatásra a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságba. A küldöttség Bohumil Lomsky vezérezredes nemzetvédelmi miniszter vezeti./Uj Kina/

L o n d o n

A kairói rádió szerdán jelentette, hogy Fathi el Rizq tábornokot nevezték ki hadügyminiszterhelyettesé. A rádió egy elnöki rendeletet idézve jelentette továbbá, hogy Ali Amer tábornokot, a keletegyiptomi haderők parancsnokát hadügyi államtitkárrá nevezték ki./Renter/

RDK & Lt

L o n d o n

Az angol öntőmunkások egyesült szakszervezetének végrehajto bizottsága határozatában leg súlyosabb aggodalmát nyilvánította a politikai és katonai vezeték olyan nyilatkozatai fölött, amelyek hangoztatják felkészültségüket a harmadik világháborúra. A határozat sürgeti a miniszterelnököt, hívja össze minél előbb az államfők találkozóját a világbéket fenyegető veszedelem elhárítására.

Tp 2-56 Gs

N e w Y o r k

A United Press jelenti Buenos Airesből:

A legnagyobb argentinai kikötőmunkás-szakszervezet sztrájkot hirdetett. A sztrájkolók a munkabér emelését követelik, s határozottan sikra szállnak azért, hogy a kormány hatálytalanítse azt a rendeletet, amely Buenos Aires kikötői övezetét katonai területnek nyilvánítja, s ezzel lehetővé teszi katonák felhasználását a kikötői munkákra.

Tp 2-62 Gs

S t o c k h o l m

Svéd lapjelentések szerint a malmöi városi békebizottság és a Demokratikus Ifjúsági Szövetség gyűlést rendezett, amely határozatban hívja fel a kormányt: mondjon határozott "nemet" a tábornokoknak és bizonyos köröknek arra a makacs követelésére, hogy a svéd fegyveres erőket... atom- és rakétafegyverrel lássák fel./TASZSZ/

/folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.21.kiadás

1957.november 28.

9 - 15 p

/Rövid hírek...folyt./ o NZ/Kcs Kor
Tp 2-55 Gs

L o n d o n

Angliában mind nagyobb^{az} érdeklődés a szovjet tudományos- és műszaki irodalom iránt. Hivatalos parlamenti beszámoló szerint a tudományos-műszaki kutatók hivatala megkezdte az angol nyelvre fordított szovjet könyvek összegyűjtését a tudomány minden területén. Az összegyűjtött anyagot a kutató intézetek, az ipari szervezetek, az egyetemek és az állami intézmények használják fel.

- . -

Nem valószínű, hogy az Egyesült Államok a közeljövőben közölne atomtitkait szövetségeseivel - írja a Liverpool Post

23 RDK & Lt/Kcs Kor L o n d o n, 1957.november 28./MTI/

A Liverpool Post washingtoni tudósítója hosszan bizonygatja; nem kedvezők annak kilátásai, hogy az Egyesült Államok a közeljövőben közölne atomtitkait a szövetségeseivel. A törvényhozás heves ellenállásra készül az atomtitkok közzétételét célzó törvényjavaslatával szemben. Ehhez járul a törvények végrehajtó közölgésének óvatossága, vagy, mondjuk ki nyíltan, a gyávasága. Egy ideges ezredes a hadügyminisztériumban éppúgy akadályozhatja a tájékoztatások cseréjét, mint egy izolációs törvényhozó. Még ennél is mélyebb hatást gyakorol az Eisenhower-Dulles-féle politika, amely az atomfegyverek gyártását és kezelését a lehető legszűkebb körre akarja korlátozni és Washington kezében akarja megtartani a rendelkezést ezekkel a fegyverekkel. Attól félnek ugyanis, hogy ha az atomfegyverek olyan általánosak lesznek, mint a puskák vagy a gépfegyverek, valamely kisebb nemzet, amelynek nincs globális felalósságérzése, atomfegyvereket alkalmazhat s ezzel globális háborút robbanthat ki. Ugy érzik továbbá, hogy olyan országoknak, amelyek Amerikától gazdasági segítséget várnak, nem szabad anyagi erejüket ilyen drága játékszerekre pocsékolniuk. Ha csak az Egyesült Államoktól függne, még Anglia sem kezdett volna katonai célú atomprogramba. Mivel azonban kiderült a Szovjetunió igazi ereje, egyik NATO-ország a másik után követel atomfegyvereket. Itt van az amerikai politikával való elégedetlenség gyújtópontja. Nemcsak amerikai fegyvereket követelnek támaszpontok ellenében, hanem nagyobb ellenőrzést a fegyverek kezelése és használata fölött. E követelés teljesítése az amerikai törvények gyökeres megváltoztatását kívánja meg.

- . -

TL 9/5

Vár...

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.22.kiadás

1957.november 28.

100 - p

Az Egyesült Államok ma kevesebb biztonságot élvez, mint valaha - írja a Scotsman

24 RDK & Ut/Kcs G Kor L o n d o n, 1957.november 28./MTI/

A Scotsman írja vezércikkében:

- Az évtizedes biztonsági árület következtében az Egyesült Államok ma kevesebb biztonságot élvez, mint valaha. Nincs értelme a titkolózásnak titok nélkül. Az Egyesült Államok messze elmaradt a fegyverkezési versenyben a Szovjetunió mögött. Amíg be nem éri, addig nem sokat számít: tudja-e a Szovjetunió, mit tesz Amerika, vagy sem. Új felfedezésekre és nem titkolózásra van szükség. A Scotsman a továbbiakban azt írja, hogy az amerikai hirszerző szolgálat tudott a szputnyikokról, mielőtt felröpítették őket, de az amerikai államférfiek nem hitték el jelentéseit. A teljes együttműködés a szövetségesekkel az első előfeltétele annak, hogy Amerika a Szovjetunió fölényének bizonyos csökkenését remélhesse.

- . -

Értelmiségi aktiva Moszkvában

25 Tp 1-113 Gs/Nm/Kcs Kor M o s z k v a, 1957.november 28./TASZSZ/
nak

November 27-én a Szakszervezetek Háza oszlopcsarnokában értekezletre ültek össze a szovjet írók, zeneszerzők, képzőművészek, színészek, rendezők, a szovjet főváros művész-értelmiségének aktívája. A találkozáson az volt a célja, hogy résztvevői kicseréljék gondolataikat, megbeszéljék azokat a feladatokat, amelyeket a párt tűzött az irodalom és a művészet művelői elé.

Az értekezlet megvitatta A. Szurkovnak, a Szovjet Írók Szövetsége első titkárának előadását, amelynek címe: Az irodalmi és művészeti alkotók feladatai az irodalom és a művészet, valamint az élet közötti kapcsolatok erősítésében.

Az előadást vita követte, amelyben sok író és művész szólalt fel.

Beszédet mondott a gyűlésen J. A. Furceva, a Szovjetunió Kommunista Pártja központi bizottságának és Moszkva városi bizottságának tagja./MTI/

- . -

Rb

K.23.kiadás

1957.november 28.

10 0 - p

Pineau beszéde az ENSZ politikai bizottságában

26 Q sm/Mn/Kcs NZ Kor ^N e w Y o r k, 1957.november 28./Reuter/

Pineau francia külügyminiszter az ENSZ politikai bizottságában szerdán kijelentette, hogy Franciaország fel kívánja szolgítani a demokratikus kormányokat, "küldjenek annyi megfigyelőt, amennyit jónak látnak" a választásokra Algériába.

A francia külügyminiszter beszédének bevezető részében azt hangoztatta, hogy "ha majd a nép akaratának megfelelően" algériai tanácskozó testületeket

hoztak létre, akkor ezekben lehet majd vitázni és dönteni Algéria végleges intézményeiről."

Ily módon "számításba lehet venni a különböző közösségek törekvéseit és olykor eltérő érdekeit és mindenki számára biztosítani lehet az egyéni- és szabadságjogokat."

"Franciaország továbbra is hajlandó tárgyalni a tűzszünetről azokkal, akik fegyvert emeltek rá" - mondotta.

A továbbiakban hangoztatta, hogy Franciaország tovább kívánja folytatni ezt a politikát, amelynek a "korottörvény" egyik eszköze.

Azt állította, hogy ennek a törvénynek kizárólagos célja, közelebb hozni azt a pillantot, "amikor Algéria népe teljesen szabadon és a megtorlástól nem félve fejezheti ki akaratát."

A francia külügyminiszter az algériai "terrorizmusról" szólva heves kommunistaellenes kijelentésekre ragadtatta magát s azt mondotta, hogy az algériai Kommunista Párt "közvetlenül felelős a bombamerényletek nagy részéért", s hogy ha Franciaország kivonulna Algériából, akkor ezek a kommunista elemek igen előnyös helyzetbe jutnának s átvonnák a hatalmat."

MTI KULFÖLDI HIREK

K.24.kiadás

1957.november 28.

11° 30 P

Eisenhower fogadta a marokkói királyt

27 Y Sal/Za/Kcs PP Washington, 1957.november 28./AFP/
9.30

Az AFP jelentése szerint Eisenhower elnök szerdán délután pár percre fogadta a marokkói királyt. Az udvariassági látogatás 12 percig tartott.

x x x

A szerdán Washingtonban kiadott orvosi jelentések szerint az amerikai elnök állapota javult, most már csak kisebb beszédzavarokkal küzd.

Az elnök már több ízben foglalkozott állami ügyekkel: aktákat írt alá és Nixon alelnökkel tanácskozott.

A külügyminisztériumban továbbra is fenntartják annak lehetőségét, hogy Eisenhower elnök a jelzett időpontban esetleg elutazhat Párizsba. Ellenkező esetben, ha a NATO-tagállamok a decemberi időpont megtartása mellett döntenek, valószínűleg Nixon fogja helyettesíteni. Az Eisenhower lemondásáról szóló hírek, - legalább is pillanatnyilag - teljesen alaptalanok./MTI/

- . -

Hírek szerint marokkói kézen vannak az Ifni északi határán lévő spanyol állások

28 Y Wn/Gá/Kcs Vár PP Agadir, 1957.november 28./AFP/
10.-

10 forrásból szerzett értesülések szerint az Ifni északi határán lévő spanyol állások a marokkói harcosok kezén vannak.

Az Ifni-Tizni-Agadir autóbuszjárat szombat óta nem közlekedik.

Állítólag meinkel lol-es spanyol bombázók vannak Szidi Ifniben és állandóan a hadműveleti övezet felett köröznök. Az agadiri kormányzó, aki kedden este tért vissza Rabatból, szerdán reggel összehívta a körzet főkapitányait.

Hírek vannak arról is, hogy Agadir környékéről marokkói sebesültek érkeztek a kórházakba./MTI/

- . -

TL 117

117

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K.25.kiadás

1957.november 28. A 1 030 p

A Csehszlovák Szocialista Párt elnöksége üdvözli a kommunista és munkáspártok nyilatkozatát és a békekiáltványt

29 Tp 2-8 Vö/Vl/Kcs Vár PP F r á g a, 1957.november 28./T.SZSZ/lo.

Mint a CTK jelenti, a Csehszlovák Szocialista Párt elnöksége szardán ülést tartott és nyilatkozatot fogadott el, amely üdvözli a kommunista és munkáspártok nyilatkozatát és a békekiáltványt. A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a dokumentumok megvilágítják a mai nemzetközi helyzetet, a békéért és a szocializmusért vívott harc kilátásait, ennél fogva rendkívül nagy jelentőségűek.

- Mi minden orónkkal támogatjuk a nyilatkozatban és békekiáltványban kifejezett gondolatokat és célokat - hangsúlyozta a nyilatkozat./MTI/

- . -

Görög kikötőkbe érkeztek a 6. amerikai flotta egyes egységei

30 Tp 2-2 Vö⁶/Vl/Kcs Vár PP A t h e n, 1957.november 28./T.SZSZ/lo

Mint a Katimerini közli, kedden a faloroni öbölbe érkezett a 6. amerikai flotta egyik raja.

Ugyancsak kedden a rhodoszi kikötőben lehorgonyzott három amerikai torpedóromboló. Még hat torpedóromboló érkezését várják.

Rhodoszból jelentik, hogy a 6. amerikai flotta más hajói a Dodekanesz szigetek és Kréta szigete között végeznek mozdulatokat.

M Az Elefteria szerint kedden a szaloniki kikötőbe érkezett a 6. amerikai flotta egyik hajórajja, élén a Franklin D.Roosevelt repülőgépanyahajóval, öt torpedóromboló kíséretében.

A Katimerini közlése szerint a pirusi kikötőbe hét olasz hadihajó érkezését várják./MTI/

- . -

915

MTI KÜLFÖLDI HIREK

1957. november 28. 26. kiadás

1957. november 28.

M 030 p

Az ENSZ politikai bizottsága megkezdte az algériai kérdés vitáját

31 Y Sal/Za/Kcs PP New York, 1957. november 28./AFP/
10.

Az AFP jelenti, hogy az ENSZ politikai bizottságában szerdán greenwichi időszámítás szerint 20.10 órakor megkezdődött a vita Algériáról. Elsőnek Christian Pineau, francia külügyminiszter szólalt fel./MTI/

Nixon rendkívüli sajtóértekezleten nyilatkozott Eisenhower egészségi állapotáról

31 N Zsu/PM/Kcs PP Washington, 1957. november 28./MTI/
10.05

Az AP jelenti:
Nixon amerikai elnök szerdán este kijelentette, hogy Eisenhower elnök "olyan mint egy ketrecbe zárt oroszlán", annyira szeretne visszatérni teljes munkájához.

A Fehér Házban megtartott sajtóértekezleten Nixon azt is mondotta: "Nincs okom feltételezni, hogy az elnök foglalkozik vagy foglalkozni fog a lemondás gondolatával." Majd kijelentette, hogy miután negyedórát beszélgetett az elnökkel, és beszélt az elnök orvosával, az a meggyőződése, hogy a gyógyulás valószínűleg gyorsabb lesz mint rendszeren.

Az elnök ezután azt mondotta, jelenlegi szerepét nem tekinti másnak, mint amelyet eddig betöltött Eisenhower korábbi betegségei alkalmával, vagy olyankor, amikor az elnöknek más okokból kellett távolmaradnia iroasztalától.

Hozzátette, hogy Eisenhower ha orvosai megengedik - elmegy az Atlanti Tanács december 16-i párizsi ülésére. Nixon ismételtén kijelentette, hogy az elnök dönti el, ki képviselje az Egyesült Államokat a párizsi ülésen.

Urániumot találtak Franciaországban

35 Py α Fi/Co/Kcs Vár PP Párizs, 1957. november 28./MTI/
Franciaország Dordogne-megyében Champs Romains közelében urániumot találtak. Ötven tonna kibányászott vasércből 30 tonna tartalmazott urániumot.

K/10

T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.27.kiadás

1957.november 28.

11.5 p

A francia köztársasági tanács elfogadta a pénzügyi törvényjavaslatot

33 py & Fi/Co/Kcs Vár PP P á r i z s, 1957.november 28./MTI/
10.10

A köztársasági tanács 166 szavazattal 71 ellenében elfogadta a kormány pénzügyi javaslatát, de ellentétben a nemzetgyűléssel több lényeges módosítást eszközölt a javaslat szövegében. Debu-Bridel szenátor javaslatára az algériai hadiszállítók háborús nyereségeinek megadóztatását is kimondta a tanács, ezzel szemben a vállalkozási tartalékok új adókulcsát 2 százalékról 1 százalékra csökkentette.

- . -

Merénylet az algériai ügyek államtitkára ellen

34 py & Fi/Co/Kcs Vár PP P á r i z s, 1957.november 28./MTI/

A csütörtökre virradó éjszaka Párizsban merényletet követtek el Abdelkader Barakrok, az algériai ügyek államtitkára ellen. Az arab politikusra lakása előtt ismeretlen tottosok egy gépkocsiból rálöttek, de a golyók nem találták el az államtitkárt. A rendőrség később megtalálta a gépkocsit, de a támadóknak sikerült nyomtalanul eltűnniök.

- . -

Fogadás a Szófiában tartózkodó magyar országgyűlési küldöttség tiszteletére

37 pi & tz/s/Kcs Vár PP S z o f i a, 1957.november 28./MTI/
10.15

Ferdinand Kozovszki, a bolgár nemzetgyűlés elnöki irodájának elnöke és Némethy Béla, a magyar népköztársaság szófiái nagykövete szerdán este fogadást adott a Bulgáriában tartózkodó magyar országgyűlési küldöttség tiszteletére.

A fogadáson bolgár részről megjelentek Dimitr Ganev és Borisz Taszkov, a Bolgár Kommunista Párt politikai bizottságának tagjai, Dimitr Dimov, Petr Pancsevszki és Todor Prahov, a politikai bizottság pottagjai, Kiril Kiszurszki és Georgi Kulisev, a bolgár nemzetgyűlés elnökségének alnökei, Georgi Trajkov, a minisztertanács első elnökhelyettese, -tanász Dimitrov, Ruszi Hrisztozov, Petr Kolarov, Stanko Cekova, Radenko Vidinszki, a minisztertanács tagjai, valamint más bolgár párt- és állami vezetők.

Jelen voltak továbbá több külföldi ország szófiái diplomáciai képviselői, a magyar nagykövetség beosztottjai, bolgár és külföldi újságírók.

A fogadáson Ferdinand Kozovszki, Némethy Béla és Vass Istvánné, a magyar küldöttség vezetője pohárköszöntőt mondott.

A fogadást fasztelen, őszinte baráti légkör jellemezte.

- . -

101

111

MTI KÜLFÖLDI HIREK

1. 28. kiadás

1957. november 28.

12. 15 p

Meglepetés a francia nemzetgyűlés szerda éjszakai ülésén

32 py - Fi/Co/Kcs Vár PP P á r i z s, 1957. november 28./MTI/
10.10

Meglepő fordulat történt a francia nemzetgyűlés szerda éjszakai ülésén, amelyen az algériai választójogi törvényjavaslat megvitatása volt napirenden. A teremben alig lézengett 50-60 képviselő, mikor Guy Fiarosson jobboldali független képviselő megelőző indítványt terjesztett elő: a nemzetgyűlés mindaddig halassza el az algériai választójogi törvényjavaslat vitáját, amíg a kormány nem állapítja meg az algériai közigazgatási területek és választókerületek határait. A jobboldali képviselő indítványát szavazásra bocsátották. A francia parlamenti szabályok értelmében a jelenlévők a pártjukhoz tartozók nevében is szavazhatnak. A kommunisták és Mondes-France radikálisai együtt szavaztak a függetlenekkel, a parasztpártiakkal és a poujedeistákkal, s végül 300 szavazattal 260 ellenében a nemzetgyűlés megszavazta a vita elhalasztását kimondó megelőző indítványt.

Robert Lacoste algériai miniszter esütörtökre kérte a nemzetgyűlés összehívását s bejelentette, hogy a kormány új választójogi javaslatot nyújt be. Parlamenti körökben valószínűnek tartják, hogy Gaillard miniszterelnök az új javaslat elfogadtatása céljából nyomban felveti a bizalmi kérdést, hogy elkerülje a további meglepetéseket.

Szerkesztőségek tájékoztatására!

36 N D/re/Kcs Vár PP H o n g k o n g, 1957. november 28./AP/
10.15

A pekingi rádió szerdán közölte, hogy a Szovjetunióban sikeresen kipróbáltak egy atommeghajtású repülőgépet.

A rádió szerint Valvalov ezredes írta ezt meg az Ifjú Technikus című szovjet folyóiratban közölt cikkében. A cikkről valamennyi szerdai pekingi lap részletesen beszámolt.

Az ezredes "A jövő légi szolgálata" című cikkében arról ír, hogy hamarosan atommeghajtású repülőgépek szelik a levegőt. "A nem is nagyon távoli jövőben - írta - megszokott dolog lesz a szuper-gyorsaságú repülőgép, amely megállás nélkül körülrepülheti a Földet, s az atommeghajtású repülőgépek a sztratoszféra legmagasabb rétegeibe viszik majd el az embereket."

A cikk szerint a holnap repülőgépében két fajta motor lesz, hogy megvédjék a rádióaktivitástól a repülőtéri személyzetet. A felszálláshoz turbo-motorokat használnak majd s az atom-motort, amely nagy magasságba emeli a gépet - csak akkor kapcsolják be, ha a gép megfelelő magasságot ért el. Az utasokat védőberendezés óvja a sugárzástól.

A pekingi rádió nem közölt részleteket az atomrepülőgép állítólagos kipróbálásáról./MTI/

TL 975

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.29.kiadás

1957.november 28.

12 o 15 p

Bonsőséges Ady-émlékestet rendeztek Bukarestben

38 My & Ill./Vá/Kes Vár B u k a r e s t, 1957.november 28./MTI/
11.05

A Román Irószövetség és a bukaresti Petőfi Sándor művelődési ház szerdán este Ady-émlékestet rendezett a Clubul "Oligrafiei" disztornében.

Domokos Gézának, az Ifjúnunkás főszerkesztőjének magyar és román nyelvű bevezetője után Robotos Imre mondott ünnepi beszédet. Méltatta Ady Endre forradalmi költészetét.

- Ady Endrét költői látomásai nem csalták meg - mondotta.- Ifjú szivekben él tovább.

- Él és hódít Ady Endre. Örök virágzás sorsa az övé. Nem kell ébreszteni költészetét, költészete éhreszt bennünket ma is. Segít levérni a rontást és segít győzelemre vinni a nép igaz ügyét. Segít a magyar és román szándékok találkozásában, győzelemre visz mai dolgaink szép elrendezésében, vöröcsillagos jelenünk és jövődönk gazdagításában.

Dumitru Micu, a román Ady-kedvelők nevében emlékezett meg a költőről, hosszan méltatta Ady Endre munkásságát.

- Az a tény, hogy románok és magyarok most együtt ünneplik Ady Endrét, azt bizonyítja, hogy eszméi gyökeret vertek, álma, hogy éljen barátságban a két nép és az összes népek, beteljesedik - mondotta.

Ezután Bölöni György szólalt fel:

M
- Mi, magyar írók, - hangsúlyozta - akik részt vettünk a Romániában rendezett Ady-ünnepségeken, nagy dömmel állapítjuk meg, hogy Ady ma már ott él a román nép szívében is. Nagyváradon sok idős román emberrel találkoztam, aki azért keresett fel, hogy beszéljek neki egykori barátáról, Adyról. De az igazi meglepetés Erdmindszenten ért, ahol nemcsak a magyar, hanem a környező falvak román lakossága is együtt ünnepelt velünk. Mély meggyőződésom, hogy azok az egyszerű emberek is tudják, ki volt valójában nekünk Ady Endre: tudják, hogy nemcsak nagy költő volt, hanem olyan politikai vezető, aki közelobb hozta egymáshoz a magyar és a román népet. Szeretném, ha a két nép barátsága tovább erősödne, ne lenne soha többé különbség ember és ember között.

- Mint Ady kortársa és barátja, meghatódva mondok köszönetet, amiért lehetővé tették nekem, hogy Romániába látogathassak és részt vehessek az Ady-ünnepségeken.

Bölöni György szava 15 percig tartó taps fogadta. Az emlékestet magasszínvonalú műsor zárta be.

K. 50. kiadás

1957. november 28.

12.05 p

Tanjug kommentár az Izrael ellen Jordánia támogatását elhatározó egyiptomi döntésről

40 2 By/Pf/Kcs Vár K a i r o , 1957. november 28. /Tanjug/
11.06

Mint ismeretes, az egyiptomi kormány hivatalos szóvivője kijelentette, hogy Egyiptom támogatja Jordániát, amennyiben izraeli agresszió érné. Minden Jordánia ellen intézett támadást úgy minősítenek, mintha Egyiptomot támadták volna meg.

tartja Kairói politikai körök véleménye szerint Egyiptom azt, hogy az izraeli-jordániai határon kialakult helyzet rendkívül elmérgesedett. A körök utalnak Hammarskjöld sürgős ammani útjára, amit beszédes bizonyítéknak tekintenek arra, hogy a helyzet feszült és hogy összetűzési lehetőségekkel is számolni kell. A jordániai kormány a napokban panaszt emelt az Egyesült Nemzetek Szervezeténél az izraeli incidensek miatt. Hasonló panaszt tett Szíria is Szaud-Arábia támogatásával. Másrészt az ammani kormány kifogásolja a palesztinai fegyverszüneti ellenőrző bizottság jelenlegi amerikai elnökének "elfogultságát."

Mind egyiptomi körökben, mind a kairói idegen megfigyelők körében aggodalmaskodnak, hogy a tavalyihoz hasonló újabb izraeli akció lehetséges. Ennek idején ugyanis Izrael nagyobb arányú szervezett támadást intézett egy jordániai helység ellen és ennek a támadásnak több jordániai katona esett áldozatul. Arab körökben hangsúlyozzák, hogy a helyzet most annál veszedelemesebb, mert Izrael "nyilvánvalóan nem adta fel azt a kísérletét, hogy előbb-utóbb és valamilyen módon megkaparintsa Jordániának a Jordán-folyótól nyugatra lévő részét." E köröket aggasztják az újabb izraeli bevándorlások következményei is, mert ezek a bevándorlások, az említett körök szerint, még jobban kidomborítják Izrael politikájának hadító jellegét.

Az izraeli-arab határokon, de különösen az izraeli-jordániai határvonalon kialakult helyzet a hírek szerint sürgős tanácskozásokra készteti az arab államok vezető államférfiit. Az időközben elhangzott egyiptomi hivatalos nyilatkozatot Kairóban olyan figyelmeztetésként jellemzik, amely szerint Egyiptom nem maradhat közömbös egy Jordánia ellen irányuló esetleges támadás esetén. /MTI/

11.11

11.11

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

1.31.kiadás

1957.november 28.

B020P

Ifni övezetében csökken a katonai tevékenység

M a d r i d, 1957.november 28./AFP/

Jeléntosült forrásból szerdán este közölték, hogy Ifni övezetében szerdán az előző napiknál sokkal kisebb méretű volt a katonai tevékenység. Szídi Ifniben egyetlen puska-lövést sem lehetett hallani.

Másrésről hivatalos forrásból határozottan cáfolták a külföldi sajtóban megjelent értesüléseket, amelyek szerint sabre-bípusú spanyol lökhajtásos repülőgépeket küldtek Ifnibe.
/MTI/

- . -

A szíriai ENSz-küldöttség cáfolja, hogy az ország gyanusnak tartaná Tunisz és Marokk^o közvetítési javaslatát

N e w - o r k, 1957.november 28./AFP/

Szíria ENSz-küldöttsége szerdán erélyesen cáfolta azt a szíriai külügyminisztériumi szóvivőnek tulajdonított nyilatkozatot, hogy az ország gyanusnak tartja Tunisz és Marokk^o közvetítési indítványát az algériai ügyben.

A küldöttség tagjai hangoztatták, hogy a szíriai külügyminisztérium nem tett semmi ilyenfajta kijelentést./MTI/

- . -

Nehru felhívása a Szovjetunióhoz és az Egyesült Államokhoz a nukleáris kísérletek megszüntetése végett

U j D e l h i, 1957.november 28./AFP/

Nehru indiai miniszterelnök csütörtökön újabb felhívással fordult a Szovjetunióhoz és az Egyesült Államokhoz a nukleáris kísérletek megszüntetése és a leszerelés végett.

"A nagyhatalmakhoz, főként az Egyesült Államokhoz és a Szovjetunióhoz fordulok felhívással, akiknek kezébe a sors hatalmas erőt helyezett - hangzik Nehru felhívása. Ezzel a hártalan erővel a világot soha nem látott magaslatokra vezethetik, vagy a mélységbe taszithatják. Arra kérem őket, - folytatódik a felhívás - hogy szüntessék meg a nukleáris kísérleteket, bebizonyítva a világnak, hogy meg akarják szüntetni ezt a veszélyt és kezdjék meg a tényleges leszerelést. Ha ezt megteszik, az emberi szellemet nagy nyomás alól szabadítják fel."

A miniszterelnök a felhívást csütörtök reggeli sajtó-értekezletén jelentette be./MTI/

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.32.kiadás

1957. november 28.

14025p

Újabb amerikai fegyverszállítmány érkezett Tripolisza

44 Y Sal/Za/Kcs PP Tripolisza, 1957. november 28./AFP/
11.30.

Csütörtökön reggel megérkezett Tripoliszba a libiai hadseregnek szánt második amerikai fegyverszállítmány./MTI/

- . -

Ünnepi nagygyűlés Tiranában az albán nemzeti függetlenség kivívásának 45. évfordulóján

45 A Wn/Gá/Kcs Vár PP Tiraná, 1957. november 28./ATA/
11.30

Az albán nemzeti függetlenség 45. és a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi nagygyűlést tartottak Tiranában. A kettős ünnep jelentőségét Hadzsi Leshi, az albán nemzetgyűlés elnökségének elnöke méltatta.

Hadzsi Leshi ünnepi beszédében a többi között hangsúlyozta, hogy Albánia ma az őt megillető helyet foglalja el a szocialista tábor testvérnépei, a világ szuverén országai között. A kormány arra törekszik, hogy a jogegyenlőség és a kölcsönös előnyök tiszteletben tartása mellett minden országgal, de különösen a szomszédos országokkal fejlődjenek Albánia kapcsolatai. Állandóan arra irányulnak erőfeszítései, hogy még jobban kibővíljenek kapcsolatai Jugoszláviával, rendeződjenek Görögországgal. Kormányunk - folytatta - amely közvetlenül érdekelt abban, hogy a Balkánon biztonság legyen, megelégedéssel üdvözölte Stoica román miniszterelnök javaslatát a balkáni országok kormányfőinek értekezletére.

A szónok befejezésül leszögezte: Pártunk és leninista központi bizottságának utmutatását követve meg van a lehetőségünk arra, hogy még gyorsabban haladjunk előre a szocialista építés útján.

x x x

A nemzetgyűlés elnöksége szerdán rendeletet tett közzé a függetlenség 45. évfordulója alkalmából meghirdetett amnesztiáról. A rendelet értelmében közkegyelemben részesülnek mindazok, akiket három évig terjedő börtönre, vagy akiket a büntetés felfüggesztése mellett ítéltek el.

Azoknak, akik három évnél hosszabb börtönbüntetést kaptak, büntetésük hátralévő részének egynegyedét elengedik./MTI/

- . -

TL

9/27

MTI KÜLPÖLDI HIREK

K.33.kiadás

1957.november 28.

141 o 25p

Magyar szépirodalmi művek román nyelven

46 Ny & IKA/VÁ/Kcs Vár PP B u k a r e s t, 1957.november 28./MTI/
11.30

Décemberben, a Kultúra Hónapjában 16. és 22. között könyvhetet rendeznek Romániában. A könyvhéten román fordításban több magyar szépirodalmi mű is megjeleneik a könyvesboltokban. Kiadják Moricz Zsigmond válogatott műveinek első kötetét, Arany János Toldiját, valamint Eugen Jebeleanu fordításában Petőfi Sándor János vitézét.

- . -

Elkészült Kolozsvár történetének és műemlékeinek útmutatója

47 Ny & IKA/VÁ/Kcs Vár PP B u k a r e s t, 1957.november 28./MTI/

Elkészült Kolozsvár történetének, történelmi és műemlékeinek rövid útmutatója. A kézikönyvet három nyelven, románul, magyarul és németül adják ki.

- . -

A Köztársaság Napjának ünneplése Jugoszláviában

48 Már & IKA/VÁ/Kcs PP B e l g r á d, 1957.november 28./MTI/
11.40

Jugoszlávia népei november 29-én nemzeti ünnepüket, a Köztársaság Napját ünneplik.

Tizenöt évvel ezelőtt, 1942 november végén a partizán csapatok főparancsnoksága mellett Bihácson megalakult a harcoló, újjászülötő ország első politikai vezető testülete, a Népfelszabadító Antifasiszta Tanács, amely egy évvel később, 1943 november 29-én megtartott második ülésén elhatározta, hogy megteremtí a Demokratikus Federatív Jugoszláviát. Két év múltán ugyanezen a napon az újonnan választott nemzetgyűlés kikiáltotta a köztársaságot.

A határozat volt az alapja a további államépítő munkának. Ennek alapján rendezték be az országot, teremtették meg a népiuralmat, biztosították a demokratikus szabadságjogokat, megszervezték a szövetségi köztársaságokat, gondoskodtak a szociális jogok biztosításáról, az új Jugoszlávia gazdasági és társadalmi alapjainak lerakásáról.

/folyt.köv./

910

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K.34.kiadás

1957.november 28.

14 ó 25 p

/A Köztársaság Napja...folyt./ Már & IKA/VÁ/Kcs PP

A jugoszláv városok és falvak csütörtök reggelre ünnepi külsőt öltöttek. A főváros utcáin nemzeti-szinű és vörös zászlók lengenek. Az üzemekben, a hivatalokban, az iskolákban és a tömegszervezetekben már napok óta folynak az ünnepi gyűlések, s ezeket gazdag kulturműsorral kötik egybe.

Dolgozók központi ünnepélyre a Jugoszláv Szocialista Szövetsége és a szakszervezeti szövetség szervezésében csütörtökön este körül sor a belgrádi Népszínházban. A szövetségi nemzetgyűlés pénteken este ünnepi fogadást rendez.

Az ország dolgozói a felszabadulás óta végzett szocialista építőmunka sikerei jegyében fogadják az ünnepet. A múlt évtized alatt a jugoszláv ipari termelés csaknem háromszorosára emelkedett. Új iparágak fejlődtek ki, több száz iparcikk gyártását kezdték meg. A nemzeti jövedelem csupán az utolsó három évben mintegy 50 százalékkal gyarapodott. Lerakták az új kultura alapjait. A szövetségi végrehajtó tanács a közelmúltban elfogadta az 1957-1961. évi népgazdaságfejlesztési távlattervet, amelynek általános célja továbbra is biztosítani az ország ütemes gazdasági fejlődését és egyensúlyát, az életszínvonal tartos és állandó emelkedését.

Az új ötéves terv a társadalmi össztermelés értékének évenként átlag 9 százalékos emelkedését írja elő. A gyár-
iparban évenként több mint 11 százalékos, a mezőgazdaságban 6 százalékos termelésemelkedésre számítanak. A személyi fogyasztás évi átlagban 7 százalékkal nő.

Az ünnep alkalmából csütörtökön és pénteken az ország különböző vidékein egész sor ipari objektumot adnak át rendeltetésének. Uzsombé helyezik a Jajce I. vizierőművet, a logotoci faipari kombinátot, a sídi tejüzemet, a rumai kenyérgyárat és egyéb ipari objektumokat.

A szövetségi végrehajtó tanács a nemzeti ünnepen közkegyelomben részesít több ezer elítéltet. A nemzeti ünnep alkalmából számos dolgozó és közéleti munkást tüntettek ki munkájuk elismeréséül.

Ko

K.35.kiadás

1957.november 28.

14 025 p

Jugoszláv rendezője lesz Krizsa "A Glombajev-család" című színműve budapesti előadásának

49 Már & IK./Vá/Kcs PP B e l g r á d, 1957.november 28./MTI/
11.40

December első napjaiban Budapestre érkezik Bojan Sztupico, a belgrádi Jugoszláv Drámai Színház rendezője, hogy a Nemzeti Színház meghívására rendezőként működjen Miroszlav Krizsa "A Glombajev-család" című színműve előadásánál.

Sztupico a legismertebb jugoszláv rendezők egyike, aki a belgrádi Jugoszláv Drámai Színházon kívül rendezőként tevékenykedik a zágrábi Horvát Nemzeti Színházban is.

- . -

Véget ért a magyar atomfizikusok jugoszláviai látogatása

50 Már & IK./Vá/Kcs PP B e l g r á d, 1957.november 28. MTI/
11.50

A napokban Jugoszlávián tartózkodott a ^{magyar} Központi Fizikai Kutatóintézet nyolctagú küldöttsége, élén Pál Lénárddal, az intézet igazgatóhelyettesével, az országos atomenergia-bizottság tagjával. A küldöttség látogatása esütörtökön befejeződött.

Pál Lénárd, a küldöttség vezetője látogatásról az alábbiakat mondta az MTI tudósítójának:

- Küldöttségünk Szávics professzornak, a szövetségi atomerő-bizottság elnökének a meghívására érkezett Jugoszláviába, itt megtekintette a vinci, a zágrábi és a ljubljanei magfizikai és atomkutató intézetet. A látogatás során a delegáció tagjai a két ország tudományos és műszaki együttműködéséről is tárgyaltak.

- Utunk során mindenütt rendkívül szívélyes fogadtatásban volt részünk. A vendégszerető fogadás barát jellegét különösen kidomborította az a tény, hogy a jugoszláv tudósok teljes részletességgel készségesen ismertették előttünk magfizikai és atomtechnikai kutatásaik eredményét.

- Küldöttségünk meghívta a jugoszláv tudósokat magyarországi látogatásra, hasonló jellegű kutatásaink megtekintésére.

A szövetségi atomerő-bizottság szerdán este Belgrádban fogadást rendezett a magyar atomfizikus-delegáció tisztelőit. A fogadáson megjelent a jugoszláv tudományos élet számos kiemelkedő személyisége.

A magyar atomfizikusok esütörtökön visszaérkeznek Budapestre.

- . -

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.36.kiadás

1957.november 28.

No. 30 p

"Örültség volna lekicsinyelni a szovjet mesterséges holdak katonai jelentőségét" - mondotta a V-2 feltalálója

51

Y He/Fr/Kcs PP
11.50

M i a m i, 1957.november 28./AFP/

Werner von Braun német tudós, a V-2 feltalálója aki jelenleg az alabamai Redstone-ban irányítja az amerikai hadsereg ballisztikus lövedékei gyártásának programját, szerdán kijelentette:

"Örültség volna lekicsinyelni a szovjet mesterséges holdak katonai jelentőségét. Az Egyesült Államoknak tudatára kell ébrednie, hogy Oroszország a levegőn át igyekszik meghódítani a földet. Lemaradtunk mögöttük, mert túl későn láttunk hozzá a dologhoz" - mondotta von Braun, majd kijelentette, hogy az elemi iskolától kezdve át kell szervezni az egész amerikai közoktatási rendszert./MTI/

- . -

Kuati szíriai elnök az Angliával és Franciaországgal létesítendő diplomáciai kapcsolatokról

52 Q Bál/bog/Kcs Vár PP L u g a n o, 1957.november 28./Routor/
11.55

Kuati szíriai elnök szerdán este a luganoi rádió-nak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy Szíria csak abban az esetben veszi fel ismét a normális diplomáciai kapcsolatokat Angliával és Franciaországgal, ha azok az országok készséget mutatnak az összes arab országgal való kapcsolataik megjavítására.

Kuati ezzel vádolta Izraelt, hogy főelőidézője a középkorbeli feszültségnek, majd hozzáfűzte, hogy ezt a problémát csak úgy lehet megoldani, ha lehetővé teszik, hogy az arab menekültek visszatérhessenek saját földjükre Palesztinába, és ha megszüntetik a zsidók bevándorlását Izraelbe.

Kuati kijelentette, hogy az arab államok között nincsenek politikai nézeteltérések. Ezek az országok végülis arab szövetségbe tömörülnek majd.

A szíriai elnök végezetül megerősítette, hogy országának külpolitikája a semlegességen nyugszik és hozzátette; a szocialista országokkal való kereskedelem kiszélesítése kölcsönösen hasznos és nem jelenti feltétlenül azt, hogy végetvetett a Nyugattal való árucserének./TI/

410
1520

- . -

TL

Bz

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.37.kiadás

1957.november 28.

15.30 p

Francia lapok Pineau-nak az ENSz politikai bizottságában elmondott beszédéről

54 py & Fi/Co/Kcs Vár PP P á r i z s, 1957.november 28./MTI/
12.00

A francia sajtó haszasan kommentálja Pineau külügyminiszternek az ENSz politikai bizottságában elmondott beszédét.

Az Humanité washingtoni tudósítója szerint a francia külügyminiszter szánigérete ellenére sem tudott senkit sem meggyőzni. A lap vezércikke rámutat, hogy Pineau beszéde "lejtőlemez", majd hangoztatja, hiába igéri Pineau, hogy Algériában külföldi megfigyelők is jelen lehetnek a választásokon, ha a francia kormány fenntartja magának azt a jogot, hogy ezeket a megfigyelőket a "demokrácia szabályaihoz szokott" országok közül válassza ki. Az Humanité kiemeli, hogy Pineau eddigi beszédei és jelenlegi megnyilatkozása között csak annyiban van változás, hogy ez alkalommal az illuzórikus ígéretet újabb szemfényvesztéssel párosulnak, ez pedig az algériai kerettörvény.

Pineau-nak az esetleges algériai választásokon külföldi megfigyelők jelenlétét ígérő kijelentései ugyanakkor élénk visszatetszést keltettek a jobboldali sajtóban.

A Parisien Libéré felveti a kérdést, "kezdünk játszani a szavakkal?" A lap szerint ugyanis csupán szójáték Pineau-nak az a kijelentése, hogy visszautasítja a nemzetközi "ellenőrzést", de szívesen fogadja a "megfigyelőket." A lap egyébként tiltakozik Tunisz és Rabat közvetítő ajánlatának bármilyen elfogadása ellen, mert - mint írja - ez az algériai kérdés nemzetközivé tételének elfogadását jelentené, azaz Észak-Afrikát, a Szaharát és egész Afrikát hosszabb-rövidebb időre az angol-amerikai "derék szövetségesek" kényére-kedvére szolgáltatná ki.

12 15 20

Bx

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K 38. kiadás
11.55

1957. november 28.

15 óra 5 perc

Közleményt adtak ki az amerikai-marokkói tárgyalásokról

Washington, 1957. nov. 28. /MTI/

Az amerikai fővárosban közleményt adtak ki az amerikai-marokkói tárgyalásokról.

Az AFP jelentése szerint a közleményben Dulles külügyminiszter biztosította a marokkói királyt, hogy az Egyesült Államok kormánya kész segítséget nyújtani a Marokkói Királyságnak az ország gazdasági életének konszolidálását és fejlesztését célzó erőfeszítésekben.

A marokkói amerikai támaszpontok jogállásának rendezését illetően a közlemény csupán megerősítette azt az óhajt, hogy Marokko szuverenitásának teljes tiszteletben tartása mellett tovább folytatják a megkezdett tárgyalásokat. A két kormány "ideiglenes megoldást alkalmaz az amerikai fegyveres erők marokkói állomásozásának a jelenlegi feltételei mellett összhangban álló szabályozására".

Az algériai ügyben a közlemény megállapítja: A marokkói munkások kijelentette, hogy óhajtja, hogy baráti tárgyalások útján, a népek önrendelkezési jogának alapján békésen rendezzék a problémát. Dulles arról biztosította Öfeleiségét V. Mohammedet, hogy az Amerikai Egyesült Államok kormánya "továbbra is lankadatlanul igyekszik majd segíteni az algériai probléma békés, demokratikus és igazságos megoldását".

Megérkezett Pekingbe a magyar szakszervezeti küldöttség

Peking, 1957. nov. 28. / Új Kína/

Somogyi Miklósnak, a Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Szövetsége elnökének vezetésével csütörtökön megérkezett Pekingbe a kínai szakszervezetek 8. országos kongresszusán résztvevő magyar szakszervezeti küldöttség. /MTI/

170 1525

102

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 39. kiadás
14.10

1957. november 28.

11 óra 1 perc

Lengyelország atomerővel meghajtott hajót épít

56. HD § Fi/Co/LK Vár PP Varsó, 1957. nov. 28. /MTI/

Az atomerő békés felhasználásának távlati terve keretében a lengyel atomerőbizottság a Tudományos Akadémia és a gdanski hajóépítő központ tudományos munkatársainak közreműködésével atomerővel meghajtott hajó építését határozta el. A harmincöt ezer tonnás tartályhajó 209 méter hosszú és 26 méter széles lesz, sebessége óránként 20 csomó. A hajó a tervek szerint 1970-re készül el. A hajóépítő mérnökök a jövő év elején értekezletet tartanak, s azon előterjesztik az atommeghajtású hajó első tervét.

A varsói tüntetések résztvevői a bíróság előtt

57. HD/§ Fi/Co/LK Vár PP Varsó, 1957. nov. 28. /MTI/

A varsói járásbíróság megkezdte a varsói tüntetés első napján, október 3-án a műegyetemi kollégium előtt őrizetbe vett személyek perének tárgyalását. A vádlottak^{at} hatóság ellen elkövetett erőszak és a közrend veszélyeztetése miatt vonják felelősségre. A tárgyalás folyik.

14.30

Kormányfői szinten tartják az Atlanti Tanács decemberi ülészekát - az Egyesült Államokat Nixon alelnök képviseli

58. Y He/Fr/LK Gyö PP Párizs, 1957. nov. 28. /AFP/

A NATO állandó képviselőinek tanácsa csütörtökön ülést tartott a párizsi Chaillot-palotában. Az ülés után az alábbi közleményt adták ki.

"A Tanács, amely sajnálkozással vette tudomásul, hogy^{az} Egyesült Államok elnöke nem tud résztvenni a decemberi ülészekon, elhatározta, hogy az ülészekot^{az} eredetileg tervezett szinten tartják meg.

A Tanács előzetesen értesült arról, hogy az Egyesült Államok küldöttségét Richard Nixon alelnök fogja vezetni" /MTI/

Gyö 15-25

Bz

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 40. kiadás

1957. november 28.

16 óra / perc

14.35

Rövid hírek

1957. november 28. /MTI/

B r é m a

A Sheffield brit cirkáló és a Scarborough fregatt szerdán udvariassági látogatásra Brémába érkezett. /DPA/

S z i n g a p u r

A szingapuri tengeri rendőrség szerdán letartóztatta egy gumival megrakott motorhajó 17 indonéz és egy szingapuri kínai személyből álló legénységét. A motoroshajó szingapuri vizeken zátonyra futott, miután egy indonéz ágyunaszád üldözőbe vette. /AP/

V a r s ó

Lengyel filmkörökben nagy érdeklődést keltett az a hír, hogy a közeljövőben magyar-lengyel koprodukciós film készül, amely a második világháború alatti közös magyar-lengyel ellenállást választotta témájaként.

x

Jerzy Stawinski, a Magyarországra készülő híres lengyel filmszenárium-író új lengyel történelmi forgatókönyvön dolgozik, amely Anna Sobieski-ről, Kazimir király feleségéről szól. A filmet lengyel-francia koprodukcióban készítik. /MTI/

Angol-lengyel koprodukciós film készül Lawrence Olivier és Ingrid Bergman főszereplésével. A film az 1863 évi lengyel felkeléstörténetből meríti tárgyát.

V a r s ó

A legutóbbi napokban a lengyel rendőrség országos akcióként indított a huligánok felszámolására. Bialystokban ennek kapcsán mintegy 300.000 zloty értékű, Skalbierz-ben pedig 200.000 zloty értékű zugárut foglaltak le. Nyolc személyt vettek őrizetbe és további 13 ellen indítottak eljárást. Gdanskban 156 személyt tartóztattak le, ezek közül 31-et részegeskedés és botrányokozás címén. Krakkóban 76 ember ellen indítottak eljárást. /MTI/

/folyt.köv./

475 1525

Bj

K T I K Ü I F Ö L D I H I R E K

K 41. kiadás

1957. november 28.

16 óra 50 perc

Rövid hírek.....folyt.

HD § Fi/Co

V a r s ó

Lengyelországban november 28-án emlékeznek meg Stanislaw Wyspianski lengyel költő halálának 50. évfordulójáról.

Y He/Fr

D j a k a r t a

Kisi japán miniszterelnök, aki kétnapos hivatalos látogatást tett Indonéziában, csütörtökön Djakartából Ausztráliába utazott. /AFP/

14.40

Az egyiptomi és a sziriai küldött felszólalása az ENSZ politikai bizottságának algériai vitájában

60. Y He/Fr/LK Vár PP New York, 1957. nov. 28. /AFP/

Az ENSZ-közülés politikai bizottságának szerdai algériai vitájában Christian Pineau beszéde után Egyiptom és Szíria küldötte emelkedett szóra, hogy válaszoljon a francia külügyminiszter bizonyos megjegyzéseire, amelyek hazáját érintették.

Omar Lufti egyiptomi küldött Pineaunak arra a megjegyzésére válaszolt, hogy Egyiptom fegyvereket szállított az algériai "lázadóknak". Kijelentette, hogy ez csak a francia propaganda koholmánya, amely Egyiptomot igyekszik felelőssé tenni az algériai háborúért.

E propagandának az a célja, - folytatta Lufti - hogy megtévessze Franciaország és az egész világ közvéleményét. Azt a benyomást igyekszik kelteni, mintha az algériai helyzetet a felkelőknek nyújtott külföldi segély idézte volna elő, holott a tényleges ok az, hogy Franciaország nem hajlandó megadni az algériai népnek a követelt jogokat, és az algériaiak a védelmi háborút folytatnak félmillió francia katoná ellen.

Farid Zeineddin sziriai küldött hasonló értelemben szólalt fel. Cáfolta, hogy a középkeleti országok, Szíria katonai segélyben részesítettek volna az algériai felkelőket, majd kijelentette, hogy a felkelők fegyverzetének java része a nehézfegyverekkel ellátott francia csapatok elhagyott fegyvereiből származik.

/folyt.köv./

16⁰⁷ = B^a

MTI KÖZLEMÉNYI HÍRTEK

K 42. kiadás 1957. november 28.

17 ó 40 p

/Az egyiptomi...l.foljt./ Y He/Fr/re Vár PP

Hozzátette, hogy az algériai egységek, miután könnyű fegyverekkel vannak ellátva, sokkal mozgékonyabbak.

A Pineau említette pénzügyi segítyről a szíriai küldött kijelentette, hogy az arab országokban valóban volt önkéntes adakozás, de a hozzájárulások összegét a háború áldozatainak szánták s nem a harcolóknak.

A szíriai küldött a továbbiakban azt cáfolta meg, hogy az arab országok rádióadóí az igazságnak ellentmondó híreket közölnek Algériáról. Megerősítette, hogy az algériai felszabadítási mozgalom - népi, demokratikus mozgalom, amely tökéletesen tudja biztosítani az ellenőrzése alá került algériai övezetek közigazgatását is.

Monzsi Szlim tuniszi küldött bejelentette, hogy csak pénteken kíván hozzászólni a vitához, mert alaposan tanulmányozni kívánja a francia külügyminiszter beszédét. Ugyanakkor kérte, hogy a politikai bizottság pénteken üljön össze legközelebb.

Christian Pineau támogatta a tuniszi küldött javaslatát. A francia külügyminiszter az előtte felszólaló küldötteknek válaszolva kijelentette: tudomásul veszi, hogy Egyiptom képviselője cáfolta, hogy hazája fegyvereket küldött Algériának, s tudomásul veszi a szíriai küldöttek azt a bejelentését is, hogy az arab rádióadók nem közöltek az igazságnak ellentmondó híreket Algériáról. "E két bejelentést, mint a jövőre vonatkozó kettős ígéretet veszem tudomásul" - hangoztatta Pineau.

Mint hogy a tuniszi küldött kérelmét senki sem kifogásolta, a politikai bizottság legközelebbi ülését péntekre tűzték ki. /MTI/

A török miniszterelnök a ciprusi kérdésről tárgyalt az ankarai angol nagykövettel

62 Y He/Fr/re Vár PP

A n k a r a, 1957.nov.28./AFP/

Adnan Menderes török miniszterelnök szerdán délután két óra hosszat tárgyalt Sir James Bowkerrel, Nagy-Britannia ankarai nagykövetével.

A török fővárosban úgy tudják, hogy a megbeszélésen a ciprusi kérdésről volt szó, amelyet az ENSZ a jövő hónapban vitat meg. /MTI/

17:22 40

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 43. kiadás

1957. november 28.

17 ó 50 p

Az Algériai Nemzeti Mozgalom főtitkárának nyilatkozata
Pineau beszédéről

61^YHe/re Vár PP

New York, 1957. nov. 28. /AFP/

Sajtótudósítók felkérték Mulai Merba-t, az Algériai Nemzeti Mozgalom főtitkárát, nyilatkozzék Christian Pineau-nak a politikai bizottság algériai vitájában elmondott beszédéről.

Merba válaszul azt mondta, hogy a francia külügyminiszter beszéde egyetlen új tényezővel sem járult hozzá az algériai probléma megoldásához. Azt indítványozta, vegyék igénybe Dag Hammarskjöldnek, az ENSZ főtitkárának jószolgálatát annak elősegítésére, hogy a szemben álló felek közeledjenek egymáshoz és megegyezzenek az ENSZ alapokmány elveinek megfelelő megoldás keresésében.

A főtitkár továbbá megerősítette, hogy Franciaország erőszakkal tartja fenn a gyarmati uralmat Algériában, majd nyomtékosan aláhuzta: a problémát egyedül az ENSZ közvetlen közbelépésével lehet megoldani. /MTI/

Finnországban valószínűleg hivatalnok-kormány alakul

64 Ny KG/Sk/re PP
15.10

Helsinki, 1957. nov. 28. /DPA/

Kekkonen finn államelnök elhatározta, hogy hivatalnok-kormány alakításával oldja meg a negyvenkét napja tartó kormányválságot, miután a politikai pártok koalícióját nem sikerült létrehozni.

Kekkonen csütörtök reggel tárgyalt Rainer von Fieandt-tal, a Finn Nemzeti bank igazgatójával a hivatalnok-kormány megalkotásának lehetőségéről. Helsinkiben hangsúlyozták, hogy Kekkonen mindenesetre el akarja kerülni a parlament feloszlatását, s reméli, hogy a hivatalnok-kormány a nyári választásokig kormányozhat. /MTI/

1744 Ba'

2

MTI KÜLFÖLDI HÍRÉK

K 44. kiadás

1957. november 28.

14 6 50 p

Az AFP kommentárja az amerikai-marokkói közleményről

Washington, 1957. nov. 28. /MTI/

Az AFP hirmagyarázata szerint a Marokkóban lévő öt amerikai légi- és haditengerészeti támaszpontot illetően, "az amerikaiak legforróbb óhaja teljesült azzal, hogy a szabad világ biztonsága szempontjából kulcsfontosságú amerikai létesítményeket továbbra is a jelenlegi feltételek mellett használják, s hogy az amerikai egységek továbbra is a jelenlegi feltételekkel állomásoznak Marokkóban". A hirmagyarázat szerint teljesen tisztában vannak a rendkívül kényes jogi problémával, amelyet az 1950. évi titkos egyezmények hirtelen felmondása felvetne.

A marokkóiak az alábbi feltételekkel fogadták el ezt a megoldást:

1./ A megoldás csak ideiglenes, amelyet további tárgyalások eredményeképpen végleges egyezménynek kell felváltania;

2./ az ideiglenes megoldás tekintettel van Marokkó teljes szuverénitására a szőbanforgó támaszpontok felett;

3./ az átmeneti megoldás bizonyos módosításokkal párosul, nevezetesen azért is, mert az 1950. évi titkos egyezmények bizonyos előjogokat biztosítottak Marokkóban az amerikai egységeknek, s Rabat ezeket a kiváltságos jogokat ma már összeegyeztethetetlennek tartja az ország függetlenségével.

A jelek szerint a következő pontban a marokkói királynak és munkatársainak van nyert ügye:

- az Egyesült Államok nyújtotta gazdasági segély nem képezheti alku tárgyát.

A marokkóiak ugyanis már a megbeszélések kezdetén igyekeztek elhatárolni a gazdasági segély kérdését az amerikai csapatok jelenlétének problémájától. Ezért tartózkodtak attól, hogy újabb segílyt kérjenek Washingtontól.

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 45. kiadás

1957. november 28.

17 6 55 p

A marokkói fegyveres erők parancsot kaptak, hogy lőjjenek minden külföldi repülőgépre, "amelyről feltehető, hogy árthat az országnak"

65 Y He/Fr/re NZ

R a b a t, 1957. nov. 28. /AFP/

Mulai Hasszan herceg, a marokkói fegyveres erők vezérkari főnöke szerdán bejelentette:

"Parancsot adtam a marokkói fegyveres erőknek, hogy lőjjenek minden, a marokkói terület felett elszálló külföldi repülőgépre, "amelyről feltehető, hogy árthat az országnak".

Mint a herceg mondotta, néhány külföldi repülőgép szerdán át akart repülni Ifni térsége felett, de a királyi légháritó útegek tüzet nyitottak rájuk és visszafordulásra kényszerítették őket.

A herceg beszédében, amelyet a rádió is közvetített, megerősítette: felszólította az összes spanyol vezetőt, első sorban Franco tábornokot, hogy tárgyalás útján rendezzék az Ifni-i ügyet.

"A jelenleg spanyol igazgatás álló déli övezet jelentőségét nem lehet elhallgatni, hiszen ez a mi kapunk a Szahara felé" - mondotta Hasszan herceg. /MTI/

A libanoni külügyminiszter parlamenti beszéde

R

67 Y He/Fr/re NZ

B e i r u t, 1957. nov. 28. /MTI/

Charles Malik libanoni külügyminiszter csütörtökön a képviselőházban a bizalmi szavazás előtt válaszolt a kormány külpolitikájával szemben elhangzott bírálatokra.

Azt hangoztatta, hogy Libanon "folytatni kívánja a harcot a kommunizmus ellen". De ez nem jelenti, - fűzte hozzá, - hogy Libanon a szovjet nép és állam ellen akar harcolni, ellenkezőleg, "őszintén és barátságosan együtt kíván működni a Szovjetunióval és a vele szövetséges országokkal".

"Ami a pozitív semlegességet illeti, - folytatta Malik, - Libanon szívesen elfogadja azt, ha csak abból áll, hogy nem csatlakozik egyetlen táborhoz sem". A továbbiakban azt mondotta, hogy "Libanon ugyan elfogadja a feltételek-től mentes amerikai segínyt és csatlakozik az Eisenhower-doktrínához, de egyetlen tábornak sem kötelezte el magát.

1722

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 45. kiadás

1957. november 23.

17 6 55 p

A marokkói fegyveres erők parancsot kaptak, hogy lőjjenek minden külföldi repülőgépre, "amelyről feltehető, hogy árthat az országnak"

65 Y He/Fr/re NZ

R a b a t, 1957. nov. 28. /AFP/

Mulai Hasszan herceg, a marokkói fegyveres erők vezérkari főnöke szerdán bejelentette:

"Parancsot adtam a marokkói fegyveres erőknek, hogy lőjjenek minden, a marokkói terület felett elszálló külföldi repülőgépre, "amelyről feltehető, hogy árthat az országnak".

Mint a herceg mondotta, néhány külföldi repülőgép szerdán át akart repülni Ifni térsége felett, de a királyi léghárító útegek tüzet nyitottak rájuk és visszafordulásra kényszerítették őket.

A herceg beszédében, amelyet a rádió is közvetített, megerősítette: felszólította az összes spanyol vezetőt, első-sorban Franco tábornokot, hogy tárgyalás útján rendezzék az Ifni-i ügyet.

"A jelenleg spanyol igazgatás álló déli övezet jelentőségét nem lehet elhallgatni, hiszen ez a mi kapunk a Szahara felé" - mondotta Hasszan herceg. /MTI/

A libanoni külügyminiszter parlamenti beszéde

67 Y He/Fr/re NZ

B e i r u t, 1957. nov. 28. /MTI/

Charles Malik libanoni külügyminiszter csütörtökön a képviselőházban a bizalmi szavazás előtt válaszolt a kormány külpolitikájával szemben elhangzott bírálatokra.

Azt hangoztatta, hogy Libanon "folytatni kívánja a harcot a kommunizmus ellen". De ez nem jelenti, - fűzte hozzá, - hogy Libanon a szovjet nép és állam ellen akar harcolni, ellenkezőleg, "őszintén és barátságosan együtt kíván működni a Szovjetunióval és a vele szövetséges országokkal".

"Ami a pozitív semlegességet illeti, - folytatta Malik, - Libanon szívesen elfogadja azt, ha csak abból áll, hogy nem csatlakozik egyetlen táborhoz sem". A továbbiakban azt mondotta, hogy "Libanon ugyan elfogadja a feltételek-től mentes amerikai segílyt és csatlakozik az Eisenhower-doktrínához, de egyetlen tábornak sem kötelezte el magát.

1722

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 46. kiadás

1957. november 28.

196 10 p

Marokkói lap szerint spanyol egységek széleskörű támadást indítottak az Ifniben lévő katonai támaszpontok visszaszerzésére

68 Q Bál/bog/re NZ

R a b a t, 1957. nov. 28. /Reuter/

Az Al Alam, az Isztiklal Párt lapja november 28-i számában azt jelentette, hogy a spanyol egységek csütörtökön a kora reggeli órákban széleskörű támadást indítottak a marokkói felkelők által elfoglalt Ifni-i katonai támaszpontok visszaszerzésére.

A lap szerint az Ifnitől keletre mintegy 20 kilométernyire lezajlott "gyilkos" csata után a spanyol csapatok visszavonultak s három katonai teherkocsit hátrahagytak a marokkói felkelőknek. A lap úgy értesült, hogy a spanyol repülőgépek falvakat támadtak meg Marokkói déli részében. /MTI/

Husszein király jóváhagyta egy katonai bíróság megalakítását

69 Q Bál/bog/re NZ

A m m a n, 1957. nov. 28. /Reuter/

Husszein jordániai király november 28-án jóváhagyta egy katonai bíróság megalakítását, amely mindazoknak az ügyével foglalkozik majd, akik koncentrációs táborokban vannak. Azokat, akik bebizonyítják, hogy nem vettek részt az áprilisi állítólagos kormányellenes összecsküvében, szabadlábra helyezik.

Egy katonai bíróság november 28-án két jordániai személyt 15 évi kényszermunkára ítelt, mert tagja volt az illegális kommunista pártnak. /MTI/

A Munkáspárt Coventry kerületi szervezete a hidrogénbombát hordozó amerikai gépek ellen

RDK & F1/Co/re NZ

L o n d o n, 1957. nov. 28. /MTI/

A Munkáspárt Coventry kerületi szervezete a múlt éjszaka hozott sürgős határozatában súlyos aggodalmát nyilvánította azok miatt a hírek miatt, hogy az Egyesült Államok Angliában állomásozó bombavető repülőgépei hidrogénbombákat visznek órjárataikra. A határozat sürgeti a kormányt, hívja fel haladéktalanul az Egyesült Államokat, hogy azonnal hagyja abba ezt a gyakorlatot, amely az angol nép életét kockáztatja. Mint megfigyelők megjégyzik, a határozat sürgősségét mutatja az a tény, hogy csak néhány órával azt megelőzően jelentette be Selwyn Lloyd külügyminiszter az alsóházban, hogy amerikai gépek hidrogénbombát visznek órjárataikra.

K 47. kiadás

1957. november 28.

19 ó 15 p

A bécsi Arbeiter-Zeitung az Eisenhower megbetegedése által okozott megrázkódtatásról

70 VD & IKA/Vá/re NZ

B é c s, 1957. nov. 28. /MTI/

Az Arbeiter-Zeitung, az Osztrák Szocialista Párt központi lapja, csütörtökön vezércikkben foglalkozott Eisenhower elnök megbetegedésének várható kihatásaival.

- Senkit sem lepett meg - írja a lap - hogy a new-yorki tőzsde árfolyamzuhanással reagált az Eisenhower megbetegedéséről szóló hírre. A spekulánsok borulátása ezuttal indokolt. Eisenhower politikailag már hetek óta vesztes embernek számított. A Szovjetunió műszaki eredményei súlyosan megkérdőjelezték Amerika tekintélyét az egész világon, de különösen az ázsiai és az afrikai országokban. Az az akció, amellyel McCarthy szenátor és vérebeinek falkája amerikai tudósokat üldözött, kirekesztette a legjobb fejeket az Egyesült Államok érdekében folytatott munkából. Ügyetlen külpolitikai sakkhúzások -- amelyek közé a Közel-Keletre vonatkozó Eisenhower-doktrína is tartozik -- a Nyugattal rokonszenvező országokat is felbőszítették, anélkül, hogy számottevő új barátokat szereztek volna Washingtonnak. A NATO-országok kormányfőinek Párizsban tervezett értekezlete, amelyen Eisenhower is részt akart venni, a NATO-partnerek közötti félreértések tisztázását hivatott szolgálni.

- Az elnök váratlan megbetegedése lehetatlenné teszi az értekezleten való részvételét, ami pedig döntő fontosságú lett volna. Ehhez járul, hogy Amerika gazdasági helyzete is tele van a bizonytalanság elemeivel. Az Egyesült Államokban minden egy személytől, az elnöktől függ. Halála vagy lemondása esetén az elnöki tisztséget önműködően az alelnök veszi át. Elnökválasztás 1960 novemberé előtt nem lehet. De már most is világos, hogy Eisenhower, ha fel is épül, a következő három esztendőben nem tudja majd feladatát kellő erővel el látni. Ez újra megmutatja, hogymilyen veszélyt rejt magában, ha valamely párt vagy állam egyetlen személyre építi politikáját - hangoztatja az Arbeiter-Zeitung.

Magyar fiatalok éhségstrájkja Ausztriában

72 VD & IKA/Vá/re NZ

B é c s, 1957. nov. 28. /MTI/

A karintiai Iselsberg alján a disszidált magyar gyermekek részére létesített iskolát és internátust csendőrség szállta meg, mert az intézet 192 fiú- és leányövendéke hétfő óta éhségstrájkot folytat, s fenyegeti és bántalmazza magyar nevelőit.

./.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 48. kiadás

1957. november 28.

196 11 p

/A magyar fiatalkoruk...folyt./ VD & IKA/Vá/re NZ

Az osztrák közoktatásügyi minisztérium háromtagú bizottságot küldött a helyszinre az éhségsztrájk okának kivizsgálására. Az eddigi jelentések szerint a Julianna holland királynő nevét viselő magyar iskola növendékei több szabadságot és jobb bánásmódot követelnek. Nagy részük elutasítja a tanórákon a magyar Népköztársaság ellen folytatott uszítást és egyes tanárok eltávolítását követeli. Vannak, akik kijelentették, hogy haza akarnak térni Magyarországra.

Mint a Neues Österreich írja, a tanulók az éhségsztrájk kitörése után tejesüvegekkel megtámadták az egyik magyar tanárnőt, aki idegösszeomlást kapott. Az intézet igazgatója, Szőke János disszidált magyar szaléziánus szerzetes, akit növendékei életveszélyesen megfenyegettek, kéden Linzbe menekült és azóta nyoma veszett, úgyhogy a hatóságok sem tudják előkeríteni. A csendőrség azt hiszi, hogy a halálra rémült páter valamelyik kolostorban rejtőzködik.

A hatósági vizsgálóbizottság szerdán megkezdte az éhségsztrájkot folytató magyar középiskolások kihallgatását. A magyar diákok a negyedik napja tartó éhségsztrájk következtében teljesen legyengültek. Egyeseknek orvosi segítséget kellett nyújtani. Akciójukat ennek ellenére sem hajlandók abbahagyni.

Rövid hírek

73 ö NZ/re NZ

1957. november 28. /MTI/

Y-F6

L o n d o n

Az angol külügyminisztérium szóvivője csütörtökön közölte, hogy az angol és a spanyol kormány érintkezésbe lépett az Ifni-i helyzet ügyében. A spanyol kormány tájékoztatta az angol kormányt. Az angol külügyminisztérium szóvivője a hozzá intézett kérdésre válaszolva kijelentette, hogy Nagy-Britannia elismeri Spanyolország szuverénitását a szóbanforgó térség fölött. /AFP/

Y-F6

W a s h i n g t o n

Az Eisenhower elnök állapotáról csütörtökön reggel kiadott jelentés szerint az elnök nyugodtan töltötte az éjszakát és állapota minden tekintetben kielégítő módon javul. /AFP/

Y-F6

N i c o s i a

A ciprusi kormány csütörtökön újabb egy évre betiltotta az "Akel" /a Ciprusi Kommunista Párt/, valamint három más baloldali szervezet működését. /AFP/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 49. kiadás

1957. november 28.

19 ó 15 p

/Rövid hírek...1.folyt./ ö NZ/re NZ

Ny-sm

P á r i z s

A Nyugateurópai Unió "védelmi bizottsága" csütörtökön Párizsban rendkívüli ülést tartott, hogy meg tárgyalja a fegyvergyártás kérdését, amelyről Pierre Henri Teitgen francia képviselő számolt be. A bizottság javaslatait a Nyugateurópai Unió minisztertanácsának Párizsban december 15-én és 16-án tartandó ülése elé terjesztik. /DPA/

Q-Bál

P á r i z s

Kéthetes szünet után november 28-án ismét folytatták tárgyalásaikat 17 európai ország illetékes miniszterei az európai szabad kereskedelmi övezetről. A miniszterek csütörtökön és pénteken tanulmányozni fogják a 48 pontból álló napirendet. /Reuter/

Vd-IKA

B é c s

Az Innsbruckban székelő "Tiroli Szövetség" táviratban szólította fel az osztrák kormányt, hogy kezdjen haladéktalanul tárgyalásokat az olasz kormánnyal a német-ajku déltiroli lakosság politikai, gazdasági és kulturális jogainak biztosításáról. - Ha ezek a tárgyalások nem vezetnének eredményre, akkor a déltiroli kérdést késedelem nélkül vigyék az ENSz elé - követeli a szövetség távirata. /MTI/

RDK-Fi

L o n d o n

Williams amerikai főállamügyész szerint az Egyesült Államokban évenként több mint 200 millió dollárt költenek kábítószeres tiltott vásárlásra. A bűnös kábítószerkereskedelem majdnem teljesen a newyorki maffia kezében van. E szorosan összetartó, simán működő bűnszövetkezet vasfegyelmé ellenállhatatlan. A tagokat a legcsekélyebb engedetlenség esetén rögtön kivégzik. Williams hozzáfűzte, hogy a világ kábítószer-fővárosa New -ork, ahol a kábítószeres hatóságilag ismert rabjainak száma meghaladja a 18 000-et. /MTI/

Q-Bál

A m s t e r d a m

November 28-án Amsterdamban szerzett értesülés szerint a KLM pilótái elhatározták, hogy végetvetnek "munkalassító" akciójuknak, amelyet július végén indítottak azt követően, hogy a KLM vezetősége nem volt hajlandó a pilóták 50 százalékos béremelési követelését teljesíteni. /Reuter/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 50. kiadás

1957. november 28.

206 40 p

/Rövid hírek...2.folyt./ ö NZ/re NZ

Y -Sal

D a m a s z k u s z

Mint az AFP jelenti, pénteken Szíriában tízperces munkaszüneteltetéssel tiltakoznak Palesztina felosztásának évfordulóján. /AFP/

VD-IKA

B é c s

A "Szabadság" bécsi magyar művelődési és sport-egyesület vasárnap este a vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének bécsi székházában magyar és osztrák népi táncbemutatót rendez. /MTI/

VD-IKA

B é c s

A gráci Puch-üvegek üzemi bizottságának meghívására baráti látogatásra és tapasztalatcserére Ausztriába érkezett a moszkvai gépkocsigyárak dolgozóinak csoportja. /MTI/

Vd-IKA

B é c s

A Szabad Osztrák Ifjuság december 7-én és 8-án Bécsben tartja meg ötödik országos kongresszusát, amelyen a Szovjetunió, Csehszlovákia, a Német Demokratikus Köztársaság, Magyarország, Franciaország és Olaszország ifjusági szervezetek, valamint a Demokratikus Ifjuság Világszövetségének küldöttjei is részt vesznek. A kongresszus tiszteletére rendezett tagtoborzó-verseny Ausztria valamennyi tartományában eredményesen folyik. /MTI/

Hy-tz

B e r l i n

Többhetes megszakítás után szordán ismét megkezdődtek a tanácskozások a nyugatnémet vasas szakszervezet és a nehézipari tőkécsoportok megbízottai között. A szakszervezet 10 százalékos béremelést és a 44 órás munkahét bevezetését követeli. /MTI/

Ca' 1025

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 51. kiadás

1957. november 28.

20640 p

Németország Szocialista Egységpártja központi bizottságának ülése

74 Hy & tz/s/re NZ

B e r l i n, 1957. nov. 28. /MTI/

November 27-én Berlinben ülést tartott Németország Szocialista Egységpártjának központi bizottsága. Az ülésen Friedrich Ebert beszámolt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójáról, valamint a kommunista és munkáspártok moszkvai tanácskozásáról. A vitában tizenhatan szólaltak fel. A központi bizottság egyhangulag elfogadta a beszámolót, továbbá a kommunista és munkáspártok együttes üléséről kiadott dokumentumokat.

A központi bizottság határozatot hozott, amelyben üdvözli a Szovjetunió Legfelső Tanácsának a világ népeihez intézett felhívását és N. Sz. Hruscsov ott elhangzott beszámolóját.

A határozat ezután üdvözli a kommunista és munkáspártok közös nyilatkozatát és békenyilatkozatát, majd megjegyzi;

"A kommunista és munkáspártok szorosabb együttműködésének, egységének és a szocialista tábor további erősítésének igen nagy jelentősége van a béke fenntartása és a szocializmus építése szempontjából, tekintettel az Egyesült Államoknak és szövetségeseinek, a nyugatnémet militaristáknak atomháborús politikájára. Míg egyes elvtársak mindeddig különösen hangsúlyozták az egyes kommunista és munkáspártok függetlenségét, most bebizonyosodott, hogy a kommunista és munkáspártok önállósága és egyéni felelőssége vitán felül áll, de a proletár nemzetköziség megvalósítása szorosabb politikai, gazdasági és kulturális együttműködést, tapasztalatcserét és például a NATO vagy a SEATO elleni közös akciók összehangolását követeli meg. A nemzeti hagyományok és sajátosságok teljes tiszteletbentartása mellett most már itt az ideje annak, hogy kevesebb szó essék az egyes országok különös sajátosságairól és a "külön utakról", viszont több azokról a dolgokról, amelyek közös k."

A központi bizottság határozata ezután kitűzi a párt előtt álló feladatokat. Ezek:

a békemozgalom kiszélesítése Németországban, harc az atom- és hidrogénfegyver-kísérletek beszüntetéséért és a fegyverek feltétel-nélküli betiltásáért,

széleskörű küzdelem az atomfegyver-mentes európai övezet létrehozásáért és a külföldi csapatoknak Németország és más európai országok területéről való kivonásáért,

ennek érdekében a szociáldemokraták, kommunisták és keresztény munkások akcióegységének megteremtése Nyugat-Németországban, és a szociáldemokrata, valamint szakszervezeti

B: 20⁴⁵

./.

L

K 52. kiadás

1957. november 28.

1. 6 75 p

/Németország...folyt./ Hy & tz/s/re NZ

szervek Németország Szocialista Egységpártjával és a Német Demokratikus Köztársasággal való együttműködésének elérése.

A határozat megjelöli a tömegek körében végzett politikai felvilágosító munka kiszélesítésének és fokozásának, valamint az államapparátusban végzett munkája megjavításának feladatait.

Dr. Agartz perének tárgyalása

75 Hy & tz/s/re NZ

B e r l i n, 1957. nov. 28. /MTI/

E hét elején Karlsruheban a szövetségi bíróság előtt megkezdődött dr. Agartz nyugatnémet szakszervezeti vezető és közgazdasági szakértő perének tárgyalása. Agartzot azzal vádolják, hogy hazaárulást követett el, mert felvette a kapcsolatot a Német Demokratikus Köztársaságban működő munkásszervezettel és egyes munkásvezetőkkel. A per tárgyalása, amelyben a vád képviselői a bírósággal együttműködve azt akarják bebizonyítani, hogy dr. Agartz a nyugatnémet alkotmánnyal ellentétes módon járt el és állítólagos szolgálataiért rendszeresen nagyobb összegeket kapott a Német Demokratikus Köztársaságban működő szakszervezeti szövetségtől - mindinkább úgy fordul, hogy dr. Agartz válik vádlóvá és a bíróság kényyszerül védelembe.

Agartz a tárgyaláson hangoztatta: a legálisan nyomtatott és terjesztett Wiso-Korrespondenz című gazdasági tájékoztatójával azt a célt szolgálta, hogy élujtsa a német munkásmozgalom egy régi hagyományát. E tájékoztató szocialista módszerrel elemozte az országos és a nemzetközi helyzetet. Mint Agartz mondta, "ma Nyugat-Németországban formális demokrácia uralkodik. Annak előfeltétele, hogy Németországban tényleges demokrácia szülessék, a nehézzipar államosítása volna" - és hozzáfűzte: "Lehet, azt minősítik hibámnak, hogy én ma is kitarok e véleményem mellett".

A bíróság egyik tagjának kérdésére, hogy miképpen képzei el Németország újraegyesítését, dr. Agartz a Német Demokratikus Köztársaság kormányának az elmúlt nyáron nyilvánosságra hozott tervére utalt és megjegyezte, hogy a német államszövetség létesítésére irányuló javaslatok járható utnak látszanak.

Csütörtökön a vád tanuinak kihallgatása kezdődött meg.

Bq 2025

R

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 53. kiadás

1957. november 28.

406 115 p

Megnyilt Moszkvában a magyar műszerkiállítás

76 KCsh & Lt/Lt/re NZ

M o s z k v a, 1957. nov. 28./MTI/

Csütörtökön délben ünnepélyes keretek között nyitották meg Moszkvában a Szokolnyiki kulturpark egyik épületében a magyar műszer- és híradástechnikai kiállítást. A kiállításon több magyar külkereskedelmi vállalat - így az ELEKTROIMPEX, a METRIMPEX, a MEDICHOR és a NIKEX - mutatja be a magyar műszer- és híradástechnikai ipar mintegy 300 gyártmányát, köztük sok érdekes berendezést. A kiállított műszerek közt szerepelnek elektronikus és atomfizikai berendezések, geodéziai, geológiai, orvosi, textilipari műszerek, anyagvizsgáló berendezések, rádiók, televíziós készülékek, magnetofonok. Több új magyar találmányt ezen a kiállításon mutattak be első ízben külföldi közönségnek.

Különös fontosságot ad a kiállításnak az, hogy jelenleg Moszkvában folynak a magyar-szovjet gazdasági tárgyalások, s így a szovjet külkereskedelmi szervek képviselői a helyszínen alkothatnak maguknak képet a magyar műszeripar fejlettségéről, a szállítható áruk gazdag választékáról.

Az ünnepélyes megnyitórésztvettek a magyar gazdasági küldöttség tagjai: Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, Csergő János kohó- és gépipari miniszter, Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke. Jelen volt Boldoczki János, a Magyar Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a nagykövetség több vezető munkatársa, a magyar gazdasági küldöttség szakértői. Szovjet részről megjelent Bolsakov külkereskedelmi miniszterhelyettes, továbbá a szovjet gazdasági küldöttség több tagja, számos vezető külkereskedelmi és műszaki szakember.

Greiner Sándor kereskedelmi tanácsos megnyitó beszédét követően Bolsakov külkereskedelmi miniszterhelyettes mondott beszédet. Utalt arra, hogy a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok évről évre szélesednek és a két ország között nemcsak árucseré van, hanem létrejött a tudományos és műszaki tapasztalatok cseréje is. A magyar műszeripar termékeit jól ismerik a Szovjetunióban és minden évben nagy mennyiséget rendelnek belőlük. Ezt követően Incze Jenő külkereskedelmi miniszter szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió vásárlásai rendkívül jelentősek a magyar ipar számára, mert biztosítják, hogy gyáraink nagy sorozatokban dolgozhassanak és ezzel hozzásegítenek az önköltség csökkentéséhez is.

A beszédek elhangzása után a megjelentek megtekintették a bemutatott műszereket.

Bu

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 54. kiadás

1957. november 28.

216 41 p

Erélyes koreai-kinai tiltakozás a fegyverszüneti egyezmény amerikai részről történt ismételt megszegései miatt

77 U Bs/Mh/re NZ

K e s z o n, 1957. nov. 28. /Uj Kina/

A koreai katonai fegyverszüneti bizottság titkárainak szerdai ülésén a koreai-kinai fél képviselője erélyesen tiltakozott az amerikaiaknál amiatt, hogy az amerikai fél november 17-én és 20-án a katonai demarkációs vonalon keresztül kémeket küldött a demilitarizált övezet koreai-kinai részébe. A fegyverszüneti bizottság 2. számú együttes megfigyelő csoportja a helyszínen folytatott vizsgálatok után ezenkívül azt is megállapította, hogy az amerikai félhez tartozó fel-fegyverzett hajók behatoltak Észak-Korea partmenti vizeire és onnan koreai halászokat és más polgári személyeket raboltak el. Ezeket a koreai polgári személyeket kémtevékenység-vállalásra kényszerítették, majd visszaküldték Észak-Koreába.

A koreai-kinai fél képviselője tiltakozásában rámutatott, hogy a fegyverszüneti egyezmény megkötése óta a koreai-kinai fél már 31 hasonló incidens miatt tiltakozott. Az amerikai fél azonban ahelyett, hogy végetvetett volna ilyen tevékenységének, folytatta titkos ügynökök Észak-Koreába küldését.

Az amerikai fél - mutat rá a tiltakozás - ugyanakkor nagymennyiségű korszerű fegyverzetet is szállít Dél-Koréának.

A koreai-kinai fél képviselője sürgette az amerikaiakat, hogy tegyenek határozott lépéseket hasonló incidensek megismétlődésének elkerülésére és követelte, hogy a legutóbbi kémtevékenységért felelős összes személyeket szigorúan büntessék meg a fegyverszüneti egyezmény rendelkezéseinek megfelelően és az amerikai fél által elrabolt személyeket, valamint az azok tulajdonát képező hajókat és személyi vagyontárgyaikat szolgáltatassák vissza. /MTI/

A burmai miniszterelnökhelyettes Leningrádban

81 Tp 3-37 th/Vl/re NZ L e n i n g r á d, 1957. nov. 28. /TASZSZ/

U Cso Nejn, a Burmai Államszövetség miniszterelnökhelyettese, aki feleségével a szovjet kormány meghívására látogatott a Szovjetunióba, november 28-án Leningrádba érkezett. /MTI/

Ba 1025

MTI KJLFÖLDI HIREK

K 55. kiadás

1957. november 28.

20 ó 45 p

▲ szovjet sajtó az angol-francia tárgyalások kudarcáról

78 KCsh & Lt/Lt/re NZ M o s z k v a, 1957.nov.28./MTI/

A csütörtöki szovjet lapok bő terjedelemben foglalkoznak Macmillan és Gaillard párizsi tárgyalásainak kudarcával. A lapok egyöntetűen hangsúlyozzák: a tárgyalások még mélyebben feltárják azokat a belső ellentmondásokat, azokat a mind jobban élesedő ellentéteket, amelyek a NATO országai között fennállnak.

Az Izvesztyija londoni tudósítója leszögezi: Dulles legutóbbi washingtoni tárgyalásai Franciaország és Nyugat-Németország képviselőivel, valamint a mostani párizsi megbeszélések még nyilvánvalóbbá tették, hogy az atlanti szerződés tagállamait mély ellentétek választják el egymástól. Az angol-amerikai, illetve a francia-amerikai tárgyalások kudarcra világos jelét adja annak, hogy a NATO - közvetlenül a tagállamok tárgyalásainak küszöbén - zsákutcába jutott.

A lap párizsi tudósítója a francia-angol tárgyalásokról kiadott közleményt kommentálva rámutat: a közlemény igyekszik megcáfolni azt, hogy az atlanti tömbben amerikai-angol diktaturát akarnak létrehozni. Célját azonban nem éri el. A francia közvélemény - amint azt a francia sajtó cikkei is kifejezik - elégedetlen a tárgyalásokkal és nem hajlandó elfogadni a Franciaországnak szánt szerepet.

A Pravda párizsi tudósítója rámutat, hogy az atlanti tömb válsága mind több embert gondolkoztat el Franciaországban. Az amerikai politikának azok a kísérletei, hogy Franciaországot kiszorítsa Észak-Afrikából, továbbá az angol-francia kapcsolatok kiéleződése és a militarizmus ujjászületése Nyugat-Németországban - egyre határozottabban veti fel a francia közvéleményben az önálló, a francia nemzeti érdekeknek megfelelő külpolitika igényét.

Táviratváltás Vorosilov és a libanoni köztársasági elnök között

80 Tp 3-38 th/Vl/re NZ

M o s z k v a, 1957.nov.28./TASZSZ/

Kliment Vorosilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnöke a Libanoni Köztársaság függetlenségének napja alkalmából üdvözlő táviratot intézett Camille Chamoun libanoni köztársasági elnökhöz. Vorosilov táviratában azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a libanoni és a szovjet nép közötti baráti viszony fejlődése előmozdítja a közel-keleti béke és biztonság szilárdulását. /MTI/

Bu 2025

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 56. kiadás

1957. november 28.

116 800 p

Antonin Novotny csehszlovák köztársasági elnök napiparancsa a fegyveres erők legfőbb parancsnokságának átvétele alkalmából

79 Le & Lt/Lt/re NZ

P r á g a, 1957. nov. 28. /MTI/

Antonin Novotny köztársasági elnök napiparancsot intézett a csehszlovák hadsereg katonáihoz, tisztjeihez és tábormegvezetőihez abból az alkalomból, hogy átvette a fegyveres erők legfőbb parancsnokságát.

A köztársasági elnök napiparancsa hangsúlyozza, mindent el kell követni, hogy a hadsereg és a belügyminisztérium egységei még szorosabban tömörüljenek a Csehszlovák Kommunista Párt körül és a párt vezetésével fokozzák harci és politikai felkészültségüket.

"A parancsnoki kar és a politikai szervek legfőbb feladata - mondja a napiparancs - fegyveres erőink szocialista jellegének elmélyítése és a hadsereg sokoldalú előkészítése az megszerü hadviselésre. Fokozni kell a parancsnokok és a többi katonák politikai és erkölcsi tulajdonságait, meg kell szilárdítani ideológiai egységüket. A munkásosztály és a nép iránti hűségre és határtalan odaadásra, a proletár-nemzetköziség szellemében és a Szovjetunió vezette szocialista tábor legyőzhetlenségének tudatában kell nevelni a hadsereg tagjait. Egy pillanatra sem szabad elfelejteni, hogy a csehszlovák néphadsereg erejének legfőbb forrása a párt vezetősége, a hadseregnek a dolgozókkal való összefonódottsága és a nép szocialista vívmányainak védelme" - mondja a többi között a köztársasági elnök napiparancsa.

A NATO-tanács a decemberi ülés megtartását határozta el

83 py & tz/s/re NZ

P á r i z s, 1957. nov. 28. /MTI/

A NATO állandó képviselőinek tanácsa csütörtökön Párizsban döntött a december 16-i értekezlet sorsáról. A rövid megbeszélésen úgy határoztak, hogy az eredeti terveknek megfelelően kormányfői szinten tartják meg a december 16-i értekezletet. Csupán Hollandia képviselője fejezte ki aggodalmát amiatt, hogy az Egyesült Államok elnökének távollétében az ülés nem éri el azt a sikert, amelyet várnak tőle. Frederick Nolton, az Egyesült Államok képviselője bejelentette, hogy az amerikai küldöttséget Richard Nixon alelnök fogja vezetni.

En 1110

2

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 57. kiadás

1957. november 28.

316 30 p

A francia nemzetgyűlés csütörtök délutáni ülése

82 py & tz/s/re NZ

P á r i z s, 1957. nov. 28. /MTI/

A francia nemzetgyűlés csütörtökön délután a kommunista Roger Garaudy alelnök elnökletével összeült.

Felix Gaillard miniszterelnök az ülésen bejelentette, hogy a kormány új törvényjavaslatot terjesztett be az algériai választójogi rendszer ügyében. Csodálkozását fejezte ki, hogy az előző éjszaka egy jobboldali független képviselő megelőző indítványt nyújtott be "egy rendkívül súlyos helyzetben". A miniszterelnök hangoztatta, hogy a kerettörvény és a választójogi reform egységes egészet alkot. Jarrosson független képviselő, az előző esti megelőző indítvány előterjesztője a miniszterelnöknek adott válaszában azt bizonygatta, hogy a kormány semmilyen ellenkezést nem mutatott indítványával szemben.

Ezután a nemzetgyűlés a miniszterelnök indítványának megfelelően felfüggesztette ülését, hogy választójogi bizottságon belül megvitathassák a törvényjavaslatot.

A bizottság a törvényjavaslatot elfogadta.

A plenáris ülés folytatásakor a miniszterelnök bejelentette, hogy a kormány javaslatának elfogadásával kapcsolatosan felveti a bizalmi kérdést. Mendes-France, majd Ballanger kommunista képviselő tiltakozott az ellen, hogy a kormány a bizalmi kérdés felvetésével megfosztja a vitára feliratkozott szónokokat attól a lehetőségtől, hogy kifejtsek véleményüket a törvényjavaslatról.

Ezután Gaillard hozzájárult ahhoz, hogy a házszabályok liberális értelmezésével a bizalmi szavazást megelőző ülésen, amikor a pártok vezérszónokai ismertetik pártjuknak a bizalmi kérdésben elfoglalt álláspontját és ennek indokait, a feliratkozott szónokok is kifejthessék véleményüket.

A nemzetgyűlés pénteken délelőtt megkezdte az algériai kerettörvény bizalmi szavazását megelőző vitát, amelyen a pártok vezérszónokai szólnak fel. Délután pedig megtartják a választójogi reform bizalmi szavazását megelőző vitát.

Bu 2120

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 58. kiadás

1957. november 28.

11 6 35 p

Rövid hírek

84 ö Nz/re NZ
20,10
Q-Bs

1957. november 28. /MTI/

A m m a n

Jordánia újabb panaszt emelt az ENSZ-nél amiatt, hogy a jeruzsálemi demilitarizált övezetben lévő Haddassza-kórháznál az izraeli katonai őrség erődítményeket épít. Jordánia a végyes fegyverszüneti bizottságnál is tiltakozott amiatt, hogy Jenin térségében szerdán egy izraeli járőr tüzet nyitott egy jordániai járőrre. /Reuter/

U-Bs

D j a k a r t a

A Suluh Indonesia c. lap csütörtökön illetékes forrásokra hivatkozva közölte, hogy Hollandia tengeralattjárókat küldött indonéz felségvizekre. /Uj Kina/

Q-Bs

T r i p o l i

A libiai hadügyminisztérium tájékozott köreiből közölték, hogy Libia értékes fegyverszállítmányokat vár arab országoktól. Félhivatalos források szerint a fegyverszállítmányok Egyiptomból, Szaud-Arábiából és Irakból érkeznek majd Libiába. /Reuter/

Q-Bs

H u c k n a l l

Az angliai Nottingham közelében lévő Hucknall-ban, a Rolls-Royce gyár kísérleti telepén csütörtök lezuhant az első lökhajtásos utasszállító-repülőgép, amely helikopterhez hasonlóan függőlegesen emelkedik a levegőbe. A gép pilótája életét vesztette. /Reuter/

N-D

B r ü s s z e l

A belga szenátus csütörtökön 134 szavazattal 2 ellenében elfogadta az Euratomra és az európai közös piacra vonatkozó egyezmények törvénybe iktatásáról szóló javaslatot. /AP/

py-tz

P á r i z s

Franciaországban a vámisztviselők újabb 24 órás sztrájkot határoztak el. Csütörtökön Franciaország határállomásain a vámósok abbahagyták a munkát. A "nyílt vám-sorompó"-akcióval a vámisztviselők fizetésük emelését akarják elérni. /MTI/

Ba' U²⁰

./.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 59. kiadás

1957. november 28.

21 ó 35 p

/Rövid hírek...1.folyt./ ö Nz/re NZ

py-tz

P á r i z s

A párizsi statisztikai hivatal kimutatása szerint Franciaországban októberben az elhalálozások száma mintegy 7000-rel haladta meg az elmúlt évek átlagát. /MTI/

py-tz

-A l g é r i a

Constantine város zsidó negyedében szerdán egy kávéház előtt gránát robbant: tizenegy személy megsebesült. Algir városában a hadbíróóság halálra ítélte egy algériai felkelőt, akit október 29-én egy összeecsapás után fegyverrel a kezében sebesülten elfogtak. /MTI/

py-tz

P á r i z s

Párizsból csütörtökön este újabb nagy hazatérő csoport indult el. Ötvenkét fő disszidens - köztük tizennyolc kiskorú - hagyta el a francia fővárost. A csoport előrelátólag szombaton érkezik meg Budapestre. /MTI/

A Biztonsági Tanács folytatta a kasmiri kérdés vitáját

86 Q Bs/Mh/re NZ

New York, 1957.nov.28./Reuter/

Az ENSz Biztonsági Tanácsa csütörtökön újabb ülést tartott és folytatta a kasmiri kérdés vitáját.

Az ülésen Gunnar Jarring, Svédország képviselője, aki az év elején helyszíni tárgyalásokat folytatott a kasmiri kérdés megoldására, módosító indítványt terjesztett be ahhoz az öthatalmi határozati javaslatához, amely az amerikai Frank Grahamot kívánja megbizni azzal, hogy tárgyalásokat folytasson Kasmir demilitarizálása érdekében.

A svéd módosító indítvány lényegében azt javasolja, hogy Graham, mint az ENSz rendkívüli küldötte, ne kifejezetten a demilitarizálásra törekedjék, hanem ehelyett inkább igyekezzenek "békés megoldást" elérni a kasmiri kérdésben támadt indiai-pakisztáni vitában.

Az Egyesült Államok és Nagy-Britannia küldötte elfogadta a svéd módosító indítványt, Feroz Khan Nun pakisztáni külügyminiszter és Krisna Menon indiai hadügyminiszter felszólalásában bejelentette, hogy időt kér a svéd módosító indítvány megfontolására.

A Biztonsági Tanács ülést ezután hétfőre napolták el. /MTI/

L

Be 2120

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 60. kiadás

1957. november 28.

22 ó 15 p

Macmillan alsóházi nyilatkozata a NATO decemberi tanácsüléséről, a nukleáris fegyvereket szállító amerikai repülőgépekről és legutóbbi párizsi tárgyalásairól

85 Q Bs/Mh/re NZ
20,45

L o n d o n, 1957. nov.28./Reuter/

Macmillan angol miniszterelnök csütörtökön az alsóházban nyilatkozott több külpolitikai kérdésről.

A NATO decemberi tanácsülésével kapcsolatban Macmillan kijelentette, reméli, hogy a 15 NATO-tagállam kormányfői értekezlete közelebb hozza egymáshoz a nyugati nemzeteket, mielőtt azok tárgyalásokat kezdenek a Szovjetunióval.

Gaitskell, a munkáspárti ellenzék vezére ezzel összefüggésben megkérdezte, vajon nem az lenne-e a helyes, ha a nyugati hatalmak egymással jutnának megállapodásra, mielőtt tárgyalni kezdenének a Szovjetunióval.

"Éppen ez az, amire gondoltam" - válaszolta

Macmillan.

A továbbiakban munkáspárti képviselők megkérdezték, valóban fennáll-e annak veszélye, hogy egy nukleáris fegyvereket szállító amerikai repülőgép Nagy-Britannia területén lezuhan?

Macmillan válaszában azt hangoztatta, hogy az ilyen nukleáris robbanás veszélye nem áll fenn, mert az amerikai repülőgépeken szállított fegyverek "biztosítva vannak a véletlen robbanások ellen". A miniszterelnök hozzáfűzte: "Nincsenek ballisztikus fegyverekkel felszerelt amerikai alakulatok Nagy-Britanniában", majd kijelentette, az amerikai kormány határozottan megígérte, hogy csak az angol kormánnyal egyetértésben használja hadműveleti célokra angliai támaszpontjait.

Macmillan miniszterelnök a továbbiakban beszámolt legutóbbi párizsi tárgyalásairól és elmondotta, hogy azokon mindenekelőtt az észak-afrikai helyzetről - beleértve a tuniszi fegyverszállítások kérdését - a NATO decemberi tanácsüléséről és az európai szabadkereskedelmi övezetről volt szó. Közös terveket dolgoztak ki az olyan nehézségek jövőbeni elkerülésére, amilyen nehézségeket a tuniszi fegyverszállítások az angol-amerikai-francia viszonyban legutóbb előidéztek. Az angol kormány e tekintetben folytatja az eszmecserét a francia kormánnyal.

Az angol kormány - mondotta a miniszterelnök - nem adhatott feltétlen ígéretet a franciáknak arra, hogy a jövőben nem szállít fegyvereket Tunisznak. Hozzáfűzte azonban, hogy kijelentette Párizsban: Angliából nem fognak további fegyvereket küldeni Tunisznak anélkül, hogy előzőleg ne tanácskoznának a francia kormánnyal.

Ba 22-

L ./.
6

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 61. kiadás

1957. november 28.

12.6 10 p

/Macmillan...1.folyt./ Q Bs/Mh/re NZ

Macmillan elmondotta még, hogy beszámolt Gaillard miniszterelnöknek Eisenhower elnökkel folytatott legutóbbi tanácskozásairól és a francia miniszterelnökkel megállapodott a NATO decemberi tanácsülésének általános célkitűzéseiben. /MTI/

Wladyslaw Gomulka beszámolt a moszkvai tanácskozás eredményéről

87 L D/Mn/re NZ
20,55

V a r s ó, 1957. nov.28./P.P/

Wladyslaw Gomulka, a LEMP első titkára november 28-án a Kultura és Tudomány Palotájának kongresszusi termében a párt központi aktívája, valamint a varsói városi és varsói vajdasági pártaktíva előtt beszámolót tartott "A kommunista és munkáspártok moszkvai tanácskozásának eredményei" címmel. /MTI/

Vorosilov üdvözlőtávirata Titohoz

88 Z mg/mg/re NZ
21,15

B e l g r á d, 1957.nov.28./Tanjug/

Vorosilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnöke akövetkező táviratot intézte Joszip Broz Tito jugoszláv köztársasági elnökhöz:

A Szovjetunió népe, a Legfelső Tanács Elnöksége, valamint a magam nevében a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából őszinte üdvözlőmet küldöm Önnek Elvtárs és Jugoszlávia népeinek, s barátilag kívánom, hogy sikereket érjenek el Jugoszlávia szocialista építésében. Egyben azt a meggyőződésemet fejezem ki, hogy az országaink közötti, egyazon célon alapuló és a barátság szellemétől áthatott testvéri együttműködés tovább erősödik és terebélyesedik. /MTI/

Tito üdvözlőtávirata Hadzsi Leshihez

89 Z mg/mg/re NZ

B e l g r á d, 1957.nov.28./Tanjug/

Joszip Broz Tito jugoszláv köztársasági elnök a következő üdvözlőtáviratot intézte Hadzsi Leshihez, az albán nemzetgyűlés elnökségének elnökéhez:

Az Albán Népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából a jugoszláv népek, valamint a magam nevében fogadják szívélyes üdvözlőteinket és az albán nép boldogulására irányuló jókívánásainkat. /MTI/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 62. kiadás 1957. november 28.

4/6 p

Hadzsi Leshi üdvözlő távirata Titohoz

90 Z mg/mg/re NZ
21,20

B e l g r á d, 1957. nov. 28. /Tanjug/

Hadzsi Leshi, az Albán Népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke a következő táviratot intézte Joszip Broz Tito jugoszláv köztársasági elnökhöz:

A Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából fogadja az albán nemzetgyűlés elnöksége, valamint a magam üdvözlését és a testvéri jugoszláv népek boldogulására és haladására irányuló jókívánságait. /MTI/

Fogadás az Albán Népköztársaság moszkvai nagykövetségén

91 Tp 3-47 th/Hav/re NZ
21,20

M o s z k v a, 1957. nov. 28. /T.SZSZ/

Mihal Prifti, az Albán Népköztársaság moszkvai nagykövete Albánia függetlenségének 45. és felszabadulásnak 13. évfordulója alkalmából nagy fogadást rendezett.

A fogadáson megjelentek: Nyikolaj Bulganyin, Anasztasz Mikojan, Nyikita Hruscsov, Mihail Taraszov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnökhelyettese, Mihail Jasznov, az OSzSszK minisztertanácsának elnöke, valamint a Szovjetunió miniszterei és más hivatalos személyek, tudósok, művészek és írók.

A szívélyes és baráti légkörben lefolyt fogadáson az albán nagykövet és Bulganyin beszédet mondott. /MTI/

Fieandt elfogadta a kormányalakítási megbízást

92 Ny sm/Hav/re NZ

H e l s i n k i, 1957. nov. 28. /DPA/

Rainer von Fieandt, a Finn Nemzeti Bank igazgatója csütörtökön elfogadta a hivatalnok-kormány alakítására vonatkozó megbízást. Az új kormányt Kekkonen finn államelnök már pénteken délelőtt ki fogja nevezni.

A finn főváros politikai köreiben úgy tudják, hogy Kekkonen mindenképpen el akarja kerülni a parlament feloszlatását. Reméli, hogy a hivatalnok-kormány fenn tud maradni az 1958 nyarán tartandó választásokig. /MTI/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 63. kiadás 1957. november 28.

22 ó 20 p

Herbert Wehner lett ismét a szövetségi gyűlés össznémet bizottságának elnöke

93 Ny sm/Hav/re NZ

B o n n, 1957. nov. 28. /DPA/

Herbert Wehner SPD képviselő lett a harmadik szövetségi gyűlésben is az össznémet bizottság elnöke. A bizottság alakuló ülésén csütörtökön Bonnban tizenhatan szavaztak Wehner mellett, nyolcan tartózkodtak a szavazástól, négy szavazat pedig érvénytelen volt. /MTI/

Államfők és államférfiak üdvözlőtáviratai Tito elnökhöz és a jugoszláv államférfiakhoz

94 Z mg/mg/re NZ

B e l g r á d, 1957. nov. 28. /Tanjug/

A Köztársaság Napja alkalmából a következő államfők és államférfiak intéztek üdvözlőtáviratot Joszip Broz Tito jugoszláv köztársasági elnökhöz, Petar Sztambolicshoz, a nemzetgyűlés elnökéhez és Kocsa Popovicshoz, Jugoszlávia külügyi államtitkárához:

Mao Ce-tung, a Kínai Népköztársaság elnöke, Liu Sao-csi, a Kínai Népköztársaság országos népi gyűlés elnökségének elnöke, Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság államtanácsának elnöke, Szambu, a Mongol Népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke, Cedenbal, a Mongol Népköztársaság minisztertanácsának elnöke, Coj Jen Gen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság legfelső nemzetgyűlés elnökségének elnöke, Iszkander Mirza, Pakisztán elnöke, Aleksander Zawadzki, a Lengyel Népköztársaság államtanácsának elnöke, József Cyrenkiewicz, a minisztertanács elnöke, Adam Rapacki lengyel külügyminiszter, Giovanni Gronchi olasz köztársasági elnök, Radzsendra Praszed, India elnöke, Gustav Adolf svéd király, I. Pál görög király, Julianna holland királynő, továbbá Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke, dr. Johannes Dieckmann, az NDK népi kamarájának elnöke, Otto Grotewohl, az NDK miniszterelnöke és Walter Ulbricht, Németország Szocialista Egységpártja központi bizottságának első titkára. /MTI/

V É G E

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

16. oldal

1957. november 28.

16. 55 p

Nagyjelentőségű forradalmi nyilatkozatok - a Zsenminzsipao vezércikke

u DL/Sk/Kcs Vár PP F e k i n g, 1957. november 28./MTI/

A Zsenminzsipao november 25-én "Nagyjelentőségű forradalmi nyilatkozatok" címmel közölt vezércikket. Az alábbiakban közöljük a vezércikk teljes szövegét.

X X X

Moszkvában, november 14-től 16-ig tizenkét szocialista ország kommunista és munkáspártjainak képviselői értekezletet tartottak, majd november 16-tól 19-ig a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójának moszkvai ünnepein résztvett 64 kommunista és munkáspárt képviselői tanácskoztak egymással. A két értekezleten véleményt cseréltek a jelenlegi nemzetközi helyzetről és a pártok kapcsolatainak megerősítéséről. Az értekezleteken egyhanguan elfogadták a nyilatkozatot és a békekiváltványt. Ez nagy jelentőségű esemény mind a mai világpolitikában, mind pedig a nemzetközi kommunista mozgalom történetében.

E két értekezlet és az azon elfogadott okmányok hართalan hittel és bátorsággal töltik el a felszabadulásért harcoló dolgozó tömegek és valamennyi ország békeszerető népeinek szívét.

A szocialista országok kommunista és munkáspártjainak értekezletén résztvett 12 párt az emberiség több mint egy-harmadát képviseli, a népeket képviseli, amelyek gazdái országoknak és a szocializmust építik. E 12 párton kívül a békekiváltványt 18 európai, 11 ázsiai, 18 amerikai, 3 afrikai és 2 ausztráliai párt írta alá. /azokat

A kommunista mozgalom új nemzetközi egysége a következő feltételekkel jött létre: a szocialista országok lakosainak száma ma már körülbelül egymilliárd; a Kínai Népköztársaságon, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságon és a Vietnami Demokratikus Köztársaságon kívül több mint 700 millió ember rázza le a gyarmati igit és teremtette meg nemzeti függetlenségét; a két kategóriába tartozó országokkal és az imperialista országokkal együtt az imperializmus ellen, a függetlenségért és a teljes függetlenségért harcoló országok, továbbá a semlegességre törekvő tőkés országok lakosainak száma körülbelül 600 millió, az imperialista országok lakosainak száma nem sokkal haladja meg a 400 milliót, ugyanakkor az imperialista országokat ellentétek válasszák szét. Az imperialista országok ellentétei napról-napra élesednek. Ezekben az országokban a kizsákmányolt osztályok nagy-tömegei és a békeszerető emberek mind kiterjedtebb harcra lépnek harcot indítanak a kizsákmányolás és az agresszív politika ellen. /folyt.köv./

16
31

1957. 11. 28.

/Nagyjelentőségű...1.folyt./ u DL/SK/Kcs Vár PP

A kommunista mozgalom új nemzetközi egysége a következő feltételekkel jött létre: a szocialista tábor a gazdasági fejlődés ütemét tekintve messze túlszárnyalta az imperialista tábor, az első és legerősebb szocialista ország a Szovjetunió pedig a tudomány és a technika egyes legfontosabb ágazataiban már megelőzte a legfejlettebb tőkés országot, az Egyesült Államokat. A Szovjetunió nagy teljesítménye - a két masterséges hold felbocsátása - elragadtatta a világ népeit, az imperialista agresszív tömb pedig megijedt és zavarba jutott. A szocialista rendszer fölénye olyan szemléletesen mutatkozott meg, hogy az amerikaiak most kénytelenek első ízben kiadni a jelszót: utol kell érni a Szovjetuniót.

A két említett értekezleten elfogadott nyilatkozat, illetve békekiáltvány elemezte a mai nemzetközi helyzetet és megállapította a világpolitika aróviszonyainak változásait. A szocialista országok kommunista és munkáspártjainak nyilatkozata részletesen elemezte a nemzetközi küzdőtérben az aróviszonyokban a szocializmus javára bekövetkezett mélyreható történelmi változásokat és gyököres eltéréseket, s kimerítően jellemezte a szocializmusfellendülését és az imperializmus hanyatlását. A nyilatkozatrátmutat, hogy "a világreakció központját" az amerikai imperialisták agresszív erői testesítik meg. Ezek az erői "politikájukkal saját pusztulásukat készítik elő, megteremtik saját sírásóikat, akik eltemetik őket." "A béke ügyét korunk hatalmas erői védelmezik: a szocialista államok legyőzhetetlen tábor, élén a Szovjetunióval; Ázsia és Afrika békeszerető államai, amelyek az imperializmussal szemben állnak és a szocialista országokkal együtt széles békeövezetet alkotnak: a nemzetközi munkásosztály és elsősorban annak élcsapata, a kommunista pártok a gyarmati és félgyarmati népek felszabadító mozgalma; a népek tömeges békemozgalma. Mind határozottabban szállnak szembe az új háborús tervvelkkel Európa ama népei, amelyek kinyilvánították szolidaritásukat, valamint Latin-Amerika népei és az imperialista országok néptömegei is. E hatalmas erők egyesítése megakadályozhatja a háború kirobbanását; viszont abban az esetben, ha az imperializmus kerdésrítő megszállottjai semmivel sem törődve, nekibátorodnak és kirobbantják a háborút, az imperializmus önmagát ítéli pusztulásra, mert a népek nem tűrik tovább egy olyan rendszer fennmaradását, amely oly súlyos szenvedéseket zudít rájuk és mérhetetlen áldozatokat követel tőlük." - hangzik a nyilatkozatban. A békekiáltvány is megállapítja: "Mi, kommunisták azt mondjuk, hogy manapság már meg lehet akadályozni a háborút, meg lehet érizni a békét. Ezt teljes meggyőződéssel valljuk, mert ma már megváltozott a helyzet, s megváltoztak a világ aróviszonyai."

./.

K.Ö. kiadás 1957. november 28.

17 óra 25 perc

Nagyjelentőségű . . ./2.folyt./ u DL/SK/MM Vár PP

Az Októberi Forradalom a világtörténelem alapvető fordulópontja. Gyökerében állta alá a tőkés rend világhuralmát és megnyitotta a proletárforradalmak új korszakát. Az antifasiszta világháborúban aratott győzelem, majd a kínai forradalom győzelme újabb fontos fordulópontot jelentett, amely lényegesen növelte a szocializmus erőit és gyengítette az imperialista erőket. A nemzetközi helyzet jelenleg új fordulóponthoz érkezik; a szocialista tábor erős, élükön a Szovjetunióval, határozottan felülmúlja az Egyesült Államok vezette imperialista tábor erőit, mégpedig nemcsak az emberekre gyakorolt befolyásukat és a lakosság számát tekintve, hanem a tudomány és technika sok igen fontos ágazatában is. Amint Mao Ce-tung elvtárs képletesen kifejezte, ma már nem a nyugati szél kerekedik felül a keletin, hanem a keleti a nyugatin.

A szocializmus erői felülmúlják az imperializmus erőit, ez már több tényben is kifejezésre jutott. Így a tények! A második világháborúban a Szovjetunió volt a fő erő, amely Hitlert megsemmisítette és győzelmet aratott a japán agresszorok fölött, nem az Egyesült Államok és Anglia egyesült erői voltak ezek. A kínai népi felszabadító háborúban nem Csang Kaj-sek győzött, akinek az Egyesült Államok oly nagy segítséget nyújtott, hanem Kína forradalmi népe. A koreai háborúban a kínai népi önkéntesek és a koreai néphadsereg a Jalu-folyó partjától a 38. szélességi körtől délre visszaverte az ugynevezett ENSZ-erőket, amelyek főképpen az Egyesült Államok fegyveres erőiből álltak. Vietnámban a Vietnami Demokratikus Köztársaság teljesen szétzúzta az amerikaiak támogatta francia gyarmatosítók fegyveres erőit. Egyiptomnak a Szuezi-csatorna fenntartásáért vívott harcában, az agresszió megszüntetésében oroszánrésze volt a Szovjetunió Angliához, Franciaországhoz és Izraelhez intézett figyelmeztetésének, valamint a világközvélemény általános tiltakozásának. Legutóbb Szíriának a nemzetközi függtlenség megőrzéséért vívott harcában a Szovjetuniónak az Egyesült Államokhoz és Törökországhoz intézett figyelmeztetése ugyancsak megakadályozta, hogy ez utóbbiak megvalósíthassák eredeti agresszív terveiket. Ezenkívül az imperialista erők hanyatlása szemléltetően kifejeződött abban is, hogy Anglia kivonult Indiából, Burmából, Egyiptomból és más gyarmatairól; Hollandia Indonéziából; Franciaország több nyugatázsiai és északafrikai gyarmatról. Ez kétségtelenül a gyarmati rendszer ellen sikeres szálló szocialista és nemzeti erők imperializmusra mért kettős csapásának eredménye. Az imperialistaellenes erők fölénye az imperialista erőkkel szemben, amely mindezekben az esetekben igazolást nyert, még töményebben

K D. kiadás

1957. november 28.

17 óra 20 perc

Nagy-jelentőségű3. folyt. u DI/Sk/LK Vár PP

fejeződött ki és új, eddig még nem látott nagyságot ért el a szovjet mesterséges holdak felbocsátása révén, továbbá a kommunista és munkáspártok egysége és összeforrottsága révén, amely a moszkvai értekezleten tükröződött. Ezért mondhatjuk, hogy ez új fordulópont a nemzetközi helyzetben.

Vannak, akik felületesen vizsgálják a jelenségeket, nem hatolnak e dolgok mélyére, nem hisznek benne, hogy a szocialista erők a valóságban fölényben vannak az imperialista erők felett. Azt mondják, hogy az acéltermelés és sok más termékfajta össztermelése az Egyesült Államokban egyelőre még sokkal nagyobb, mint a Szovjetunióban, hogy a közeljövőben az Egyesült Államok is elkészítheti mesterséges holdját és interkontinentális ballisztikus rakétáját. Ezek nem értik meg, hogy az erőviszonyokat nem csupán az acél vagy más termékfajta mennyisége dönti el. A kérdésnek az a lényege, hogy kinek az oldalán van az igazság, kit fogadnak az emberek szívébe, milyen jellegűek a politikai erők, milyen a társadalmi rendszer. A történelemben sokszor megtörténik, hogy a gyengék diadalmaskodnak az erőseken, a fegyvertelenek legyűrik az állig felfegyverzetteket, mert a gyengék és fegyvertelenek az igazság, mert ők a történelmi haladás képviselői és a termelőerők fejlesztését követelik. Ezek összeforva le bírják győzni az olyan állig felfegyverzett reakciós erőket, amelyek külszínre erőseknek tűnnek. Több támogatást kap, akinek az oldalán az igazság. Kevesebb segítséget jut az igaztalan ügy hirdetője. Napjainkban az igazság a szocializmus. A szocializmus a világ fejlődésének általános irányzata, a szocializmus az emberek együttes törekvése. Egyes termékfajta termelési volumene nálunk még kisebb, mint az imperialista államokban, de mert mi a szocializmus oldalán állunk: a szocialista rendszer bizonyos anyagi erők lehető teszik, hogy fölényben legyünk az általános erőviszonyok tekintetében. Amint fentebb említettük, vajon az Egyesült Államoknak nem volt-e nagy fölénye az acéltermelésben és más termékfajta termelésében a Szovjetunióval szemben a második világháború alatt és az azt követő események idején? Vajon megváltoztatta-e ez a tény ezeknek az eseményeknek az eredményeit? Kétségtelen, hogy az Egyesült Államoknak is lesz mesterséges holdja és interkontinentális ballisztikus rakétája.

/ továbbá

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.E.kiadás

1957. november 28.

11 óra 21 - perc

Nagyjelentőségű . . . / 4. folyó. / u DL/SK/MM Vár PF

De ami a legfőbb itt, az a társadalmi termelők fejlődésének üteme. A szocialista országok a fejlődés ütemét tekintve már régen megelőzték a tőkés országokat, s kétségtelen, hogy a jövőben is az élen haladnak. Ha a Szovjetunió képes volt megelőzni az Egyesült Államok a tudomány és a technika fontos ágazatiban, holott még nem érte utol az Egyesült Államokat az egy lakóra számított termelésben, akkor az általános irányzat szempontjából a jövőben a Szovjetunió fölénye okvetlenül mind jobban és jobban erősödik. Ezenkívül azt is számba kell venni, hogy a Szovjetunió mellett gyors ütemben fejlődik a körülbelül 600 millió lakost számláló többi szocialista ország is.

Lat

Hruscsov elvtárs az Októberi Szocialista Forradalm 40. évfordulóján tartott beszámolójában azt mondta, hogy 15 év múlva a Szovjetunió az egy lakosra számított termelést illetően megelőzi az Egyesült Államokat. Várható, hogy ugyanennyi, vagy valamivel nagyobb időszak alatt Kína utolérheti vagy megelőzheti Angliát az acéltermelésben és más fontos ipari termékek előállításában. A szocialista tábor a világversenyben akkor még jobban maga mögött hagyja majd az imperialista tábor.

Egyesek azt mondják: ha a kommunista és munkáspártok képviselőink értékeslete kiáltványában a béke megvédésére, a békés együttélésre buzdított, akkor miért elemzi oly nagy figyelemmel az erőviszonyokat? Mi, kommunisták mindig a békéért küzdünk. De a békét csak kivívni lehet, könnyöggel nem érhető el. Az imperialisták egyáltalában nem veszik számításba a népet, ők csak az erőre számítanak. A történelem sok agresszív háborút ismer. Ezek a háborúk egyáltalán nem azért robbantak ki, mert túlságosan nagy volt a háboru ellen küzdő, s az agresszió áldozatul esett népek ereje. Ellenkezőleg. Az agresszorok csak azért robbanhattak ki háborukat, mert semmi sem állt akaratuk útjába, ők legalább is azt hitték. A kommunisták minden erővel küzdenek a háboru ellen. Ezt az álláspontot világosan fejezte ki a 64 pártnak a béke pátosától áthatott kiáltványa. Amikor a kommunisták azt követelik, hogy "Békét a világnak!", a szocializmus és a tőkés rend békés versengését követelik, a legfelső szintű keleti-nyugati tárgyalásokat követelik a nemzetközi feszültség enyhítésére. Ugyanakkor az amerikai imperialisták nyíltan a "több ágyut, mint vajot" hitlerista jelszót tűzik zászlajukra. Fokozzák a háborus készülődést és ezt erre akarják használni, hogy fokozottabb mértékben ellenőrizzék a nyugati katonai tömbök összes részvevőit. Elyn körülmények között kétséges-e egyáltalán, hogy ki akarja a békét és ki ellenzi ezt. Kétséges-e egyáltalán, hogy a békét nem lehet kikönyörögni az agresszoroktól?

./.

MT I KÜLFÖLDI HIREK

K. F. kiadás 1957. november 28.

114 óra 25 perc

Nagyjelentőségű . . . /5. folyt./ u DL/Sk/MM Vár PP

Amint a két moszkvai értekezleten elfogadott nyilatkozat és békekiáltvány rámutat, a mai helyzetnek az a sajátossága, hogy a népek elég erősek a háború megakadályozására és a béke megvédésére, ha ebben a harcban képesek megőrizni egységüket és állandóan éberen őrködnek. A kiáltvány éppen azért mutat rá az erőviszonyok megváltozására, hogy a békébe vetett teljes bizonyosságot öntöszön a népekbe, hogy meggyőző szóval felhívja a széles tömegeket: kényszerrel tántorítsák el az imperialista agresszív tömböt gonos háborús terveitől.

A két okmány felszólítja a világ népeit, teremtsék meg a béke érdekében a legszélesebbkörű összefogást. A szocialista országok kommunista- és munkáspártjainak nyilatkozata hangsúlyozta, hogy az összes országok kommunista- és munkáspártjainak tömörülése és a szocialista országok összeforrottsága magja egy még szélesebbkörű tömörülésnek. A két moszkvai értekezlet kétségtelenül új szakaszt nyitott a kommunista mozgalom nemzetközi tömörülésében.

A történelmi fejlődés útjára gyakran felülmulja az emberi képzeletet. Az I. Internacionálé 1866-os első genfi kongresszusán, a 60 kongresszusi küldött mindössze 25 angol, franciaországi, svájci és németországi pártszervezetet képviselt. A II. Internacionálé elérte a proletár forradalmi álláspontot, de addig gyarapodtak a nemzetközi munkásmozgalom sorai, de ez is csak Európára és az Amerikai Egyesült Államokra korlátozódott. A III. Internacionálé világszerte fellendítette a nemzetközi kommunista mozgalom fejlődését. De a második világháborúig az egész világon csak 43 kommunista párt volt, s ezek összesen 3,100.000 tagot számláltak. Most a moszkvai értekezleten 64 párt képviseltette magát, nem is számítva azokat a pártokat, amelyek a reakció gáncsvetési folytán nem jelenhettek meg az értekezleten. A kommunista pártoknak ma szerte a világon már több mint 35 millió tagjuk van. De még ennél is fontosabb az a tény, hogy a kommunista pártok már nemcsak a Szovjetunióban, hanem sok más országban is hatalomra kerültek és irányítják a szocializmus építését. Egyes tőkés országokban a kommunista pártok már tömegeket átfogó hatalmas, politikai erővé váltak.

A két moszkvai értekezlet a szolidaritás értékét tekintve nemcsak tulszárnyalta a nemzetközi kommunista mozgalom eddigi bármelyik értekezletét, hanem azzal, hogy általánosította a nemzetközi kommunista mozgalomnak az elmúlt 100 évben, de különösen a legutóbbi 40 évben gyűjtött tapasztalatait, jelentősen hozzájárult a szolidaritás megerősödéséhez is.

1720 = 21

L

000 200
MPI KÖLFOLDI HIREK

K. G. kiadás 1957. november 28.

17óra 31 perc

Nagyjelentőségű . . . /6.folyt./ u DI/Sk/MM Vár PP

A szocialista országok kommunista és munkáspártjainak nyilatkozata részletesen megvizsgálja a szolidaritás eszmei-politikai alapját. A nyilatkozat kifejti a nemzetköziség elvét a szocialista országok kapcsolataiban, megmagyarázza álláspontjukat, - az összeforrottság és a kölcsönös segítségnyújtás álláspontját. A nyilatkozat meg lehetőséget részletességgel rávilágít, hogy mi az összefüggés a marxizmus-leninizmu általános igazsága és a különböző országok nemzeti sajátosságai között; hogy a dialektikus materializmust nemcsak a filozófiai tankönyvekben, hanem a gyakorlati munkában is terjeszteni és alkalmazni kell hogy a mai körülmények között különösen veszélyes revizionizmusnak mi az osztály-lényege és melyek történelmi gyökerei; hogy a szocialista országokban hosszú idője kétfrontos harc folyik; hogy a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenetnek két lehetséges formája van; hogy milyen fontos a z egységfront megteremtése a békéért, a nemzeti függetlenségért, szocializmusért és a szocialista építéért vívott küzdelemben. E kérdések helyes megvilágítása óriási jelentőségű mind elméleti, mind gyakorlati tekintetben.

A kommunista és munkáspártok értekezlete nem szándékozott olyasféle nemzetközi szervezetet létrehozni, mint a III. Internacionálé és az azt követő Tájékoztatóiroda volt, mert a mai körülmények között erre nincs szükség. De az értekezlet elhatározta, hogy "a jelenlegi viszonyok között, a vezetők kétoldali találkozóin és a kétoldali kölcsönös tájékoztatásokon kívül az időszerű kérdések megvitatására, a tapasztalatcserére, egymás nézeteinek és állásfoglalásainak megismerésére, a béke, a demokrácia és a szocializmus közös céljaiért vívott együttes harc összeegyeztetése céljából célszerű, hogy szükség szerint megtartsuk a kommunista és munkáspártok szélesebbkörű értekezletét." Tanácskozása révén az értekezlet hozzájárult ahhoz, hogy sok kérdésben kialakuljon a különböző országok pártjainak egységes nézete, s ez ugyan csak mályreható és kedvező iránnyal van a kommunista mozgalom nemzetközi szolidaritására.

A moszkvai értekezlet rámutat, hogy a Szovjetunió a szocialista országok szolidaritásának központja. Ez igen nagyjelentőségű. A szolidaritáshoz egy központra, egy fejre van szükség. Ilyen körülmények között, amikor az imperialista tábor elutasítja a békés együttélést, minden

Nagyjelentőségű . . . 7. Kolyt. / u DL/Sk/MM Vár PP

eszközzel igyekeznek aláaknázni a szocialista országokat és a nemzetközi kommunista mozgalmat és ujháborús tervekkel fenyegeti az egész emberiséget, a szocialista tábornak, mint a világbéke bástyájának, a világ összes kommunistáinak, mint a nemzetközi munkásmozgalom garancójának, különösen fontos, hogy értsék ezt az igazságot. A Szovjetunió, mint a tömörülés központjának a szerepe történelmileg alakult ki, az objektív tény, és nem valami agyszülemény. A Szovjetunió a világ első és leghatalmasabb szocialista állama, a Szovjetunió Kommunista Pártjának vannak aránylag a legteljesebb, a leggazdagabb és a legkeményebb megpróbáltatások ellenőrizte tapasztalatai. A Szovjetunió vezette szocialista tábor tömörülésének megszilárdulása, a Szovjetunió Kommunista Pártját központjának való nemzetközi kommunista mozgalom összeforrottságának megerősödése megfelel a szocialista országok népei és a nemzetközi proletariátus érdekeinek, továbbá megegyezik a világbéke és a haladás érdekeivel, az egész emberiség érdekeivel is.

A kommunista- és munkáspártok nagy nemzetközi összeforrottságát kifejező két értekezőlet olyan időszakban tartották, amikor a nemzetközi politikában nagy fordulat ment vébe, mégpedig a szocializmus és az összes imperialistaellenes erők javára. És a két értekezőlet összehívása azt eredményezi majd, hogy nagy mértékben megnövekednek a szocialista országok és a nemzetközi kommunista mozgalom erői, jelentősen teretbőlyesednek a széles néptömegek erői a békéért, a demokráciáért, a nemzeti felszabadulásért vívott harcokban. E két értekezőlet történelmi sikerei élesen ellentétesek az imperialista tábor fokozódó ellentmondásaival. A világ jövője a népé, a szocializmusé. Bár a különböző országok imperialistái és reakciósei akadályozni igyekeznek a történelem menetét, a történelem fejlődése elkerülhetetlen, akárcsak Földünk forgása!

... L
vége

MTI KÖZLEKÉSI HÍREK

K. I. kiadás

1957. november 28.

18 óra 05 perc

Embargo, november 29-é reggelig sajtó és rádió számára egyaránt!!!

Hruscsov beszélgetése Hearst-tel

66. Tp V6/V1/LK Vár G Kor Moszkva, 1957. nov. 28. / TASzSz/

W.R.Hearst, az amerikai Hearst-konzern főszerveztője és tulajdonosa, valamint az International News Service hírügynökség tulajdonosa azzal a kéréssel fordult N.Sz.Hruscsovhoz, az SzKP központi bizottságának első titkárához, hogy beszélgetés végett fogadja őt.

Hruscsov november 22-én fogadta Hearst-öt, valamint a kíséretében lévő F.Connif és R.Considine amerikai újságírók és beszélgetést folytatott velük. Az alábbiakban közöljük az amerikai újságírók kérdéseit és Hruscsov válaszait.

Hearst: Ebben a szobában jártam én három évvel ezelőtt is?

Hruscsov: Igen. Mi nem változtatjuk olyan gyorsan a helyiségeket, amint politikánkat sem változtatjuk.

Hearst: Eszrevettem, hogy Önök gyorsan megváltoztatták a város arculatát. Moszkva szebb lett.

Hruscsov: A jövőben Moszkva még gyorsabban változik majd.

Connif: Én is észrevettem ezt. Önök igen sokat tettek, amiért itt jártunk, pedig csak három év telt el.

Hruscsov: Mi is úgy véljük, hogy ez idő alatt a szovjet dolgozók sokat tettek. Az elkövetkező három évben még sokkal többet tesznek majd.

2. cs

Hearst: Ha a vnukovói repülőtérrel közeledünk Moszkvába, még szemléletesebbek a város építésében elért sikerek. Ezen az útvonalon új házak épülnek,

Hruscsov: Igen, itt új moszkvai kerület születik.

Hearst: Azt mondták nekünk, ha befejezik az építkezést, itt kétmillió ember lel otthonra.

Hruscsov: Ön valószínűleg téved. Az eredeti tervek szerint kétmillió négyzetméter területő lakást akartunk ott építeni, de a tervet felülvizsgáltuk és kisebb kibővítettük.

/folyt.köv./

1730 Ba

K II. kiadás

1957. november 28.

10óra⁰⁵ perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt.

Hearst: Nagy hatással volt ránk az is, hogy az utcákon sokkal több gépkocsit láttunk. Növekszik a nép jóléte.

Hruscsov: Fejlődésünket nem szabad a gépkocsik számából megítélni. Ebben a vonatkozásban mi egyelőre nem törekszünk versenyezni, mert a nép jólétének növekedésére nem a gépkocsik számát tartjuk az legjellemzőbbnek. Ugyanis véleményünk szerint a gépkocsik számának növekedése Moszkva utcáin, sem a legjellemzőbb gazdaságunk növekedésére, fejlődésünkre.

Hearst: Minden az Önöknél végbement fejlődésről tanuskodik. Utolsó találkozásunk óta körülbelül három év telt el. Ugy véli-e Ön, hogy ez alatt az idő alatt beállott valamilyen javulás országaink vezetőinek kölcsönös megértésében? Most nem a népeink közötti kölcsönös megértés kérdéséről szólok.

Hruscsov: Nem, sajnos a helyzet nem változott. A Szopárba j tart tovább, és ez nem országaink kapcsolatainak javulására, hanem ellenkezőleg, a kapcsolatok rosszabbodására, kiéleződésére vezet. Minthogy mi ezzel a helyzettel elégedetlenek vagyunk, mindent megteszünk a Szovjetunió és az Amerikai Egyesült Államok kapcsolatainak megjavítására. A kölcsönös kapcsolatot azonban nemcsak nálunk függ, a úgy látszik, a másik fél, vagy az amerikai kormánykörök, ezt nem akarják.

Hearst: Nagyon sajnálom. Mi kölcsönös megértésre törekszünk, de úgy látszik, nem találjuk meg a módját, hogyan érhetnők ezt el. Mi javasoltuk, kezdjük el azzal, hogy bizonyos felügyeleti vonalat létesítsünk Európában. Tudom, hogy most nincs meg a kellő bizalom, a kellő hit egymásban, de egy ilyen felügyeleti rendszer esetleg elvezethetne a bizalom kialakulásához. Hogyan vélekedik erről Ön, tiktár ur?

Hruscsov: Milyen felügyeletre gondol?

Hearst: Olyan légifelügyeletre gondolok, amelyet a földről radar-bérendezésekkel lehetne végrehajtani. Ugy vélem, hogy a NATO megalakulásának fő célja - szervezőinek elgondolása szerint - az volt, hogy védelmet nyújtson az orosz agresszió lehetőségével szemben. A nyugateurópai országok kormányai, úgy látszik, szükségesnek tartanak egy ilyen szervezetet, amikor a két fél gyanakvással figyeli egymást. Ők főként arra törekednek, hogy elejét vegyék a rajtaütésszerű támadásnak. Nem beszélek most külön a mi országunkról. Minden esetre, velük nincs olyan esélyünk, hogy váratlan csapást mérjünk valamely országra, akár Mexikóra, Kanadára, akár Szíriára, bár sok szót hallottunk itt arról, hogy Amerikát agresszornak, háborus gyújtogatónak tartják.

/folyt.köv/

K III. kiadás

1957. november 28.

18 óra 25 perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt. Tp V8/ V1/LK Vár G Kor

4. cs

Bizonyos körök attól tartanak, hogy esetleg Oroszország tölti majd be a légüres teret ott, ahol a nyugati országok nem létesítenek védelmet. Ennélfogva úgy vélem, hogy a légifelügyelet - a radar-ellenőrzés, a földi ellenőrzés - elősegítené a kölcsönös gyanakteremtéséhez. Ennyire bizom abban, hogy a két fél úgy közelíti meg ezt a problémát, hogy az az egészségtelen helyzet felszámolásához vezessen. Bizonyára túlságosan hosszan válaszolok az Ön kérdésére, de meg akartam világítani a mi álláspontunkat.

Hruscsov: Ez a kérdés már szerepelt az országaink közötti tárgyalások napirendjén. Nyilvánvalóan Ön jól ismeri a leszerelés kérdésében előterjesztett javaslatunkat, amelyek megukban foglalták a nemzetközi ellenőrzés létrehozását. Mi most is ezt az álláspontot valljuk. De Ön nyilván ezt is tudja, hogy az amerikai fél, a nyomában Anglia és Franciaország, elvetette saját maga beterveztette javaslatokat. Így például az Egyesült Államok rajtaütésszerű támadás megakadályozásának ürügyével egyideig állhatatosan követelte a légifelügyeletet, a légi fényképezést a Szovjetunió és az Egyesült Államok területe fölött. Nekünk az a véleményünk, hogy a légi-fényképezés nem tudja megakadályozni a váratlan támadást és nem tudja biztosítani a leszerelés szűkeges ellenőrzését sem. Mindamellet kijelentettük, hajlandók vagyunk megvizsgálni a légi felügyelet kérdését, mert ez a kérdés az Egyesült Államoknak Angliá. és Franciaország által támogatott álláspontja következtében a leszerelési tárgyalások egyik komoly akadályává vált. Amikor azonban javasoltuk, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunió jelölje ki saját területén /pár szó légkörös/ amelyek légi felügyelet alá esnének, az Egyesült Államok nem fogadta el a javaslatot. Általánossá vált a gyakorlat, hogy amikor elfogadjuk az Amerikai Egyesült Államok, Anglia, Franciaország valamely javaslatát, akkor ezeknek az országoknak a kormányai elvetik saját javaslataikat, összebonyolítják és nyilvánvalóan elfogadhatatlan feltételekhez kötik azokat, hogy megakadályozzák a megegyezést.

5. cs

Ön így teszi fel a kérdést: Előbb ellenőrzés, ezután a bizalom helyreállása. Nekünk azonban az a véleményünk, hogy előbb a bizalmat kell megteremtünk országaink között, ezután terhetünk rá az ellenőrzésre. E bonyolult kérdés megoldásához fokozatosan juthatunk el kölcsönösen elfogadható határozatok útján. Akkor, kölcsönös óhaj esetén, hozzá lehet fogni a kellő ellenőrzés megteremtéséhez, amely csak a létrejött kölcsönös bizalom alapján képzelhető el.

/folyt.köv./

1730 Ba'

L

K IV.kiadás

1957.november 28.

18 óra 40 perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt.

Hearst: Először ellenőrzés, azután bizalom.
Nekem ez a véleményem, mert ellenkezőleg nem jutunk eredményre.

Hruscsov: Folytatni kívánom gondolatmenetemet.
Ellenőrzést bizalom nélkül: nem ellenőrzés. Ha az országok között rossz a viszony, az ellenőrzés felderítésé válik, vagy annak a pillanatnak kutatásává, amely valamelyik fél számára a legkedvezőbb az agresszió végrehajtásához. Mi nem gondolunk semmiféle agresszív támadásra és természetesen ilyenféle ellenőrzésbe nem egyezünk bele. Ha azonban az országok között létrejönnek a kölcsönös bizalom feltételei, akkor ez ellenőrzés megteremtése nem ütközik semmiféle akadályba.

6.cs

Ha például felmerülhetne, hogy a Szovjetunió és India között kölcsönös felügyeletet létesítsünk, mi beleegyeznék bármiféle felügyeletbe, mert úgy véljük, hogy India békeszerető ország, mert semmit sem tervez ellenünk, mint ahogyan mi sem tervezünk ellene semmit. Ezért az ilyen felügyelet nem aggaszthatná a szovjet kormányt, sem a szovjet népet. Ha viszont az Egyesült Államok sok politikusa és államférfija, valamint sok tábornoka is, akik oly sokat beszélnek világszerte a Szovjetunió katonai megtámadására irányuló terveiket, követeli, hogy haladéktalanul fogadjuk el a Szovjetunió területének felügyeletére vonatkozó javaslatukat, akkor természetesen ezt nem fogadjuk el. Hiszen ez azt jelentené, hogy lehetővé tesszük az amerikai katonai felderítés számára a hírszerzést, amelyre szüksége van a hazánk elleni támadás előkészítésében. Az Önök politikusai ország-világ előtt hangoztatják, hogy a Szovjetunió körül megteremtett katonai támaszpontok birtokában letörölhetik hazánkat a Föld színéről, ha ezt szükségeseznek látják. Ön is jól tudja, mily sokat és mily esztelenül hangoznak bizonyos amerikai politikusok, főként pedig bizonyos tábornokok. Ugyanakkor azonban ezt is mondják: adjatok nekünk jogot rá, hogy felügyeletet létesítsünk a Szovjetunió területén. Vajon békés célokból van-e szükségük erre? Természetesen nem! Ugyan ki hisz abban, hogy ez a felügyelet a béke érdekében, s ezért szükséges, hogy a hideg háború pszichózis és a bizalmatlanság, a fehérvérkezési hajszája mai légkörében nagyobb bizalmat teremtsünk az országok között?

7.cs. **Mi úgy véljük, és azon az állásponton vagyunk,**
egyik országunk váratlan támadását más országok ellen. E végett javasoltuk az alábbi felügyelet elfogadását: kölcsönöségi alapon létesítsünk ellenőrző állomásokat elsősorban a vasuti csomópontokon, a közutakon, a kikötőkben, majd pedig a repülőtereken is.

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K V.kiadás

1957. november 28.

18 óra 40 perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt. Gs/Gá/LK G Kor

Ily felügyeleti állomások létesítése nem mindenütt szükséges, hanem meghatározott övezetekben - ha katonai kifejezéssel élünk - kiinduló vonalakon, hogy ne adjunk lehetőséget valamely országnak a váratlan támadáshoz szükséges erő összpontosítására. Beleegyeztünk abba is, hogy légi felügyeletet létesítsünk a mi csapatainkat és a Németországban állomásozó nyugati csapatokat elválasztó határvonaltól 800 kilométer távolságra mindkét irányban. Ma is ezen az állásponton vagyunk, ma is hozzájárulunk az ilyen intézkedéshez. De az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország nem fogadják el ezeket a javaslatokat. Elősegíti-e hát ez a felek közötti nagyobb bizalom kialakítását?

Hearst: Egy rövid kérdésem van. Nyilván éppen erre gondolt tehát, amikor arról beszélt, hogy Oroszország sok javaslatot elfogadott, de ezután a nyugati hatalmak elálltak saját elhatározásaiktól.

Hruscsov: Nemcsak erre. Gondoljon csak például a fegyveres erők színvonalára vonatkozó javaslatokra. A nyugati hatalmak javaslatai kezdetben azt hangoztatták, hogy célszerű volna, ha három hatalom, és pedig a Szovjetunió, az Egyesült Államok és a Kínai Népköztársaság legfeljebb egy-másfélmillió főnyi fegyveres erőt tartana, Anglia és Franciaország fegyveres erőinek létszáma legfeljebb 650.000 fő volna. A további tárgyalások során Stassen ur, Amerika képviselője már egy kissé más számokat emlegetett, és pedig a következőket: három nagyhatalomnak, vagyis a Szovjetunióknak, az Egyesült Államoknak és a Kínai Népköztársaságnak 2.5 millió főnyi fegyveres ereje lehetne, Angliának és Franciaországnak pedig 750.000 fő. Stassen urnak ezzel a javaslatával egyetértettek Anglia és Franciaország képviselői is. Mi történt? Amikor elfogadtuk ezt a javaslatot, az Egyesült Államok és Franciaország visszatáncolt a saját javaslataitól. Mivel magyararazhatjuk ezt?

8. cs

Hearst: Igen, emlékszem erre.

Connif: Engedje meg, hogy felvegyek egy kérdést. Említette, hogy meg kell javítani valamennyi ország kölcsönös kapcsolatait. Hogyan segíti elő ezt a megjavítást az a némiképpen kemény hang, amely megállapítható a kommunista vezetők tanácskozásáról ma kiadott nyilatkozatból?

1832

/folyt. köv./

Hruscsov: Nem tudom, mit tart keménynek Conniff ur ebben a nyilatkozatban? A nyilatkozat kifejti a szocialista országok kommunista- és munkáspártjainak álláspontját és nézeteit. Mindez a pártok programjáról, szervezeti szabályairól, marxista-leninista tanításából ered, amely pártjaink tevékenységének alapjául szolgál. Voltaképpen nincs ebben egyetlen kemény megállapítás sem. Éppen ellenkezőleg, arról van benne szó, hogy a kommunista és munkáspártok a békeharcot elsőrendű feladatuknak tekintik, ezek a pártok a különböző állami, politikai és szociális berendezésű országok békés együttélésének biztosításáért harcolnak. A kommunista pártok előtt az a feladat áll, hogy harcoljanak a világbéke biztosításáért. Nem értem, mi kemény ebben? /től

9. es

Conniff: Nem a nyilatkozat fő irányzatáról beszélek, amely természetesen a kommunista pártok nézeteit fejezi ki, hanem arról, hogy az Egyesült Államokra való utalásukat úgy érzem hazánkban majd úgy fogják fel, mint nem éppen barátságos lépést Amerika iránt.

Hruscsov: Érthetetlen számomra, hogy az Egyesült Államoknak miért kellene ezt barátságatlan lépésnek tekintenie. A nyilatkozatban olyan pártok álláspontja jut kifejezésre, amelyek a kommunista társadalom felépítéséért harcolnak, egészen természetesen, hogy bizonyos amerikai köröknek, amelyek ellenkező, kapitalista álláspontot képviselő pártokat vezetnek, a mi szocialista álláspontunk nem tetszik. De hiszen mi nem is várjuk, hogy ők lelkesedjenek ezért a nyilatkozatért, mert a kommunista- és munkáspártoknak a nyilatkozatban kifejtett álláspontja, valamint a burzsoá pártok álláspontja két szembenálló eszmei álláspont.

De ez az ideológiai harc területére tartozik. Ha az amerikai uralkodó körök elismernék ezt a vitathatatlan tényt, hogy megvan és fejlődik a szocializmus világa a maga eszméivel, s megvan a kapitalizmus világa, amelyben a régi rend uralkodik, akkor elismernék a két társadalmi rendszer létezésének lehetőségét is napjainkban. Ha viszont ezt elismernék, akkor elismernék azt is, hogy az ideológiai harcnak nem kell összeütközésekre, főleg pedig katonai összeütközésekre vezetnie a különböző társadalmi és politikai rendszerű államok között. Ezek az országok békésen együtt élhetnek és így is kell élniük, és békés versenyben kell bizonyítaniuk, hogy melyik rendszer az előnyösebb.

10. es

Ami pedig a nyilatkozatot illeti, annak minden szavát békés törekvések hatják át; a nyilatkozat az államok békés együttélésének szükségességéről beszél, felhív minden békeszerető erőt, hogy harcoljon az új háború kítörésének veszélye ellen. Arról van benne szó, hogy ma a világon a legfontosabb feladat a béke védelme, hogy a kommunista- és munkáspártok a lehető legnagyobb arányokban közös tevékenység kialakítására töreksszenek minden békeszerető erővel

/folyt.köv./

K VII. kiadás

1957. november 28.

19 óra/10 perc

Hruscsov beszédetése.....folyt. Gs/Gá/LK G Kor

együtt akarnak működni mindenkivel, aki nem akar háborút. Az értekezlet résztvevői kifejezésre gúttatták azt a készségüket, hogy támogatják minden államnak, pártnak, szervezetnek, mozgalomnak, és egyes személyeknek a békéért, a háboru ellen, a békés együttélésért, a fegyverzet csökkentéséért, az atomfegyver alkalmazásának és az atomfegyver kísérleteknek eltiltásáért tett erőfeszítéseit. Van-e hát ebben bármi is, ami kemény, vagy barátság-talan az Egyesült Államokkal szemben?

Considine: Engedje meg, hogy feltegyek Önnek egy kérdést: Ez az új nyilatkozat most mindenekelőtt foglalkoztatja az embereket. Világos, hogy ez a nyilatkozat a szocialisták és a kommunisták nézetegységének bizonyítéka. Kétségtelen az is, hogy a legkülönbözőbb országokban a legkülönbözőbben értelmezik. Véleménye szerint mi ennek a nyilatkozatnak a három legfőbb pontja?

Hruscsov: A nyilatkozat átfogó okmány, amelyben a kérdések elég széles köre jut kifejezésre. Ön nyilván nem olvas-ta el jól. Ha figyelmesen olvasta volna el, akkor bizonyára könnyen észrevette volna benne, a legfontosabb, a legfőbb tételeket. Természetesen egységes ilyen, másik viszont más tételeket látnak majd a legfontosabbaknak. Ha én megmondom Önnek, hogy véleményem szerint mi a három legfőbb pont a nyilatkozatban, véleményeink esetleg nem egyeznek majd.

Considine: Figyelmesen elolvasom majd a nyilatkozatot és feltétlenül megtanulom emlékezetből is.

Hruscsov: Nem költemény az, hogy könyv nélkül meg-tanulja, de a lényegét illetően el kell igazodni benne.

Conniff: Azt hiszem, már Lenin megmondta, hogy az egyszerűség jobb megértésre vezet. Ezért a nyilatkozat olvasásakor megpróbáltam valahogy egyszerűsíteni a szöveget és ilyenformán olvasóinknak megkönnyíti a nyilatkozat megértését, merthízen világos, hogy olvasóink maguk nem igazodhatnak el ebben a hatalmas okmányban.

Hruscsov: Hasznos dolgot cselekszik, ha gondosan tanulmányozza a nyilatkozatot és helyesen értelmezi alaptételeit. De alig hiszem, hogy a nyilatkozat alaptételeit abban a szellemben találja olvasóinak, ahogyan ezeket a nyilatkozat kifejti. Hiszen egészen más eszmei álláspontot foglal el. Ezért nem lehetek különösebben a tárgyilagosságukban.

/folyt.köv./

Hruscsov beszélgetése.....folyt. Gs /Gá/LK G Kor

A kellő tárgyilagosságot akkor tanusítaná Hearst az, ha teljes szövegében közlétené sajtójában ezt a nyilatkozatot és ilyenformán lehetővé tenné olvasóinak, s az egész amerikai közvéleménynek, hogy maguk olvassák el és maguk tanulmányozzák ennek az okmánynek a tartalmát. Akkor ők maguk ítélnének, mi felel meg és mi nem felel meg az amerikai olvasónak, és erről az okmányról nem egyoldalú, gyakran tendenciás, harmadkézből vett tolmácsolás alapján alkothatnának képet maguknak, hanem közvetítés nélkül, változatlan szövegében olvashatnák el a nyilatkozatot. Biztosíthatom, így tenné a legjobb szolgálatot olvasóinak. Remélhető, hogy közli a nyilatkozatot?

Hearst: Őszintén meg kell mondanom, hogy újság-

12. cs
trésztünk kiadványai rendszerint nem közlik teljesen az ilyen nagy terjedelmű okmányokat. Ezt az olyan újságok teszik, mint a New York Times, a New York Herald Tribune, és más lapok, amelyeknek terjedelme nagyobb a mi lapjaink terjedelménél. Mi olykor még a mi elnökünk harmincperces, vagy egyórás beszédét sem közöljük teljesen. Ezért nem ígérhetem meg, hogy lapjaink teljesen szövegében közlik ezt a terjedelmes okmányt. De biztosíthatom, hogy - mint rendszeren - a legőszintebben próbáljuk majd összegezni a nyilatkozat legfontosabb tételeit, s azután - ahogyan ez szokásunk - közöljük majd a szerkesztőség megjegyzéseit.

Considine: Ezért tettem fel olyan kérdést, amelyből értesülni kívántam az Ön nézetéről a nyilatkozat legfontosabb pontjait illetően.

Hearst: Ez segíthetne nekünk, ha a következőképpen az amerikai népnek is, hogy jobban megértsük a nyilatkozatot, könnyebben eligazodjunk rajta. Igaza van, még mi magunk sem értünk rá, hogy elolvassuk a nyilatkozatot, csupán néhány közleményt olvastunk el, amelyeket ma küldtünk el róla az Egyesült Államokba reggel 4-5 óra tájt. Ezért a nyilatkozatról nem annak teljes tanulmányozása alapján alkottunk véleményt, hanem inkább az keltette fel figyelmünket, amit az Egyesült Államokról mond, és ebből következtettünk arra, hogy a nyilatkozat kissé kemény formában beszél hazánkról.

/folyt.köv./

K IX. kiadás

1957. november 28.

19 óra 25 perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt. Gs/Gá/LK G Vár

Lehetséges, hogy ha majd teljesen megismerjük ezt az okmányt, más következtetésre jutunk. Biztosítom, hogy - ha tévedünk - kijavítjuk tévedésünket és helyesen tolmácsoljuk majd az okmány lényegét.

Hruscsov: Ez nagyon jó volna, mert elősegítené, hogy jobban megértsük egymást.

Ami az Egyesült Államok uralkodó köreinek politikáját illeti, mi természetesen nem értünk egyet a szereppel, amelyre az Egyesült Államok igényt formál a viáguralommal. A nyilatkozatban a legfontosabb a szocialista országok fejlődéséről való gondoskodás, s a békés együttélés biztosítása, a szocialista országoktól eltérő rendszerű minden országgal. Ismétlem, a legfontosabb a nyilatkozatban pártjainknak ez a legőszintébb kívánsága, hogy biztosítsuk a szilárd és tartós békét az egész világon.

13. cs.

Considine: Engedje meg, hogy fölvessek még egy kérdést. Feltűnt nekünk, hogy Jugoszlávia képviselői nem irták alá a nyilatkozatot. Történt-e bármiféle erőfeszítés arra, hogy rávegyék Jugoszláviát az okmány aláírására?

Hruscsov: A nyilatkozat aláírása teljesen önkéntes dolog. Minden ország önállóan dönti el, hogy részt vesz-e valamely okmány kidolgozásában, vagy sem. Jugoszlávia képviselői nem vettek részt a nyilatkozat kidolgozásában. Ők maguk döntenek el azt is, hogy milyen magatartást tanúsítanak ezzel az okmánnyal kapcsolatban. Ami a jugoszláv kormány és a jugoszláv kommunista párt politikáját illeti, ezt a politikát Kardelj eltársnak, a Legfelső Tanács jubileumi elnökének a Pravdában közölt cikke fejti ki. Ugy véljük, hogy Jugoszlávia álláspontja a Szovjetunióhoz fűződő baráti kapcsolatok kérdéséről e két megnyilatkozásban elég jól kifejezésre jut.

A másik okmányon, a békekiáltványon, amely november 23-án jelenik meg a sajtóban, és amelyet minden kommunista és munkáspárt elfogadott, ott áll Jugoszláv Kommunista Szövetség aláírása is.

Considine: A nyilatkozatban szó van arról is, hogy fenn kell tartani és erősíteni kell a varsói paktumot. Azt jelenti-e ez, hogy a Szovjetunió a paktumhoz tartozó országokat ellátja majd a legújabb fegyverzetrel, köztük atomfegyverrel és más, nemrég feltalált fegyverrel is, hogy erősítse ezt a szervezetet?

14. cs

1916

L

/folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K IX/a kiadás

1957. november 28.

19 óra 45 perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt. Gs/Gá/LK G Kor

14. cs

Hruscsov: Az értekezlet természetesen nem tárgyalhatta meg ezt, mert ez már katonai kérdés, a katonák nem vettek részt az értekezleten. Kapnak-e a varsói szerződést aláírt országok hadseregei korszerű fegyvert, köztük atom- és hidrogéntöltésű rakétákat, ez majd a helyzettől függ, s attól, hogy milyen irányvonalat választanak és követnek az észak-atlanti tömbhöz tartozó országok, Ezenkívül az a rakétafegyver, amellyel a Szovjetunió rendelkezik, szovjet területről való felhasználásra készült, így tehát nem merül fel nálunk az a kérdés, hogy ezt a fegyvert elhelyezzük a varsói szerződéshez tartozó országokban. Vannak közeli hatósugarú rakétáink is. A Német Demokratikus Köztársaságban állomásozó katonai alakulatoknak természetesen megvan mindenfajta fegyverük, amelyre harcra való felkészülésük szempontjából szükségük van az agresszorok bármely támadásának visszeverésére.

Considine: Szeretném pontosan tudni, milyen katonai alakulatokra gondol: a szovjet hadsereg, vagy a kelet-német hadsereg egységeire?

Hruscsov: Természetesen a szovjet hadsereg egységeire

Considine: Ön azt mondotta, hogy november 23-án még egy nyilatkozat jelenik meg. Tekintettel arra, hogy beszélgetésünk anyaga vasárnap előtt nem jelenik meg az újságokban, nem mondhatna-e valamit általános vonásokban az újabb okmány tartalmának lényegéről? Nem vetik-e fel a béke biztosításának újabb tervét?

/folyt.köv./

1310

K. X. híradás 1957. november 28. 19 óra 20 perc
Hruscsov beszégetése . . ./folyt./ T th/Vl/L

15.cs.

Hruscsov: A békehárc megköveteli a népek nagyobb erőfeszítését és a népek kötelesek mindent elkövetni, hogy ne engedjék meg a háborút és biztosítsák a világbékét. Ez a legfontosabb abékekiáltványban.

Conniff: Talán segítséget nyújt nekünk a nyilatkozat megértésében, ha megmondja, mit értsünk a következő szavakon: "Amerikai Egyesült Államok uralkodó köröi", "Egyesült Államok dolgozói és munkásosztálya?" Valószínűleg a fogalmaknak különböző magyarázatuk van. /az

Hruscsov: Uralkodó körök, az uralkodó körök. A munkásosztály, az a munkásosztály. Vél ményem szerint ezek a meghatározások érthetőek a világ bármely nyelvén.

Hearst: Elképzelésem szerint az Egyesült Államokban a munkásosztály a lakosság túlnyomó többségét teszi ki. A kérdéseket nálunk választásokon, szavazással oldják meg. Ugy gondolom, hogy nálunk a munkásosztály a vezető osztály. Nálunk egyik családnak több pénze van, másinak kevesebb, de végül is ők nem gyakorolhatnak befolyást, minden a kormánytól függ.

Hruscsov: Valóban sok függ a kormánytól Hearst ur. Ha ebben a kérdésben óhajt vitatkozni, akkor vegye figyelembe, hogy ez sok idő vesz igénybe. Az Egyesült Államokban valóban a munkásosztály a többség, de hatalma a munkásosztálynak az Önök országában nincsen, termelési eszközökkel nem rendelkezik, rádió-állomása nincs. Kinek a kezében van mindez? Mindez a gazdag emberek, a monopolisták kezében van, ugyancsak az ő kezükben összes pontosul majdnem az egész sajtó. Ők formálják a közvéleményt a rádión, televízión, könyveken, lapokon és mozin keresztül.

16.cs. A politikai, gazdasági és erkölcsi hatás minden eszköze hasznát húznak abból, hogy az amerikai munkások jelentős részének osztályöntudata nem elég magas, azokat az embereket, akik haladó eszméket vallanak, üldözik, minden rendelkezésre álló eszközzel megdolgozzák az embereket, kényszerítik, hogy az ő jelöltjeikre szavazzanak, akik a monopoliumok érdekeinek megfelelő politikát folytatnak. Meg kell mondani, hogy az Egyesült Államokban a tőkésök hazug demokráciát találtak ki és érvényesítenek, amely még sok millió embert téveszt meg. De eljön az idő, amikor a munkásosztály tudatára ébred eredjenek és akkor valóban szavazni fog, de úgy, ahogyan ezt osztályérdekci sugalmazzák.

/még

2

1946

K.XI. kiadás 1957. november 28.

20 óra — perc

Hruscsov beszélgetése . . . /folyt./ T th/Vl/MM

A munkáosztály kimondja: a gazda én vagyok. A javakat én alkotom, s ezért ezeket a javakat az egész nép érdekeinek megfelelően és elsősorban a javak alkotói érdekeinek megfelelően, a munkáosztály, a dolgozó parasztság és a dolgozó értelmiség érdekeinek megfelelően kell elosztani.

Ön, mint kapitalista ne ijedjen meg ettől. Ha jól fog irni, közbenjárunk majd az Egyesült Államok munkáosztályánál az Ön érdekében és megmondjuk, hogy bár Hearst ur kapitalista, de többiben nyilvánított bizonyos objektivitást a lehetőségek határain belül. /Derűtség./ Emellett hivatkozhatom atörténelomre. Volt Oroszországban egy Szavva Morozov nevű kapitalista, aki Gorkij közvetítésével anyagi segítséget nyújtott pártunknak, volt egy angol kapitalista, aki pénzt adott pártkongresszushoz szükséges helyiség kibérlésére azzal a feltétellel, hogyha a bolsevik párt hatalomra jut, visszatéríti neki ezt a pénzt. E kötelezettséget teljesítették. Ha szavunkat adjuk, feltétlenül megtartjuk.

17.cs. Hearst: Rendkívül sajnálom, hogy a két fél közül egyik sem képes megérteni a másik rendszer működését. A most hallottakból egyetlen szót sem tudok elhinni. Az az egy világos, hogy mindkét országban megvan a rendszerrel való elégedettség. Mi természetesen nem beszélünk egy nyelven, sőt még azt sem tudjuk elérni, hogy egy és ugyanazt a szót egyformán értelmezzük, még akkor is, ha jó tolmács segítségével beszélünk. Mi valahogy különbözőképpen értjük a szavakat. Egyet-érték azzal, hogy a jövő valamilyen döntést eredményez. De ehhez idő kell.

Hruscsov: Természetes, hogy mi különböző nyelven beszélünk. Ezen ne csodálkozzék. Mi valóban különbözőképpen értelmezzük társadalmi folyamatokat. Mi a szocialista rendszer mellett vagyunk, Önök pedig a kapitalista rendszer mellett vannak. Önök úgy gondolják, hogy Önöknek nem megfelelő a szocialista rendszer és intézkedéseket hoznak kapitalista rendszerük megerősítésére. Mi viszont intézkedéseket teszünk szocialista rendszerük megerősítésére. Ez jelenti a nyelvek különbözőségét. Különbözőképpen értelmez/a dolgokat, nyilvánvalóan nem is találjuk meg Önökkel a közös nyelvet. Ahhoz, hogy közös nyelvre jussunk, az egyik vagy másik félnek le kell mondania ideológiájáról: vagy mi mondunk le a miénkről, vagy Önök az önökéről. És ezután? Itt van szükség a józan észre, az igazi realizmusra. Józanul kell itélnünk és ki kell mondanunk, hogy a világon két rendszer van: a szocialista és a tőkésrendszer és adjunk lehetőséget arra, hogy a történelem tisztázza, melyik a jobb. /ve

Hruccsov beszélgetése.....folyt. Tp th/Vl/LK G Kor

18. cs

Az Amerikai Egyesült Államok - a legfejlettebb és leghatalmasabb ország. A leghatalmasabb szocialista ország a Szovjetunió. Törekedjünk arra, hogy vitás kérdéseinket ne fegyverkezési rajszával és hadianyagok halmozásával oldjuk meg, ami háborús konfliktushoz vezet, hanem fordítsuk minden erőnket és anyagi eszközünket a gazdaság fejlesztésére, a nép jólétének és kulturájának emelésére, vagyis éljünk egymás mellett békében. Az emberek ne fegyverrel, hanem eszükkel döntsék el, melyik rendszer felel meg nekik jobban. Mi erre az álláspontra helyezkedünk. Azt mondjuk: a társadalom a maga törvényeinek megfelelően fejlődik és beköszöntött az az idő, amikor a kapitalizmus kénytelen átadni helyét a szocializmusnak, mint a kapitalizmusnál fejlettebb társadalmi rendszernek. Ez nem tálem, kommunizától és nem Öntől, kapitalistától függ. Nem, ez objektív történelmi folyamat. Ezt igen jól bizonyította Marx és Engels, továbbfejlesztette és folytatta Lenin.

/tökés

Szeretném megmondani Önnek Hearst ur és Önön keresztül az Egyesült Államok népének, hogy a Szovjetunió a béke és a békés együttélés mellett van. Országunk sohasem kezd háborút, nem éri támadás, nem gondolunk háborúra sem az Egyesült Államok ellen, sem valamilyen más - a Szovjetunióhoz közeli vagy távoli-ország ellen, mert ez ellentmond ideológiánk szellemének. Mi a békés építésben, az alkotó munkában akarunk versenyezni.

Szeretném még közölni Önnek Hearst ur, hogy az új fegyverfajták terén tulszárnyaltuk az Önök országát. Mi most olyan abszolút fegyverrel rendelkezünk, amely minden tekintetben tökéletes. és rövid idő alatt készült el. Ezt nem ijesztgetés végett mondom, mert erre nincs szükség, hanem egyszerűen tényeket szögezek le; tudósaink, mérnökeink, technikusaink és munkásaink a legkorszerűbb fegyvereket alkották meg. A Szovjetunió interkontinentális irányítható rakétákkal, különböző rendeltetésű és különböző rendszerű rakétákkal rendelkezik, valamennyi rakétánk alkalmas arra, hogy atom- és hidrogéntöltettel lássuk el. Ebben a kérdésben tehát bebizonyítottuk fölsényünket. S ha most háboru kezdődne - amit csakis az Egyesült Államok agresszív körei robbanthatnak ki, mert más országok nem jutnak erre az elhatározásra - akkor ez nagy csapást hozt volna az amerikai támaszpontokra, ahonnan az Egyesült Államok csapást szándékozik mérni a Szovjetunióra és más szocialista országokra.

/folyt.köv./

Hruscsov beszégetése . . . Folyt. T-24/VI/LM Hbr

Természetesen ezt igen megsínylik azok a népek, amelyeknek kormánya a nép háta mögött, belecsúszott ebbe, hogy államuk területén amerikai támaszpontokat hozzanak létre. Ez szintén nem fenyegetőzés.

De ha az Egyesült Államok haditámazópontokat létesített és ezekről a támaszpontokról csapást szándékozik mérni a Szovjetunióra, mi kénytelenek vagyunk védelmi intézkedéseket tenni. Az amerikai támaszpontok nem sivatagokban, hanem sűrű lakott területeken létesültek és mi reméljük, hogy azon országok népei, amelyek területén haditámazópontok vannak, józanul értékelik majd a helyzetet és megértik, hogy mihez vezetnek a katonai tömbök és mindenekelőtt a NATO. Ez az érem egyik oldala.

20.cs Most lássuk a másik oldalát: Számolni kell azzal, hogy az Egyesült Államok lényegében sohasem viselt háborút saját területén és az amerikai nép nem tudja, mi a háború. Ha most az Egyesült Államok agresszív körülmények között robbantanának ki, akkor ez a háború nemcsak Európára, Ázsiára és Afrikára terjedne ki, ez a háború azonnal áttérjedne az Egyesült Államok területére is, mert most az interkontinentális irányítható rakéták lehetővé teszik bármely cél elérését a földkerekség bármely pontján. Így az amerikai népnek óriási veszteségei lennének. Esetleges háborus konfliktus esetén minden eszközt bevetnek: az interkontinentális irányítható rakétákat, rakétavető tengeralattjárókat, s más eszközöket. Önnek meg kell értenie, ez a háború, a harc logikája.

Mi azonban nem fegyverkezési kérdésekben akarunk versenyezni. Vegyük számításba a reális helyzetet és utasítsuk el a háborút, mint vitás kérdések megoldásának eszközt, hozunk létre megfelelő ellenőrzést, hogy kizárjuk egyik vagy másik ország váratlan megtámadását? Teremtünk olyan feltételeket, amelyek előmozdítanák a nagyobb bizalmat népeink között. Kereskedjünk! Ne "stratégiai áruval," mint Önök mondják, hanem általában áruval. Ha Önök előnytelennek találják a kereskedelmet a Szovjetunióval, akkor jogilag számoljunk fel az országaink közötti kereskedelemben a diszkriminációt. Ez előmozdítja a bizalmat. Cseréljük ki kulturális és tudományos eredményeinket. Egyszóval, versenyezzünk békés küzdőtéren.

Az Egyesült Államokban most háborus pszichózist szítanak. Az Egyesült Államok monopóliájának reakciós erői a szovjet mesterséges hold felröpítését az Egyesült Államok ellen irányuló háborus fenyegetésnek tüntették fel. Ezek az erők, hogy maguknak minél nagyobb jövedelmet biztosítsanak, a Szovjetunió részéről fenyegető háborus veszély ürügyével akarják emelni az adót, újabb terheket rakni a nép vállára, továbbfejleszteni a hadiipart. Mine való ez? Hiszen az Egyesült Államokban már ott tartanak, hogy Hitler és Göring szavait idézik: "Kevesebb vajjat, több ágyut".

Hruscsov beszélgetése . . . /folyt./ TP HG/Sk/MM

21. cs. A következő vaj és több ágyu azt jelenti, hogy csapást mérnek a munkás, az alkalmazott és általában a dolgozó költségvetésére. Miért van erre szükség? A Szovjetunió nem fenyegeti az Egyesült Államokat, mi nemcsak békében, hanem barátságban is akartunk élni. De ez az Önök, elsősorban az Önök kormányának az ügye és a felelősség rá hárul. A magunk részéről készen fogjuk tartani fegyverünket, hogy visszaverhessük az agressziót.

Fő erőfeszítéseink arra fognak irányulni, hogy megnyerjük a gazdaságfejlesztési versenyt. Ma a párt és a szovjet kormány népgazdaságunk további fellendítésé/a lakásépítés fejlesztésére, a közszükségleti cikkek termelésének fokozására összpontosítja figyelmét, hogy történelmileg rövid idő alatt felülmúljuk az Egyesült Államokat. Ma az Egyesült Államoknak természetesen magasabb a termelési színvonala, mint a Szovjetunióknak és ez teljesen érthető, az Amerikai Egyesült Államok sokkal korábban lépett az ipari fejlődés útjára, mint Oroszország. De most, az Októberi Forradalom és a szocializmus győzelme után a két ország közötti éne különbség csökkent és nem vagyunk messze attól az időtől, amikor a Szovjetunió gazdasága megelőzi az Egyesült Államokét és mi biztosítjuk népünk magasabb életszínvonalát. Ez még jobban meggyőz majd minden embert arról, hogy a szocialista rendszer felette áll a kapitalista rendszernek.

Considine: Az Egyesült Államokban némi megütközést keltett "a külpolitikai kalandorság" kifejezés, amelyet Zsukovval kapcsolatban használtak. Szeretném megkérdezni, hogy konkrétan mit jelent "a külpolitikai kalandorság"?

Hruscsov: A kalandorság: irreális kül- és belpolitika folytatása. Ugy kell érteni, amint írva van.

22. cs. Considine: Gondoltak-e konkrét országokra vagy konkrét válságokra, mint például a szíriai vagy a magyarországi?

Hruscsov: Szíriának és Magyarországnak semmi köze sincs a szóbanforgó üggyhöz. Ez nem egy ember politikája volt, ez a szovjet kormány és benne Zsukov politikája is, Zsukov is ugyanilyen állásponton volt.

Hearst: Hruscsov ur, Ön Restonnak, a New York Times tudósítójának adott interjújában azt mondta, hogy megcáfolhatatlan bizonyítékaik vannak rá, hogy az Amerikai Egyesült Államok Szíria elleni fegyveres fellépésre buzdít néhány országot. Mondja, közülük ti-e most ezeket a bizonyítékokat. Ha igen, nagyon szeretnénk elsőnek megkapni ezeket a bizonyítékokat.

Bor 2025

./.

K.XV. kiadás

1957. november 28.

óra 35 perc

Hruscsov beszélgetése . . ./folyt.v Tp KG/Sk/MM

Hruscsov: Ha Önök nem senek rossz viszonyban az elnök urral és Dulles urral, úgy tőlük kérjük ezeket a bizonyítékokat, ők megmondhatnák Önöknek mindent, mert jól ismerik az ügy minden körülményét és mi is ismerjük. Ha Önök meg akarják kapni ezeknek a dokumentumoknak eredeti példányait, kívánságra, odaadják Önöknek, természetesen, ha bizalmas viszonyban vannak velük. Mi harmadik-negyedik kézből kaptuk ezeket az értesítéseket.

Ha itt lesz az ideje, a történelemírás kedvéért odaadjuk ezeket az igazibizonyítékokat, megmutatjuk, hogy az Egyesült Államokban egyes magas állást betöltő emberek istenre hivatkozva olyan dolgokat csinálnak, amelyek ellentétben vannak az emberi lelkiismerettel, ők uszítják Törökországot Szíria elleni háborúra. Most ezeket az adatokat nem tárjuk fel, mert nem észszerű idő előtt megfosztani magunkat ilyen anyagoktól. De a történelem feltétlenül tudni fog erről. Erről meg lehetnek győződve.

Hearst: Már nyilvánosan cáfolták ezt, és többek között Dulles velem folytatott személyes beszélgetésében is tagadta.

23.cs.

Hruscsov: Olvastam nyilvános kijelentéseiket. De hiszen én jól tudom, hogy tagadnak megcáfolhatatlan dolgokat. Még ha most oda is adnánk Önöknek a kívánt anyagokat, érthető okból ők akkor is tagadnák. A török vezetők is pontosan tudnak erről és ők is tagadni fogják. De az amerikai és a török vezetők / hogy feltártuk terveiket, meghiúsítottuk ezt a gonosz kalandot, amely kirobbanhatott volna és nagy áldozatokat követelt volna az emberiségtől. Örülünk, hogy kialvóban van ez a háborus tűzfészek, amelyet az imperialisták felakartak szítani.

Considine: Feszült-e most is a szíriai helyzet? /maguknak bevallják,

Hruscsov: A feszültség még nem szűnt meg, de úgy véljük, hogy a feszültség csökken, enyhülőben van. Minden az Egyesült Államoktól függ, mert ő tervelte ki ezt az ügyet és mikor látta, hogy mire vezethet, megváltoztatta tervét. Nagyon boldogok leszünk, ha a feszültség megszűnik.

Hearst: Hruscsov ur, ön valóban őszintén úgy véli, hogy az Egyesült Államok háborút akar?

Ba 2015

L

Hruscsov beszélgetése . . ./folyt./ TP KG/Sk/MM

Hruscsov: Amikor azt mondjuk, Amerikai Egyesült Államok, az Önök országának bizonyos köréire gondolunk. Ha az amerikai népről, a dolgozókról, az értelmiség nagy részéről beszélünk, ők kétségtelenül ellenzik a háborút. Ha a burzsoáziáról beszélünk, ennek jelentős része szintén nem akar háborút. A háborút a nagy monopolisták akarják, azok, akik gazdagodnak a fegyverkezési hajszán és mindenképpen szítani igyekeznek a hidegháborút, a hidegháboru pedig, ha nem szűnik meg, előbb vagy utóbb meleg-háborúra vezethet. A fegyverkezési hajszája és a hidegháboru politikája igen veszélyes politika.

24. cs.

Hearst: Szeretném egész őszintén megmondani Önnek, hogy ugyanabból az okból, ami miatt Önök nem akarnak háborút, amiért Önök békés építéssel foglalkoznak, - a háboru pedig rombolásokra vezethet, - ugyanezekből az okokból az Egyesült Államokban senki sem akar háborút. Megértjük, hogy az atom- és a hidrogénfegyverrel vívott háboru óriási rombolásokat okoz. Ezt az Egyesült Államokban a szó szoros értelmében mindenki tudja, az elnök is, Dulles ur is, a kapitalisták is, a monopolisták is. Ön maga mondta, hogy országunkban az életszínvonal magasabb mint Önöknél, következésképpen mi még kevésbé akarjuk a háborút, ugyanis mi többet veszünk ebben a háboruban. Szilárd meggyőződése, hogy az Amerikai Egyesült Államokban egyetlen ember sem akar háborút. Erről épp olyan erősen meg vagyok győződve, mint ahogy Ön meggyőződéssel mondja, hogy békét akar.

Hruscsov: Akkor mi akadályoz bennünket abban, hogy megállapodjunk a hidegháboru megszüntetésében? Szüntessük meg a hidegháborút és írjuk elő a nemzetközi feszültség enyhülését. Hidegháboru helyett jobb lépésről lépésre az államaink közötti baráti kapcsolatok megteremtésének útján haladni.

Szeretnék megemlíteni néhány konkrét javaslatot, amelyet a szovjet kormány a feszültség enyhítése és a szovjet-amerikai viszony megjavítása céljából tett. A szovjet kormány körülbelül két évvel ezelőtt javasolta az Egyesült Államok kormányának, hogy a két ország kössön barátsági és meg nem támadási egyezményt. Ez jó kezdet lett volna, de az Egyesült Államok kormánya elutasította a szerződés megkötését. Az Egyesült Államok vezető személyiségei ezt az elutasítást azzal magyarázták, hogy az Egyesült Államok tagja az ENSZ-nek, amely a békeharc céljait szolgálja. Igen, van ENSZ és ez a céloknak a szolgálatára hivatott, de vannak katonai tömbök is és ezek más célra valók. Kérdés, hogy a Szovjetunió és az Egyesült Államok ilyen szerződése ellentmondana-e az ENSZ céljainak és feladatainak?

Ba 205

./.

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K.XVII. kiadás

1957. november 28.

11 óra

10 perc

Hruscsov beszédje . . . /Folyt./ Tp KG/Sk/LM

Kétségtelen, hogy nem mondunk ellent. Mint ahogy nálunk mondják, a vaj nem árt a kásának. Ha ezokon a követelezettségeken kívül, amelyeket államaink az ENSZ-alkotmányban vállaltak, országaink kormánya még egymással szemben is vállalna követelezettségeket, az hasznos volna mind népeink, mind a világ minden népe számára.

Javasoltuk: egyezzünk meg a katonai tömbökhöz - a NATO-hoz és a Varsói szerződéshez - tartozó államokkal meg nem támadási szerződés megkötésében. Ez szintén elősegítené az államok közötti feszültség megszüntetését, ami fokozatosan a hidegháború megszüntetésére és az államok közötti rendes viszony kialakulására vezethetne. De a nyugati hatalmaknál ez a javaslatunk sem talált visszhangra.

A kereskedelmi megkülönböztetések elvetése is fontos feltétele volna a viszonyok javulásának. Egyszóval sok lehetőség van. Ezek felhasználásával és jóakarattal el lehetne érni a kölcsönös megértést, hogy békében és barátságban élhessünk és ne kelljen háborús pszichozist kelteni.

Már mondtuk, hogy a Szovjetunió szeretne baráti kapcsolatokat az Amerikai Egyesült Államokkal. Jobb békésen versenyezni, mintsem pusztító eszközök termelésében versenyezni. Az országaink közötti baráti viszony megteremtése nagy lépést jelentene az összes ország közötti béke megszilárdításának útján, a világbéke fenntartásában. Harcolunk a békéért és minden erőt e cél elérésére fordítunk.

26. cs. Hígyjék el, uraim, mi csak békét és barátságot akarunk. A Szovjetunióknak van hidrogéntöltettel ellátott interkontinentális ballisztikus rakétája. De pártunk a Szovjetunió kormánya és a szovjet nép nevében már kijelentettem és most megismétlem, hogy sosem küldünk ilyen rakétát az Egyesült Államokba, ha az Egyesült Államok maga nem kényszerít rá az al, hogy háborút indít ellenünk közvetlenül vagy csatlósai útján. A Szovjetunió sohasem nyúl elsőnek fegyverhez, közte atom- és hidrogénfegyverhez, hanem arra tartogatja a fegyvert, hogy megfelelően visszaválasszon az agresszorra.

A békés versenyben mi arra fogunk törekedni, hogy megszerezzük az elsőséget. Ebben, ha szabad így kifejezni magam, a szovjet emberek támadni fognak. De ez olyan támadás lesz, amelyben az emberek nem pusztulnak el, hanem ellenkezésképpen, javítani fogják életüket, emelni fogják a gazdaság és a kultúra színvonalát.

./.

Ba 112015

Hruscsov beszélgetése . . . / folyt. / Tp KG/Sk/MM

A szovjet nép, amikor az Egyesült Államokat versenyre hívja ki, hogy ki termel több húst, vajot, ruhaneműt, lábbelit, ki épít több jó lakást, ki gyárt több televíziós készüléket, rádiót, porszívót és más olyan cikkeket, amelyekre az embernek szüksége van, meg van győződve róla, hogy ővé lesz a győzelem. Önöket nem interkontinentális ballisztikus rakétákkal fenyegetik. Önöket a békés támadás, a közszükségleti cikkek és az emberek kulturáját és mindennapi életét javító cikkek termelésében való békés verseny fenyegeti. Ebben kérelhetetlenek leszünk. Ez a verseny meg fogja mutatni, hogy melyik rendszer a jobb. Szeretném Önt, Hearst ur, legalábbis semlegessé tenni a békeharcban. /Derűtlenség./

Hearst: Nem vagyok harcias és sosam voltam. Nem vagyunk országunk hivatalos képviselői. Mindössze újságírók vagyunk. De szeretném megmondani, hogy mi, amikor elfogadjuk ezt a kihívást a békés fronton, az emberek élete megjavításának frontján folytatandó versenyre, hazatérésünk után igyekszünk úgy cselekedni, hogy országunk hivatalosan elfogadja ezt a kihívást.

27. cs. Conniff: Igyekszem elolvasni az Ön összes felszólalását. Emlékszem, hogy idézte Lenin szavait arról, hogy minden erővel igyekezni kell megtartani a pártban az olyan elvtársakat, akik ideiglenesen eltértek a pártvonalától, ha eközben alapjában véve jó és becsületos emberek maradtak. Az ilyen emberek minden erővel igyekezni kell visszatéríteni a helyes útra. Mondja, nem lehetne ezt a szempontot alkalmazni Zsukovval szemben?

Hruscsov: Zsukov marsallt nem zártuk ki a pártból, tagja kommunista pártunknak. Nagy katonai szakember és meggyőződésünk, hogy erőt és tudását pártunk ügyének, a nép ügyének szolgálatába állítja. A párt megbüntette őt, de a saját maga is elismerte politikai hibák arányában büntette meg.

Considine: Ön azt mondta, hogy háború esetén az amerikai támaszpontokat mind magán az országban, mind külföldön elfogják pusztítani a szovjet interkontinentális ballisztikus rakéták. Azt jelenti-e ez, hogy már külön célbevették mindezeket az objektumokat?

Hruscsov: Ezt a vezérkar főnökétől kellene megkérdezni, mert ez nem tartozik az én kötelességeim közé. A vezérkar azért van, hogy háború esetén kész legyen elpusztítani azokat a központokat, amelyeknek döntő jelentőségük van a háború leggyorsabb befejezése, az ellenség szétzúzása szempontjából.

./.

Ba' 2110

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. XIX. kiadás 1957. november 28.

21 óra 20 perc

Hruscsov beszélgetése .../folyt./ Tp KG/Sk/MM

Ezzel kapcsolatban szeretném elmondani elképzeléseimet az amerikai katonai körök egyes képviselőinek a sajtóban közölt kijelentéséről. Jelentették, hogy állítólag az amerikai bombázók egy része hidrogén- és atombombákkal állandóan a levegőben van és mindig kész a Szovjetunió elleni hadműveletre. Azt állítják, hogy a repülőgépek fele a levegőben van.

28.cs. Ez igen veszélyes dolog. Ez megmutatja, hogy az Egyesült Államokban mily erősen elterjedt a háborús pszichózis. Ha a repülőgépek hidrogénbombákkal a levegőbe emelkednek, ez azt jelenti, hogy sok ember lesz a levegőben a repülőgépek kormánykerekeinél. Mindig előfordulhat, hogy a normális lelki alkot felmondja a szolgálatot és a pilóta a legkisebb jelet akcióra való felszólításnak értelmzi és rárepül arra az objektumra, amelyre parancsa szerint repülnie kell. Ilyen körülmények között a háború megkezdődhet teljesen véletlenül, minthogy azonnal visszonteszelekedetek kerül sorra.

Vajon nem azt bizonyítja-e ez, hogy ilyen esetben a háború kitörhet véletlen félreértés vagy a normális lelkiállapot megbomlásakövetkeztében, ami minden emberrel előfordulhat? Ki kell zárni az ilyen szörnyű lehetőséget. Lehet, hogy mind a két fél ellene lesz a háborúnak és mégis a háború kitörhet az Egyesült Államokban szított háborús pszichózis következtében.

Heerst: Ez igen érdekes gondolat. De én nem hallottam ilyen fecsegéseket. Én nem vagyok katonai ügyekben járatos ember, de nem hiszem, hogy repülőgépeink fele a levegőben volna. Lám, Considine ur sugja, hogy talán egyharmad részük.

29.cs. Hruscsov: Még ha csak egy repülőgép, egy atom-vagy hidrogénbombával lesz is a levegőben, akkor ebben az esetben már nem a kormány dönti el a háború kérdését, hanem a pilóta. S ez, Önök is beláthatják, szörnyű dolog.

Heerst: Ez rendkívül érdekes gondolat.

Considine: Hruscsov ur, Amerikára óriási hatással voltak a szovjet mesterséges holdak. Ez valóban lélegzetelállító, mesébe illő eredmény. De most éppen folyamatban van a nemzetközi geofizikai év, amelynek során a várakozások szerint a legkülönbözőbb értesülések kicserélésére kerül sor.

Ba 24:0

Hruscsov beszélgetése . . . /folyt./ Cs/Gá/M

Hadd kérdezzük meg: segít-e majd Oroszország Amerikának mesterséges hold fellövésében, készít-e arra, hogy tájékoztatást adjon?

Hruscsov: Szíves örömet.

Considine: S ez magában foglalna-e adatokat arról a rakétáról is, amely fellötte a mesterséges holdat, valamint arról a hatalmas erejű fűtőanyagáról, amelyet felhasználtak?

Hruscsov: Természetesen, ha megegyezünk a leszerelés kérdésében. Nem titkoljuk, hogy a mesterséges holdat interkontinentális ballisztikus rakétával löttük fel. Önök is jól tudják, mit jelent az, ha megosztjuk Önökkel az interkontinentális ballisztikus rakéták gyártásának titkát. Nem tudjuk, mikor állít majd elő az Egyesült Államok ilyen rakétát, hiszen ez nem könnyű dolog. Feltételezhetőnek látom azt is, hogy az Egyesült Államok esetleg még sokáig nem állít elő interkontinentális rakétát. De az ilyen rakéták gyártási titkáról mi csak akkor beszélhetünk, ha Önök megszüntetik a "hidegháború" állapotát és országaink kizárólag békés versenyt folytatnak egymással.

30.cs. Az a tény, hogy a Szovjetunió bocsátotta fel elsőnek a mesterséges holdat, s egy hónap múlva fellötte a másodikat is, sokmindenről beszél. Ha kell, holnap akár egy tucat, vagy két tucat mesterséges holdat bocsátunk fel. Ebből a célból az interkontinentális, ballisztikus rakétákban csupán a fejet kell kicserélnünk, a löveg hidrogéntöltete helyett megfelelő készüléket kell alkalmaznunk, s ezzel a készülékkel felhasználhatjuk a berendezést. Ime, ez a szputnyik.

A Szovjetunió kész arra, hogy kicserélje információit az Egyesült Államokkal ezen a területen, hogy megmutassa készségét, sőt hogy Önökkel együttműködve a tengerbe üljessze az összes ballisztikus rakétákat, hogy biztosítsuk a tartós és szilárd békét országaink, következésképpen valamennyi ország közt. De mindennek feltétele a leszerelés, országaink békés versenye, minden országnak szociális és állami rendjüktől független békés együttélése.

Hearst: Olvastam nagyon érdekes java slatát, hogy egyezzünk meg a rakéták fellövésében. Ez nagyon jó lenne, ha majd nálunk is lesznek ilyen rakéták. Versenyezzünk, aztán majd félredobhatjuk a rakétákat.

./.

214

R

MTI KULFOLDI HIREK

K. XXI. kiadás 1957. november 28.

21óra 25 perc

Hruscsov beszélgetése. . . . /folyt./ F Gs/Gá/MM

Hruscsov: Mi is mellett vagyunk, de jó volm minél előbb megtenni az utóbbi: dobjuk félre őket./nevetés/

Hearst: Ön nyilván máralig várja, mikor oldjuk meg ennek első részét, mikor állítunk elő rakétát.

Hruscsov: Úgy vélem, hogy végülis előállítanak interkontinentális rakétát, bár - ismétlem - ez nem könnyű dolog. Az Egyesült Államoknak megvannak a szükséges ismereteik, s előállíthat ilyen rakétát, de hogy mikor, azt nem tudom megmondani.

/folyt.köv./

21' 21¹⁰

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

X XXII.kiadás

1957.november 28.

11 óra 45 perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt. T th/VI/LK G Mor

31.ca

Hearst: Ezt, mint tréfás megjegyzést mondtam.

Hruscsov: Az amerikaiak azt hitték, hogy képtelenek vagyunk megalkotni az interkontinentális irányítható rakétát, és tévedtek.

Hearst: Tökéletesen így van.

Hruscsov: Az amerikaiakkal szemben mi ilyen kijelentést nem tettünk és nem teszünk. De a tény tény marsra. A Szovjetunió elsőnek alkotta meg az interkontinentális rakétát, tehát ez a mi prioritásunk és ez lehetővé teszi számunkra, hogy tökéletesítsük a rakétákat, tuleszárnyaljuk ebben az Egyesült Államokat, szükséges mennyiségű rakétát tartalékoljunk, amennyiben nem tudunk meggyezni a leszerelésben.

Considine: Hruscsov ur, az Önök viszonya Lengyelországgal és Jugoszláviával kielégítően oldódott meg, és most minden ország a maga útján halad a szocializmus felé. Nem gondolja Ön, hogy éppen ebből kiindulva, a magyarországi helyzetet is meg lehetett volna oldani fegyveres erők alkalmazása nélkül?

Hruscsov: Igen, meg lehetett volna oldani. De ott kissé másképpen fejlődtek az események. Az imperialisták összeesküvést szerveztek a népi Magyarország ellen. Fasiszta hódítók, akiknek jelentős részét külföldről dobták be, haladó embereket kezdtek gyilkolni. A magyar kormány felkérte a szovjet kormányt, nyújtson segítséget az ellenforradalmi bandák megfékezésében és a szovjet kormány szerződéses kötelezettségéhez híven, a szocialista országok testvéri támogatásának elveihez híven, segítséget nyújtott. S a szocialista Magyarország most erősödik és fejlődik, A magyarországi események tanulságul szolgálnak a reakció erőinek: ne menj a vízbe, ha nem ismered a gázlót, mint ez orosz közmondás mondja.

32.ca.

Szeretnék visszatérni a Szovjetunió és az Egyesült Államok viszonyára. Nemrég olvastam Eisenhower urnak, az Amerikai Egyesült Államok elnökének Oklahoma City -i felszólalását. Ennek a felszólalásnak egyes tételei tetszettek nekem. Szeretnék emlékezetükbe idézni egyet-mást az elnök felszólalásából.

"A cél, amelyre törekszünk - mondotta - az igazság és béke..."
Mi is hívei vagyunk ennek. "Országunk számára ez a béke csak akkor következhet be - folytatja Eisenhower ur - ha minden ország számára bekövetkezik..."

/folyt.köv./

Ba M''

Hruscsov beszélgetése.....folyt. Tp KG/Sk/LK G Kor

Mi is helyeseljük ezt . Mi nemcsak a magunk számára akarunk békét, hanem minden ország , az egész emberiség számára.

Eisenhower ur ezután ezt mondja: "Az emberiség reméli, hogy a Szovjetunió együtt fog velünk működni e cél elérésére". Az elnök ur legyen meggyőződve róla, hogy részünkről minden erőfeszítést megteszünk, hogy együttműködjünk minden országgal, köztük az Egyesült Államokkal is a béke biztosításáért. "Sohasem leszünk agresszorok" - mondott a az elnök. Ezt jól mondta. "Nem akarunk semmi többet, mint a biztonság kellő mértékét, de semmivel kevesebbel sem elégedünk meg" - jelentette ki Eisenhower ur. A Szovjetunió is egyetért azzal, hogy törődni kell a biztonsággal, de értelmesen kell kezelni ezt az ügyet, ez most történik. Hisz a törvényem már megmutatta, hogy minden fegyverkezési verseny végül is háborúval végződik. Ezért véget kell vetni a fegyverkezési versenynek, hogy lehetetlenné váljék a háboru kiprovokálása és mi hisszük, hogy az Egyesült Államok elnöke nem akar háborut kiprovokálni.

hogy ez a törökülés ne vezessen fegyverkezési versenyre, mint ahogy

"Mindig hittem - mondja Eisenhower ur - hogy elkerülhetetlen e világon a becsület és a szabadság diadala. De mint egyszer egy bölcs amerikai megjegyezte , ahhoz, hogy ez elkerülhetetlen realitássá válják, sok ember nagy munkájára és sok áldozatára van szükség". Ez nem egészen érthető, mert ezeknek a szavaknak különböző értelmezést lehet adni: De szeretném hinni, hogy ez abban az értelemben akar dolgozni . Ha ez így van és az Egyesült Államok valóban, mint ahogy Eisenhower ur mondja, sohasem lesz agresszor, a Szovjetunió pedig természetesen sohasem lesz az, úgy egyezünk meg a fegyverkezési verseny megszüntetésében. Ha ezt elérjük, az egész emberiség megkönnyebbüléssel lélegzik fel. Ilyen lépés nemcsak országaink népei, hanem a világ minden népe számára hasznos lenne.

hangzott el, hogy az elnök a világbéke biztosítása érdekében Szeretném , ha Önök ezeket a nézeteinket ismertethoznák az Egyesült Államok közvéleményével és az elnök ur tudomására hoznák.

Eszembe jutnak az Egyesült Államok elnökével folytatott kellemes beszélgetések, amelyeket Genfben folytattunk. Emlékszem, amikor Eisenhower ur ebédet adott küldöttségünk tiszteletére, elragadtatással beszélt farmjáról és többek között azt mondta, hogy nem kis eredményt ért el hibridizáció útján jófajtájú szarvasmarha kitenyésztésben. Mennyivel jobb volna, ha ezen a téren szereznénk versenyt, ahelyett, hogy fegyverek felhalmozásában versenyeznénk.

Bd 210

L

/folyt.köv./

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K XXIV. kiadás

1957. november 28.

óra perc

Hruscsov beszélgetése.....folyt. Tó KG/Sk/LK G Kor

Vagy például versenyezzünk a kukoricatermelésben. Sokat beszélgettem erről Hruscsov urral, egy amerikai szakemberrel és ő mintát ajándékozott nekem kukoricájából. Sokkal kellemesebb a kukoricáról beszélni, mint az interkontinentális rakétáról. Az Egyesült Államok közvéleménye és sajtója jó szolgálatot tenné a népeknek, ha elősegítené a verseny fejlesztését éppen ebben, a békés irányban,

34. cs.

Conniff: Bár tudom, hogy a kommunista vezetők általában nem szeretnek megukról beszélni, szeretném megkérdezni, hogy mit jelentett az Ön számára egész életében a kommunista párt és mit jelent most?

Hruscsov: A kommunista párt azért drága számomra, mert a munkásosztály érdekeit, a nép érdekeit és az új társadalom felépítésére vonatkozó vágyaimat és álmaimat fejezi ki. Örülök neki, hogy, miután sok évet megértem és sok ideig dolgoztam ebben a pártban, megállapíthatom, hogy kommunista pártunk a Lenin mutatott uton haladva biztosította országunk ilyen óriási haladását és hogy népünk nyitotta meg azt az utat, amelyen más országok sok népe halad.

Mint minden kommunista, csak arra vágyom, hogy minden embernek biztosítsam a boldog életet, hogy nemzetiségétől függetlenül, vallásától függetlenül, bőrének színétől függetlenül minden ember élvezze munkájának minden gyümölcsét. Azért harcolunk, hogy annyi anyagi javat gyűjtsünk össze, amennyi szükséges, hogy minden embert bőségesen elláthassunk. És mi hisszük, hogy az emberiség eléri ezt. Nem lehet pontosan megmondani, hogy mikor jutunk oda, de világos, hogy az emberiség arra halad. Örülök, hogy elősegítem ezt a haladást.

Ha Önök, a kapitalista világ képviselői megértik, hogy mi a kommunizmus, milyen nemes eszményekért küzdenek a kommunisták, szégyelnék ócsárolni a kommunistákat. Sokan még nem ismerik azokat a nemes célokat, amelyeket a kommunisták követnek. Ez a cél az, hogy biztosítsák az ember számára a teljes szabadságot, biztosítsák a termelőerők és a társadalmi gazdaság páratlan növekedését, a népek anyagi és szellemi erőinek fejlődését a kultúra felvirágzását.

35. cs.

Szeretnék még néhány szót mondani és ezzel talán véget vehetnék hosszúra nyúlt beszélgetésünknek. Nálunk vannak szakszervezetek, én szakszervezeti tag vagyok és a szakszervezeteknek meg kell védelmeznük engem. Én most olyan helyzetbe jutottam, hogy az amerikai kapitalisták kizsákmányolnak. /Derültség/
/folyt.köv./

Ba

2107

K XXV. kiadás

1957. november 28. 11 óra 10 perc

Hruscsov beszélgetése- . . . folyt. Tp KG/Sk/LK G Kor

Befejezésül a következőt kell mondanom. Egyetlen népre sem akarjuk rákényszeríteni eszméinket semmilyen kényszerítő eszközzel, még kevésbé erővel. Az emberek csak önként fogadhatják el a kommunista világnézetet. Minden ország népének magának kell meghatároznia azt az utat, amelyen fejlődni fog. És ha a népek nem akarnak a szocialista úton fejlődni, úgy senki sem kényszerítheti és nem szabad, hogy kényszerítse őket erőszakkal erre az útra.

Többször kijelentettük, hogy a Szovjetunió és a többi szocialista ország külpolitikájának meggingathatatlan alapja az összes országok békés egymás mellett élésének lenini elve, függetlenül társadalmi rendszerüktől, államberendezésüktől. Meggyőződésünk, hogy minden országnak békésen kell és lehet egymás mellett élnie. Hogy az egyes országok miként fejlődnek, az az egyes országok népének belügye. De mind a szocialista, mind a tőkés országok egy bolygón élnek. Sokoldalú gazdasági, kulturális, közlekedési és egyéb kapcsolatok fűzik össze őket. Ezek az országok csak a békés egymás mellett élés, az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvei alapján élhetnek békében egymással.

35. cs. A Szovjetunió sohasem fogott és sohasem fog fegyvert más ország ellen, hogy annak az országnak a népére rákényszerítse ideológiáját, rendszerét. Ez ellentétes lenne a marxista-leninista világnézetünkkel. Ezért őszintén mondjuk, hogy minden néppel barátságban akarunk élni és nagyon elégedettek volnánk, ha baráti kapcsolatokat létesíthetnénk az Amerikai Egyesült Államokkal, anélkül, hogy ez más országokhoz fűződő kapcsolataink rovására történne. Ez lehetővé tenné, hogy a szó szoros értelmében hétéves földes léptekkel haladjunk a hidegháború megszüntetésének és minden ország népével való barátság megteremtésének útján. Baráti viszonyt akarunk létesíteni Angliával, Franciaországgal, Nyugat-Németországgal, Olaszországgal, Japánnal, minden országgal, amellyel még nincsenek ilyen kapcsolataink. Ez világ tartós békéjének biztosítására vezetne.

Considine: Hruscsov ur, Ön beszélt Istenről, beszélt lélekről, beszélt a kommunizmusban teljes lelki/szabadságról, miért nincs helye a kommunista partban olyan embernek, aki hisz Istenben és az ember belső lelki tartalmában?

Áismereti

/folyt.köv./

3122-
Ba

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. XXVI. kiadás

1957. november 28.

22 óra 10 perc

Hruscsov beszélgetése: . . ./folyt./ TpKG/Sk/MM

Hruscsov: A beszélgetés közben nálunk előfordulnak olyan kifejezések, mint például az "istenemre". Ez csak szokásból van. Az ilyen kifejezések egyértelműek nálunk a "becsületszóra" kifejezéssel. Ugy véljük, hogy az istenhit ellentétes a kommunista világnézetünkkel. De egyáltalában nem üldözzük a vallásos embereket, mert ez minden ember lelkiismereti ügye.

A Szovjetunióban az egyház olvált az államtól. De Önök valószínűleg tudják, hogy országunkban sok a gyház van és mindegyik teljes cselekvési szabadságnak örvendő, ha nem avatkozik az állam politikai életébe. Ha az egyházak papjai vallásos tevékenységüket a szovjet rendszer elleni politikai agitációval keverik össze, az megsérti alkotmányunkat. És a szovjet nép nem tűri, hogy a z egyház beavatkozzék államának ügyeibe.

37 c s. Egyszóval, a szent sirért nem fogunk harcolni. Nem fogunk harcolni a s irért, hogy sirókkal borítsuk be a világot. Valaha véres háborukat vívtak a szent sirért, ezer és ezer ember pusztult el a kereszteshadjáratokban. De ezek az idők már csak a történelemhez tartoznak.

Hearst: Nem ellenvetésként, hanem megjegyzésként szeretném kijelenteni, hogy a történelemben sohasem volt olyan civilizáció, nem volt olyan nagy ország, amely nem hitt volna valamilyen istenben.

Hruscsov: A pontosság kedvéért meg kell mondani, hogy sosem volt olyan ország, ahol minden ember csak egy vallás híve lett volna, hogy mindenki hitt volna istenben. Nálunk is vannak még olyan emberek, akik hisznek istenben. Hát csak higgyenek. Hinni vagy nem hinni istenben, az minden ember személyes ügye, lelkiismeretének ügye. Mindez nem akadályozza meg azonban a szovjet embereket abban, hogy békében és barátságban éljenek. És gyakran előfordul, hogy egy családban vannak hívők és vannak ateisták. De az istenhívők egyre kevesebben és kevesebben vannak. - Felnő az ifjuság és nagy többsége nem hisz istenben. A népoktatás, a tudományos ismeretek terjedése, a természet törvényeinek tanulmányozása nem hagy helyet az istenhit számára.

Hearst: Szeretném megjegyezni, hogy talán ez az egyik oka annak, amiért . . . nem mindig tudunk meggyezni egymással. Talán arról van szó, hogy amikor mi istenhez fordulva szavunkat adjuk, mi lelki kötelezettséget vállalunk, Oroszországban pedig a megállapodások csak papíron maradnak. Nem tudom, de valamikor talán majd megszüntethetjük mindezeket a különbségeket.

K. XXVII. kiadás 1957. november 28.

11 óra 10 perc

Hruscsov beszélgetése . . ./folyt./ T Cs/Gá/MM

38. cs. Hruscsov: Erc szeretném Önöknek a következőt válaszolni: Mi, kommunisták, a Szovjetunió politikusai, ateisták vagyunk, de igen nagyra tartjuk kötelezettségeinket, adott szavunkat, s ha meg nem szegjük / kötelezettségeinket. Drágának tartjuk az ember életét, s minden arónkkal törekszünk arra, hogy hazánk népének boldog, jó életet biztosítsunk, hogy minden szovjet ember a jogok és lehetősége munkája gyümölgő legyen, s hogy meglegyen minden lehetősége munkája gyümölgőseinek élvezetére. Mi kommunisták keményen harcolunk a háboru megakadályozásáért, megteszünk mindent, hogy új háboru ki ne törhessen. De nézzék csak például Dulles urat. Dulles ur hívó ember, nagyon gyakran fohászodik az istenhez, tanunk hívja őt. S lám, Dulles ur az uristenhez fohászolva elküldi megbízottját, Henderson urat Törökországba és más országokba, hogy háborut szervezzen, hogy megszervezze emberek meggyilkolását. Hogyan egyeztethető ez össze az istenhit fogalmával? Semmiféle vallás nem adja áldását az efféle tevékenységre. Itt bujik meg az ellentmondás. Az ilyen emberek szeretik úgy feltüntetni a dolgot, hogy egész tevékenységükben "isteni utmutatás" szerint járnak el, holott valójában olyan tevékenységet folytatnak, amely az emberiség legelomibb elveinek is ellentmond, ellentmond tehát az egész emberi társadalomnak is. /vállalt

Hogy lehet misét szolgáltatni, szentelt vízzel meghinteni a fegyvert, amely az ember megsemmisítését szolgálja. Hogy lehet megáldani embereket mások meggyilkolásáért csupán azért, mert ezek más nyelven beszélnek, vagy más hitet vallanak. Pedig éppen ezt teszik a yes lelkészek. Vajon ez az emberiség és a becsületesség vallásos megnyilatkozása? Nem, ez álarc.

39. cs. Istennel gyakran találóznak csupán azért, hogy felhasználva a hívők érzelmeit, becsapják az embereket. Pedig ez farizeizmus. Akadnak bőven emberek, akik isten nevével leplezik társadalomellenes, bűnös tetteiket, mi az ilyen emberek ellen mindig harcolni fogunk, leleplezzük cselekedeteiket, megmutatjuk az embereknek az erkölcsi és a szellemi felszabadulás igazi utjait. Ebben a harcban a mi szocialista rendünk lesz a győzelem, s Önök sohasem lázithatják ellenünk az amerikai népet csupán azon az alapon, hogy mi ateisták vagyunk. Mihelyt az amerikaiak megértik céljaink, cselekedeteink nemességét; megvetéssel elfordulnak azoktól, akik ellenünk akarják lázítani őket, újabb háboru felé taszítják őket, amely rengeteg vérbe és hatalmas áldozatokba kerülne az emberiségnek.

./.

Szerkesztőségek figyelmébe!

Kiegészítés a K. III. kiadás 5. cs. légkörösnek jelzett részéhez:
 . . . "jelöljön ki saját területén egyenlő nagyságu övezeteket" . . ./folyt.a szöveg szerint/

Ba' 22-

Hruscsov beszélgetése . . . /folyt./ Gs/Gá/MM

Eszembe jut egy elbeszélés, amelyet annak idején olvastam. Tartalma a következő: Rablók megölték s kiraboltak egy embert. Az elrablott holmik között fölfedeztek egy darab szalonnát. Már éppen hozzáláttak, hogy megosztozzák rajta. Ekkor az egyik rabló megkérdezte: milyen nap van ma? Azt a választ kapta, hogy szerda, vagy talán péntek /nem emlékszem, milyen napot említ az elbeszélést./ Ekkor a rabló kijelentette, hogy nem szabad megenni a szalonnát, mert az igazhitű egynáz tiltja, hogy szerdán és pénteken húst egyenek. Gondolják el: a rablók megölték egy embert, kioltották életét, elrabolták mindenét, de a meggyilkolttól elvett szalonnát nem ették meg: félték, hogy bünt követnek el, mert az isten állítólag tiltja a napon a zsíros ételt.

Vajon egyes nyugati államférfiak cselekedetei nem a mesében szereplő rabló istenkáromló magatartását juttatják-e eszünkbe? Hiszen amikor az isten nevével takaróznak, gyakorta olyan tetteket követnek el, amelyek ezrekre és milliókra hoznak pusztulást.

40. cs.

Annak idején a profithajászó gyarmosítók a katonai alakulatokkal együtt feltétlenül elküldték a leigázott országokba lelkesítőket is, s hogy úgy mondjam, karddal és keresztel nyomták el a népeket. A gyarmosítók a leigázott országokba keresztet és evangéliumot vittek magukkal, s rákényszerítették a népre a maguk vallását. Aztán meghagyták a népnek az evangéliumot, de kincseit magukhoz ragadták. Hiszen a világ jól ismeri ezt a szent ségtörést, ezt a csalást. Ezért inkább ne beszéljenek arról, hogyan hintették el a vallást a nép között, ne fohászodjanak az istenhez segítségért a kizsákmányolt és elnyomott emberek elleni harcukban. A dolgozó nép már nagyon jól ismeri az efféle fogásokat.

Considine: Tavaly Melbourne-ben tanuja voltam azoknak a ragyogó győzelmeknek, amelyeket a szovjet sportolók az olimpiai játékokon arattak. A szovjet sportolók győzelme meglepetés volt sokak számára, különösképpen számunkra, mert mi, amerikaiak megszoktuk, hogy az Egyesült Államok győzzön az ilyen versenyeken. Ezzel kapcsolatban szeretném megkérdezni, nem óhajtja-e, mondjuk az 1964-ik évi olimpiai játékok színhelyéül Moszkvát javasolni, annál is inkább, mert Moszkvának gyönyörű új stadionja van.

Hruscsov: Látták stadionunkat Luznyikiban?

./.

Ba 22

MTI KULFÖLDI HIREK

K. XXIX

1957. november 23.

11 óra 15 perc

Hruscsov beszélgetése . . . /folyt./ Gs/G₅/MM

Conniff: Igen, megnéztük, valóban nagyszabású alkotás. Amikor három évvel ezelőtt ott jártunk, a mai stadion helyén néhány régi házacska állt. Egyéb semmi. Ma már egészen más képe van ennek a területnek.

41. cs. Hruscsov: Igen, a stadion sok épülete mindössze másfél év alatt készült el, ezek az épületek szakembereink véleménye szerint alkalmasak az olimpiai játékok megtartására. Boldogok leszünk, ha az olimpiai játékok résztvevőit vendégül láthatjuk.

Általában hadd említsem meg, hogy sok vendégünk van a földkerekség minden országából, köztük az Egyesült Államokból is. Ajtónk vendégszeretően nyitva áll minden jóakaratu ember előtt: ezt nem mondhatjuk el az Egyesült Államokról, ahová az amerikai hatóságok nyilván félnék beengedni szovjet állampolgárokat.

W.R. Hearst, F. Conniff és R. Conidine megköszönik N. Sz. Hruscsovnak, hogy lehetőséget adott a vele való beszélgetésre. /MTI/

V E G E .

Ba'22-